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Gazdasági háború.
A reákezió lassan, de biztosan ható mé­

reg. A káros anyagok bármikép is jutnak a 
teltbe, a vérkeringés által csakhamar elter­
jednek és rombolják az egész szervezetet. 
A reákezió hatása ép olyan. Akár politikai, 
akár társadalmi, akár gazdasági intézkedé­
sek alakjában lépjen fel az államban, ha 
egyszer befészkelte magát, megrontja vala­
mennyi intézményt s gyorsan elpusztítja, a 
mit a szabadság eszméje épített évtizedek 
veritékcs és becsületes munkájával.

A reákezió magvát a frankfurti békekötés 
hintette el világrészünkben. Francziaország 
bukása veszélyes erkölcsi válságba döntötte 
a nemzeteket. A szolidaritás mélyen gyöke­
rező érzését felváltotta a kölcsönös gyűlöl- 
tég. Századunk legnagyobb büszkesége, a 
nemzetek kultúrái versenye és az ezen ver­
seny sikeres folytatására irányzott törekvé­
sek elmerülnek sötét tanok örvényébe, a 
miket a század első felében a tudomány 
örök időkre legyőzőiteknek mert remélni. 
Hiába lettek feltalálva a gyors közlekedés 
csodás eszközei, hiába küzdellek le tér és 
távolság, hiába kényszeritette a czivilizáczió 
szolgálatába a gőzerőt és a villamosságot: 
a találmányok által egymáshoz közel hozott 
népek mesterséges válaszfalakat emelnek, 
oly falakat, a mikért hajdan kikaczagták a 
maradi chinait.

A reákezió fellépett a szerény és jogosult 
önvédelem mezében. Ma már vértezve, nya­
kig fegyverben daczol mindennel, a mit egy 
század óta igaznak, szentnek hinni tanul­
tunk és kihívó merészséggel megtámadja a 
szabadnak vélt egyént exiszlencziájában, 
otthonában, vagyonában. A frankfurti szer­
ződés óta tart az a fegyveres béke, mely 
az államokat a tönk szélére juttatja. Azóta 
lett Európa egy nagy táborrá és azóta 
diadalmaskodik gazdasági téren is az a 
pusztító háború, mely képíelenili a népeket 
a fegyveres béke és a fokozott kultúrái igé­
nyek kielégítésére követelt áldozatok meg­
teremtésére.

Gyors ütemben és hatványozott intenzivi- 
tásban követték egymást a kölcsönös gaz­
dasági irtóliábom csatái. Francziaország és 
Németország kezdték a támadást avédvám- 
politikával. A frankfurti béke egy humánu­
san gondolt, de következményeiben végze­
tes hatású pontjában a két halálos ellenség 
biztosította egymásnak a kereskedelmi poli­
tika terén a szerződéses politikát, a legna­
gyobb kedvezményezést. Hogy egymás anyagi 
fejlődését, haladását nehezítsék, megnehezí­
tették egész Európáét.

A lejtőn megállni nem lehetett. Előbb

Mért nem olvas a magyar nép ?
Ezt a kérdést néhány évtized óta sokan (ölve­

tették már, de nagyon kevesen tudták a hajnak 
valódi okát eltalálni, hogy aztán — mint az orvos, 
ha egyszer megállapította a betegség természetét — 
gyógyítani is képesek lettek volna. Magas állású 
egyéniségek, a kiknek szivükön feküdt az egész 
nemzet kulturális érdeke, vagy alsóbb rendű pályán 
működök egyaránt nagy fontosságot tulajdonítottak 
s tulajdonítanak kivált ma e kérdésnek, a mely 
következményeiben sokkal mélyebben érinti a ma­
gyar nemzet műveltségének s igy tenmaradásának 
is alapját, mint a hogy első pillanatra lálszik. Attól 
a kolozsvári tanítótól kezdve, a ki sorrendbe foglalta 
a megbélyegzett franczia regényeknek egész hosszú 
listáját, a melyeket ez elolt pár évvel el akart tiltani az 
olvasó közönségtől, löt egészen a miniszterig: számo­
sán Luzgólkodtak a bajon segíteni is, de az igyekezet 
inkább csak a kérdésnek tágabb körben való is­
mertetésénél maradt, inkább futólagos eszmecseré­
ket keltett, mintsem a gyakorlati megvalósítás terére 
vitette tett volna. Mert a magyar jellemnek egyik 
különösen ismert vonása itt is csakhamar íöltetszelt. 
A «bánom is én» elve, a melynek, sajnos, nálunk 
annyi követője van, nagyon nehezen tagadható meg, 
s azok, a kiknek mintegy külelességszcrü hivatásuk 
a nép vezetése, éjien c kérdésben tantorodnak cl 
leginkább a helyes iránytól.

A magyar könyv nem kelendő. Miért ? Mert a nép 
nagy része nem olvas semmi egyebet a kalcndáriomnál. 
Erről panaszkodik a magyar iró, magyar kiadó s 
könyvkereskedő innen-onnan egy század óla, és 
sajnosán érezzük kivált ma, mennyire keveset hó­
dított meg irodalmunk még mindig a közül a 
nagy tömeg közül, a mely a nemzetet voltaképen 
alkotja.

Haladtunk, sokat haladtunk tagadhatatlanul. A 
polgávosultság napja nem hiába sütött mi reánk 
sem. Nemcsak fénysugarakat szórt nemzetünkre, de 
jótékony meleget is árasztott. Ámde ahhoz a mű­
veltségi fokhoz képest, a melyet a nemzet tanult 
osztályai jóformán egy félszázad alatt elértek: a 
polgárság szellemi életének színvonala még sokkal 
m sszebb van, semhogy az egységes üszhang könv- 
nyea elérhető volna; a műveltség két határa közt 
még sokkal nagyobb a tér, semhogy betöltése, bc- 
néjicsitése a nemzet nagy gondolkozóinak fáradságát 
ne kívánná, ne követelné. Mert csak akkor mond­
ható a nemzeti czivilizáczió igazán áldásosnak, iga­
zán jótékonynak, ha jótéteményeiben és áldásaiban 
a oép is részesül, s igy mintegy kölcsönösen osz­
tozik az ajándékon, a melyet a nemzetnek a mű­
veltség nyújt.

A ki ismeri a magyar irodalom történetét, az elölt 
nem kell mondanunk, hogy a múlt század második 
felelői egész mostanáig mennyi önzetlenség, mennyi 
hazaíiság, mennyi ügyszeretet lelkesítette az Írókat 
és kiadókat egyaránt. Ha elgondoljuk, hogy oly név­
telen irók (a kikről már irodalmunk története is 
keveset tudj mint: Pánezél, Görög, Kerekes, Márton 
.stb. mennyire inkább a hazaszeretet és a műveltség 
terjesztésén, mint saját élctmódjok jobb ícndbe be­

csuk egymás terményei ellen liarczoltak, 
most már izzó gyűlöl seggel fordulnak egy­
más polgárai ellen. Francziaország csak az 
imént hitta meg Európa népeit tervezett 
kiállítására, hogy békeszeretét egy óriási 
békeünneppel dokumentálja és hálás ragasz­
kodását az első forradalom Utáni eszméihez 
kifejezze. Egyidejűén hadat izén a franczia 
földön letelepedett idegen munkásoknak. Az 
idegen munkás, iparos, kereskedő elűzendő 
Frankhon földjéről. A kormány gyáván el­
nézte, hogy parlamenti bizottság küldetik ki 
az idegenek kérdésének tanulmányozására.

Németország nem fog adós maradni a 
válaszával. Megmutatta a vaskanczellár már a 
lengyelekkel szemben, rossz példát adva 
francziának és orosznak, miként lehet el­
bánni a bcvándorlotlakkal. Több ezer em­
bert űzött ki keleti tartományaiból; fiatalok 
és aggok, munkások és gyárosok, kiknek 
volt megszerzett és megszeretett otthonuk, 
kiknek a száműzetés egyértelmű volt az 
anyagi tönkkel, kényszerültek a birodalom 
területének elhagyására. A német-franczia 
határtartományokon nem soká kell várni 
hasonló eljárásra. Francziaországban a né­
metet, Németországban a francziát gyanús 
szemmel nézik, mindegyikben, a ki talán 
csak munkája után meg akar élni, kémet, 
ellenséget látnak.

Csoda-e ha Oroszország sem maradt el ? 
Miért szégyelné magát a muszka üldözni 
lengyel és német alattvalóit, kiűzni őket 
némely tartományból, megfosztani őket 
anyanyelvűk használatától, megszegni szá­
zados gyakorlat által szentesített jogokat ? 
Miért ne tenné a despota, ha nem álalja 
megtenni «az emberiség élén járó» franczia, 
a czivilizáczió terjesztését feladatának valló 
német.

Az orosz földön lakó németek üldözését 
sem hagyja megtorlatlanul a hatalmas vas- 
kanczellár. Az összes kormány- és szabad­
elvű sajtó neki rontott az orosz államhitel­
nek, azt megsemmisítéssel fenyegetve. Nem 
kevesebb, mint két milliárdnyi orosz állam­
adóssági kötvény van Németországban el­
helyezve. Kezdik figyelmeztetni a német tő­
két, mily veszélyes az, annyit hitelezni az 
orosznak. Az intés valóban helyes, mert az 
első háború fizetésképtelenné teheti köny­
íl yen Oroszországot. Ue ha veszélyes most 
a túlságos sok orosz államadóssági kötvény 
birtoka, miért biztatták a német tökét eddig 
orosz befektetések felkeresésére ?

Az általános háborúból mi sem marad­
tunk ki egészen. Várnháborut folytatunk 
Romániával és Németországgal. A szerződés- 
kötés kilátásai e két állammal, valamint * S

zalalán fáradoztak s törekvésük, mely kevesek előtt 
aratott igazi sikert, igazi méltánylatot, szinte a két­
ség némi sölélcs árnya kezd reánk borulni, hogy 
vájjon a szellemi (igyekezet magja nem hull-e ná­
lunk még ezután is folytonosan kősziklára. Egy Ka­
zinczy legalább örök dicsőséget szerzett nevének s 
alakja annál imjjozánsabban emelkedik ki, minél 
távolabb haladunk a kortól, a melynek szellemi 
góczponlja u vala. De azok. a kiknek összes hatá­
suk jóformán velők együtt enyészett, vagy a nem­
zeti műveltség elemeibe látatlanul olvadt, — leg­
alább a tömeg nem vette, vagy nem akarta észre­
venni — bizony csak saját lelkiismerelök, saját ön­
tudatuk tisztaságában kereshetlek némi kárpótlást, 
megnyugvást önfeláldozó munkásságukért.

S erre még most is nagy szükségük van azok­
nak, kik az Írói pályán akarják nemzetüket szol­
gálni. Most is, bár viszonyaink sokat javultak, tövi­
ses és aggodalmas az iró pályája s általában mind 
azé, a ki a nép oktatására, gondolkodásának irá­
nyítására, vezetésére vállalkozik.

Lelkes, ügyszerelő, önfeláldozó tanítói, vezérei 
sohasem hiányzottak a mi népünknek. Idézzük csak 
emlékezetünkbe, hogy tovább ne menjünk, a jelen 
század irodalmi életét. Mennyire nem tudott a nem­
zet nagy többsége az íróknak még tételükről sem. 
A műveltség terjesztésén fáradozók buzgó csapata 
mily érthetetlen, sokszor gyűlölt osztálya volt a ma­
gyarságnak, a kiket fönt és lent egyaránt hiú áb- 
rándozóknak tartottak, de a kik mindevvel nem tö­
rődve, nyílt homlokkal, főnkült elhatározással men­
tek előre a pályán, a melyre lelkűk sugalma vezé­
relte. bizony a Kölcsey prófétai panasza nemcsak 
a harminczas, de a későbbi évek irodalmi állajio- 
laira is illik. Ismeretes, ha például egy-egy irodalmi 
vállalat, egy-cgy folyóirat vagy zsebkönyv került 
napvilágra: jó, ha vagy száz előfizető jelentkezett, 
a kik maguk is jobbára irók, költők voltak. Volt 
köztük egy pár híresebb gróf, egy pár jobb magyar 
érzésű püspök; de a nemzet zöme érintetlenül ma­
radt. Volt olyan ember is, a ki, bár sem nagyon 
vagyonos, sem nagyon tudós ember, pusztán csak 
újságíró volt, de mint ilyen, a polgávosultság ter­
jesztésén lankadatlan hévvel munkált: tiz példányra 
is előlizetett, tudván, hogy még igy sem lesz az iró 
fáradságának semmi anyagi jutalma, sőt saját zse­
béből kell fizetni a munka kiállításának költségeit.
S ha már készen volt a munka: mennyi aprólékos 
türelmet kívánt az elszállítása. Akkor nem adhatták 
mindjárt postára, mely egy nap alatt az ország 
bármelyik lakosának kezéhez szolgáltatja az 
illető munkát. Várták a dcbreczeni, kolozsvári, 
kassai vagy pesti vásárt (itt kivált a Józsel'napit 
és a Medárd-napit). ide jött valamelyik tehetős!) iró 
kocsival s felpakolt vagy ölvén példányt az újon­
nan megjelent munkából s csupa hazafiságból kül­
dözgette szét az egyeseknek hasonló alkalmatossá­
gokkal a hozzá közelebb-távolabb eső falvakba és 
városokba. Nem is szólunk arról, a hol erősebben, 
hol gyöngébben, de mindig szorító bilincsekről, a 
melyeket a ezenzura rakott Írókra és kiadókra egy­
aránt. S még sem csüggedtek. Hizva-bizlak a jövő­
ben. Hitték, hogy utódaik már talán anyagi jutal-

Oroszországgal, mindinkább romlanak. Csak 
egyben szolgálhatunk mintául. Az idegenek­
kel, a nemzetiségekkel szemben gyakorolt, 
valóban a tulságig menő tüvelmességbcn. 
Hisz nálunk nem csak korlátlanul földbir­
tokot szerezhet az idegen, hanem még vá­
lasztói jogot is, sőt arra is volt eset, 
hogy igazolt képviselőnek elfogadtatott 
idegen honpolgár.

A politikai reákezió szülte a gazdasági 
reakeziót. Valóban méltán tarthatni attól 
is, hogy az európai gazdasági háború csak 
előjátéka a közeledő általános európai fegy­
veres háborúnak.

Budapest vizkérdése.
Végül egy olyas lépés történt sok sürge­

tés után, a melynek határozott formája 
van az eddigiekhez képest, s a mely remény­
leni engedi, hogy nem a jövő században 
lesz az, hanem még a jelenben, mikor a vég­
leges vízmű elkészülését remélhetjük.

A tanács ma utasította ugyanis Rechner 
főmérnököt, hogy csináljon költségvetést, 
mibe kerülne a vízvezeték arra az esetve, 
ha nem (50,000 köbméter viz fogyna el 
naponta, a mint számításba van véve, ha­
nem 80,000.

Ez a határozat formája szerint most is 
csak a régi: Ma nem határozunk semmit, 
de jövőre majd fogunk. De a különbség 
még is nagy, mert a múltban ezt a jövő 
határozatot ad graecas calendas tollák, ma 
pedig elhatározták, hogy már csütörtökön 
tovább tárgyalják ez ügyet. Leelmer ugyanis 
megígérte, hogy addig kész lesz számítá­
saival.

Nézzük csak ezt a dolgot más oldalról. 
A főmérnök most két nap alatt átszámítja 
összes adatait. Eddig pedig hat álló eszten­
deig veszekedtek csak a felelt, hogy mi­
csoda rendszert kell elfogadniok. Nem ér­
dekes egy tünemény ez? Valóban, ha 
látjuk, hogy mily gyorsan lehet ebben az 
ügyben határozni, ha megvan egyszer 
hozzá a kellő akarat, csodálkoznunk kell, 
miképen merészeltek egyesek esztendőkön 
át komédiát játszani a főváros lakosságá­
nak legelemibb érdekeivel, s egészségi kívá­
nalmaival. Ennek a három nap előtti viz 
mizériának kellett jönnie, hogy nyári álmuk­
ból kimozduljanak az emberek. Meg kellett 
ad oculos győződni a felöl, hogy a mostani 
vízvezeték nem ér semmit, látni kellett, 
hogy a viz, a melyet a cső egyik végén 
szivattyúznak, a másikon kifolyik s csak 
akkor határozták el magokat arra, miszerint 
komolyan fognak gondolkozni a dolog felől. 
A város emberei is úgy voltak vele, mint

az árvíz ellen védekező társulatok, melyek 
éveken át elhanyagolják a gátakat s ha 
beköszöntött ennek folytán az áradás, akkor 
kétségbeesve kapkodnak fejükhöz.

De hát legalább egy lépéssel előbbre va­
gyunk. Várjuk most már, hogy csütörtökön 
végleges határozatot hozzanak.

Azt tartjuk, hogy jelien pillanatban a két­
ségeskedés a legrosszabb, s nagyobb baj 
még annál is, ha nem épen a legjobbat ta­
lálják el.

Budapest környéke iható viz dolgában 
nincs megáldva, s innen a nagy kalamitás. 
De azért nem oly nagy a haj, hogy ne le­
hetne rajta segíteni. Sőt több rendszer is 
van, melyek állal segíteni lehet a bajon. 
Alkalmazhatják a természetes szűrőket. Ezen 
az,utón el lehet a várost látni vízzel, ez 
már ki van mulatva sokszor. E tekintetben 
veszély nem forog fenn, s akár azonnal 
hozzá lehet látni a dologhoz. Bevezethetik 
a Göd vidéki forrásokat, azok is iható tiszta 
vizet adnak. Hozhatnak vizet Czinkota vi­
dékéről, ennek a jósága is ki van mutatva. 
Egyesíthetik is ezen két utóbbi vidék vizét, 
ha kevés benne az egyiké. Még a tatai for­
rások lehűtésének kérdése sincsen kizárva, 
azok is élvezhető italt nyújthatnak. Van 
tehát mód elég a bajon segíteni. De segí­
teni kell rajta mindenesetre, a halogatásban 
fekszik épen a legnagyobb veszedelem.

VIDÉK.

* Zágrábban a Starcsevicsisla érzelmű Badovinac 
polgármestert tudvalevőleg a kormány állásától felfüg­
gesztő. A zágrábi községtanács, mint onnan sürgönyzik, 
megbízta Crnadak alpolgármestert, hogy a folliiggusz- 
tésnek eddig ismeretlen okai felöl a kormánynál tuda­
kozódjék.

* PoBtmegye július 11-én kezdődő közgyűlésének 
tárgysorozata 161 számot foglal magában s az alispán 
évnegyedes jelentésén kivid a következő lényegesebb 
ügyeket tartalmazza: Ilirkó László dr. megyei főorvos­
nak a megye területén az 1886-ik évben észlelt köz- 
egészségi viszonyokról szerkesztett jelentése; alispáni 
intézkedés a gödöllői vágóhíd építése ügyében; jelentés 
a kispesti községi orvosi állás rendezése tárgyában; 
Kispest község képviselő-testületének a budajicst— 
szent-lörinczi vasúttársaság részére megszavazó:! s 5 
éven át fizetendő 5000 frtnyi segély iránt való hatá­
rozata.

* A dunántúli ref. egyházkerület Székesfehér­
váron tartott tegnapi üléséről a következőket jelentik : 
A gyűlésen Csépán Antal megválasztott törvényszéki vi­
lági bíró letette az esküt. Tisza Kálmán javaslatára ki­
mondatott, hogy ama lelkészek, kik nem egyházi, ha­
nem mágánpecsélet használnak a szavazati czédulákon, 
megbirságoltassanak. — Ilóné Géza javaslatára kimon­
datott, hogy egyházi gyűlések ezután szeptember hó 
folyamán tartassanak, bármely időközben. — Az évi 
jelentés megemlékszik a kath. egyháznál még mindig 
divó revorzális-szedésről s kéri, hogy a kerületi gyűlés 
járjon utána Trefort miniszternél, hogy e visszás állapot 
végre törvényes utón orvosoltassék. Tisza Kálmán in­
dítványára elfogadták, hogy az egyetemes gyűléshez ily 
értelemben imák. A Baldácsi-alapitványból két tudo­
mányos kutatásra 100—100 frt utalványozhatott ki. — 
Vúlyi főjegyző örömmel jelenti, hogy az aj bibliafor­

mai is élvezhetnek. Hitték, hogy az általuk terjesz­
tett műveltség világa milliókat tesz fogékonyává a 
nép vezetői iránt való elismerésre, méltánylatra, há­
lára. Hitték, hogy könyveiket az utókor ereklyeként 
őrzi s valahányszor kezünkbe veszsziik, mindig bi­
zonyos fájdalommal párosult büszkeség vesz erőt 
rajtunk, mely a mull idők emlékének s a jelen si­
várságának egymással való összehasonlításából szár­
mazik. Azt kell kérdeznünk: elérték-e a czélt V Most 
több, mint télszázad múlva, azt felelhetjük, hogy 
csak félig, vagy talán félig sem.

A szempontok, a melyekből kiindulunk, ha e kér­
désre feleletet akarunk adni, nagyon különbözők le­
helnek s némelyik szerint az eredményt nem fél- 
sikerűnek, hanem valóban fényesnek mondhatjuk. 
Mi azonban a legtermészetesebb oldalról fogjuk fel 
a kérdést. Mi volt hát a legközvetlenebb czéljok 
ezeknek a szegény, lankadatlan buzgalmu Íróknak? 
Mi a czélja a mostaniaknak ? Bizonyára első sorban 
az, hogy müveiket olvassák. Ez a legelső s a többi 
mind csak ebből következik. Olvassák is, az igaz. 
Nem lehet mondani, hogy olvasó közönségünk nem 
volna. De ha az olvasók számát összevetjük azok 
számával, a kik semmit sem olvasnak: oly roppant 
aránytalan különbséget találunk, a melynek okát, 
nem tudjuk, hogy vajon magában a nemzet jelle­
mében keressük-e, vagy anyagi viszonyainkban, vagy 
éjien irodalmi állapotaink nem igen örvendetes vol­
tában, vagy talán leginkább műveltségűnk hiányá­
ban, vagy végre mindegyikben ezek közül, ösz- 
szevéve.

Hadd szóljunk ez okokról néhány szót, s hadd 
tegyünk néhány futólagos megjegyzést műveltségünk 
ez egyik nagyon szomorú oldaláról, annál inkább, 
mert csak nem rég maga Trefort, a kultuszminiszter 
foglalkozott vele.

Okolbatjuk-e magát a nemzeti jellemet ? Van-e a 
magyarság eredeti jellemvonásai közt olyan, a mi 
már eredetileg némi ellenszenvet mutat a művelő­
dés eme fölötte hasznos eszköze iránt ? S olyan 
foglalkozás-e ez, a melyre a magyarságot igazán 
rátermettnek mondhatjuk ? Mind e kérdésekre csak 
azt a regen elismert igazságot ismételhetjük, hogy a 
magyar nép eredeti jelleme kiválóan konzervatív 
irányú, a miben az is benfoglaltatik, hogy a magyar 
nép jellemében van bizonyos olyan vonás, a melyet 
sem az újság, sem a tudás ingere nem érint, vagy 
legalább nagyon nehezen érint. Ebben van a nem­
zetnek ereje és gyengesége egyszersmind, mikép 
erényeink legtöbbnyire hibáinkkal, tévedéseinkkel 
vagy épen bűneinkkel vannak szoros kapcsolatban. 
A magyarság jellemének e konzervatív irányit vo­
nása még sem oly erős, még sem oly ridegen visz- 
szatasziló, hogy a kellő utak-módok felhasználásával 
hatását csökkenteni s megfelelőbb tulajdonsággá vál­
toztatni ne lehetne. Előttünk van a magyar kultúra 
története. Legfényesebb bizonyságok, legékesebben 
szóló tanuk ennek a lapja». A magyarság jelleme 
minden konzervativizmusa mellett is elég könnyen 
idomítható, hajlítható. De a velebánás bizonyos ta­
nulmányt, bizonyos benső érceket, [bizonyos finom 
tapintatot kíván. Így aztán sokra megnyerhető. A 
népdal találó kifejezése :

(litás 1891-re készen lesz, a mikor a régi Károlyi-féle 
fordítás már 300 éves lesz. — Az évi jelentés felemlíti 
Szent-István és Szcnt-László-lársulatok rohamos moz­
galmait, melyekkel szemben egy magyar protes­
táns irodalmi társaság megalakítása létszükség. 
E tárgyban a felhívások már szélküldettek s a jelen 
egyházgyülés is 500 filial belépett pártfogó tagnak. 
Molnár Béla felvetette a Baldáesi-alapilványok ügyé­
szének, Szilágyi Sándornak gazdálkodását. Szilágyi 2500 
frt fizetést és nagy uli- és napi-dijakat húz. A liszán- 
innoni egyház o gazdálkodás lelett már megbotránko­
zását fejezte ki, az alapítványi igazgatóságot több taka­
rékosságra intette. Szóló azt óhajtaná, hogy adják ki 
neki az útlevelet, mint tették a Jurdán-alapilvány ügyé­
szével. Özvegyek és árvák vagyonának ily irányban 
való kezelését megengedhetetlennek tartja. — licit/Itt/ 
Zsigmond elmondja, hogy az igazgatóság minden reduk- 
cziót megtett már. A hiba eddig az volt, hogy az ügyész 
a maga tetszése szerint utazott; de most már csak 
elnöki engediilylycl leheli ezt. Nem mondja, hogy az 
ügyész önmaga iránt nincs elég tulhívzgalommal, de azt 
is meg kejl adni, hogy Szilágyi Sándor ügyész és igaz­
gató és sok dolga van. lljabb figyelmeztetést — miután 
a takarítás tekintetéből minden megtörtént — nem lát 
szükségesnek s kéri az indítvány egyszerű tudomásul 
vételét. — Gergcy Károly szerint mikor c szent ha­
gyományokról szóló kérdéseknél 10—12,000 forintos 
kontókkal állnak elő, ezt csak visszaélésnek lehet ne­
vezni. Az ügyész köre ki volt szabva, ha ö duplázott 
és triplázolt, azt helyeselni nem lehel. Azon költségek 
legnagyobb része vesztegetésekre lelt fordítva, ö te- 
teliát az ügyész személyére változást kér. (Mozgás.) 
fi'zabó Kálmán az ügyészi díjazás egyik részét tör­
lendőnek tartaná. Beöthy Zs. megjegyzi, hogy az 
előirányzatról teljesen számolni keli az ügyésznek. 
Körmendy Sándor: arról az ügyészről, aki Buda­
pesten egy órai munkáért 50 frt dijat és fiákkerpéuzt 
vesz, arról felteszi, hogy a praeliminácziót túlhaladja. 
Hu az igazgatóságyak tértiére esik velő leszámolni, 
számoljanak le ők. Kéri az ügyész elmozdítását. — 
Begcdi e tliémát már nem tengeri kígyónak, hanem 
viperának tartja, melytől a pusztuló egyházi vagyont 
meg kell menteni. Elóg hang ment már az ügyész fü­
lébe a gyűlések lefolyásáról s neki eddig már erkölcsi 
kötelessége lelt volna helyéről távozni. Bárki legyen az 
ügyész, csak kis tizelést kapjon. — lisza Kálmán: 
Egyházi vagyonnal mentül szüktnarkuabban kell el­
bánni , de hogy a közgyűlés egyoldalulag járjon 
el s tulmonjen az igazság keretén, ez a közgyűlés te­
kintélye és méltóságával meg nem egyezik. Szóló nem 
vesz részt — elfoglaltsága folytán — az igazgatóság­
ban, de tudja, hogyan keletkezett ez az alap, ott volt 
sok teendő s azok lebonyolítása kieszközlésénél az 
ügyésznek határozott érdeme van. A másik az, a mit 
elí.isz, hogy az ügyész a méltányoson túli díjazást szá­
mított fel, de ezért most késő volna felszólalni. A kér­
dés az, mi történjék mától fogva V A napidijat tőle 
utazásoknál megvonni nem lehel, kap ilyet minden 
ügyvéd és minden hivatalnok s c napidij újabb időben 
nem is túlságos. Igen sok uli dija sem lehet, mert az 
elnökség engedélye nélkül nem utazliatik. Kilencz egy­
házi kerület közül csak egy szólal fel, s igy a kerüle­
tek egymással furcsa konfliktusba jöhetnek csupán egy 
személy miatt. Azt szeretné kimondani tehát csupán, 
hogy a közgyűlés azt találta, hogy a felvett dijak túlsá­
gosak s oda kivan hatni, hogy a bizottság azokat Ic- 
jebb szállítsa, ha szükséges, még személy-változás árán 
is. (Általános helyeslés.) Ez el is fogadtatott.

A VÁLASZTÁSOK.
A fővárosi központi választmány ma Katncr- 

inayer polgármester elnöklete alatt tartott ülésén fölül­
vizsgálta a ferenezvárosi pótválasztás jegyzőkönyvét s a 
választás lefolyását törvényesnek nyilvánította. Ezután 
Bobul a dános beadványát olvasták fül, mely szerint 
az egyik VI. kér. szavazó lajstromban 209. sz. a. lio- 
bula János úgy cmlittetik, mint a ki maga magára sza­
vazott. A polgármester megnézette a belügyminiszterhez

. . . Ha vele bánni tudnak,
Az ingét is od’adja

nemcsak jogaira, de jellemének hajlithatóságára is 
vonatkozik.

Sokféle módja van a néppel való bánásnak s meg 
vagyunk győződve, hogy azok, kik a népet küzve- 
tetlcniil vezetik, lelkészek, tanítók, jegyzők s más 
effélék, ha lelkiismeretesek s kötelességtudók, ha 
elég eszesek és hazaiiasak, legjobban ismerik e mint­
egy titokban rejtőzködő irányokat, a melyekkel a 
hatalom birtokosait megismertetni annyival szentebb 
kötclességök volna, mennél jobban szivükön fekszik 
a magyarság ügye s mennél nagyobb erő és erköl­
csi biztosíték van az egész nemzet összhangó műveltsé­
gében, a köznép értelmi fejlettségében. Ámde a mi lel­
készeinknek, tanítóinknak, jegyzőinknek nagy része — 
tisztelet a kivételeknek— kissé lealacsonyító munkát 
látna abban, ha szigorúan megírt kötelessége pa- 
ragrafásain tulmenne, olyformán, hogy a lelkész ne 
csak épen a mise vagy egy-egy prédikúczió elmon­
dására szorítkoznék, a tanító ne pusztán az elemi 
oktatást tekintené kizárólagos föladatának, és a 
jegyző vagy a hasonló foglalkozású tisztviselő ne 
csupán a hivatalos dolgok elintézésében segédkez­
nék: hanem mindnyájan arra törekednének, hogy a 
köznép minden dolgaiban, gondolkozásában, vallási, 
háztartási, gazdálkodási, szóval mindennemű ügyei­
ben tanácsadók, tanítók, nevelők, vezetők lennének.

Sokszor halljuk, hogy e tekintetben az angol 
népre hivatkoznak. De Angliában a lelkészek, hogy 
másokat ne is említsünk, mintegy a nép kö­
zölt, igazán a népnek, a nép ügyének élnek 
s mindennél szentebb kötelességük: egész eszejúrá- 
súv, egész gondolkozásmódját irányítani. így aztán 
könnyen megfejthető az az összhangeó műveltség, 
mely a szigetország lakosai közt honol. De mi csak 
gúnyolódni tudunk az afféle pászlorcmberrcl, ki a 
nap hevében, ernyő alatt olvasva őrzi a nyájat s 
úgy tetszik, hogy ennél visszataszitóbbat magyar 
ember nem is tehetne. A német és az angol köz­
nép pedig megteszi s esze agában sincs félni, hogy 
ezzel a nemzet eredeti jelleméből kivetkőzzék. Nekünk 
azonban néha különös érzékünk van minden iránt, 
a mi tőlünk idegennek látszik s a helyes, tanulsá­
gos dolgok elsajátítását is hitvány utánzásnak vagy 
inajmolásnak tartjuk. «Az apám is megélt a nélkül, 
én is megélek!» Ezt szokta mondani a magyar nép 
embere s ha ilyenkor a rábeszélönek nincs meg az 
a bizonyos tinóm tapintata, a melyről föntebb 
szóltunk, minden ügyekezete szánalmas kudarezot 
vall.

Kérdezhetjük már ezek után: vajon kik nem ol­
vasnak, kik nem vesznek magyar könyveket ? Min­
denki tudja, hogy a köznép és a vagyonosabb gaz­
daközönség semmit sem olvas. De azt merjük állí­
tani, hogy az iparos osztály is édes keveset. A tár­
sadalom e kiváló eleméről, a mostanában annyi­
szor emlegetett iparososzlúlyrót s viszonyáról az 
úgynevezett tanult emberekhez nem árt néhány 
sorban megemlékeznünk, hogy egy oly dolgot em­
lítsünk, a melyről még nem igen hallottunk szólni.

Az ipar rendkívüli befolyását az ujabbkori czivi- 
lizáczióra hasztalan volna tagadni egyáltalában s

okos embernek cl kell ismernie, hogy az a misszió, 
a melylyel a közvélemény egyhangú szavazatit meg­
bízza, csakugyan reá vár a jövőben. De azt sem 
tagadhatja senki, hogy az ipar is csak úgy lesz 
képes nagy feladatait megoldani: ha mcnnélinkább 
felhasználja a tudomány vívmányait, eszközeit, 
a melyeket ez készséggel bocsát rendelkezé­
sére. Más szóval az iparos osztály csak ak­
kor foglalhatja el méltóképen megérdemelt helyét a 
társadalomban, ha az elméleti képzettségnek is di­
csekedhetik bizonyos nemével, ha nem veti meg, de 
okosan fölhasználja ugyanazokat az eszközöket, a 
melyek az úgynevezett honorácziorok osztályát oda 
juttatták, a hol tényleg van. Különösen áll ez reánk 
magyarokra. A mit Trefort a Budapesti Szemle 
hasábjain néhány szóval érint, hogy nem tudunk 
erős, tekintélyes polgári osztályt teremteni, határo­
zottan ebből következik. Azonban a vagyonossá#, 
bár lényeges föltétele a haladásnak és műveltség­
nek, még sem kizárólagos alapja. Mert hiszen saj­
nosán tapasztaljuk, hogy a johbmúdu, gazdag fa­
rosok sokkal kevesebbet költenek könyvekre, 
mint a Trefort nevezte «ezimes proletárok». 
Süt ez osztályok közt van valami olyan választó 
fal, a mely ugyan csak a mélyebb vizsgáló elült 
tűnik föl egészen, de létezését lehetetlen tagadni. A 
gazdagabb iparosok vagy az ilyenekből lett tőke­
pénzesek lenézik s némi szánó mosolylyal tekintik 
a tudomány és irodalom terén működüket. Meg 
mindig sok «skribler», «lateiner» s más hasonló 
névvel emlegetik s egyáltalában nem látják be, hogy 
ezek a társadalomban szintén oly lényeges és fon­
tos tényezők, mint az iparosok. Addig, inig ez a 
vélemény gyökerestül nem lesz kiirtva, sem a ma­
gyar irodalom nagyobb hódítást nem teltet, sem a 
magyar könyvkereskedők és kiadók panasza meg 
nem szűnik. Azt hiszszük, hogy a mint az elmé­
leti tudományok, az irodalom terén működők belát­
ják, hogy ipar nélkül a magyar társadalom fenn 
nem. .állhat, az iparosoknak épen úgy be kell lat­
inok, hogy a megvetett skribler, laleiner s több 
efféle szintén nagy feladat megoldásán fáradozik, nem­
zeti missziót teljesít s szintén méltánylatot, buzdí­
tást, pártfogást érdemel. De meg kell vallanunk, 
hogy ettől mi még nagyon messze vagyunk. Ezt 
kellene tehát megértetni az iparos osztálylyal, a 
vagyonosabb gazdaközönséggel és a köznéppel. Erre 
kellene munkálni a nép vezetőinek, a társadalom 
hangadóinak, szereplőinek, E nélkül sohasem lesz 
lerontva az a válaszfal, a mely szinte ridegen 
utasít vissza minden kísérletet.

Annak, a mit Trefort egyik lényeges ok gyanánt 
felhoz: hogy a magyar irók nem tudják elsajátítani 
a írancziáktól a köntjvcsxmlás mesterségét s igen 
sok esetben csak a nyers anyagot tárják az olvasó 
elé, mi nem tulajdonítunk különös fontosságot. A 
mennyiben a baj meg van, íróinknak csak egy ke­
vés részére vonatkozik s újabban lényeges ja­
vulás erezhető. Történetíróink, igaz, többé ke- 
vésbbé osztoztak c hibában. De jelenleg már 
oly jelenségek észlelhetők, a melyek a határozottan 
megváltozott irányra mulatnak. Talán elég, ha e 
lekinletban csak a Magyar történelmi életrajzokra

\
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felküldött jegyzőkönyvet s abban 209. sz. a. Kalmár 
Antal neve emlittetik.' Világos tehát az iinok tévedése; 
mert Kalmár Antal, ki iíobulára szavazott, tévedésből 
rathatott csak Uobula Jánosnak. A beadvány ily felvi­

lágosítással adatik vissza.
Választási statisztika. A most lefolyt képviselövá- 

aszlásokról az orsz. statisztikai hivatal a belügyminisz­
ter megbízása következtében részletes statisztikát állít 
össze, a melyben a választókcmlclck, községek és vá­
lasztók számai, a képviselőjelöltek és megválasztott kép­
viselők együtt és pártok szerint cszportositva lesznek 
feltüntetve. A szükséges adatok beszerzése iránt Keleti 
Károly ..z országos statisztikai hivatal igazgatója körle­
vélben lordul a törvényhatóságokhoz.

Győr, juh 5. (0. Ívj A téthi választó-kerületben a 
mai pótválasztás alkalmával Gotla Béla mérsékelt 
ellenzéki 8:-ti szavazattal Hentaller Lajos független­
ségi BÍO szavazata ellenében képviselővé választatott. 
(A kerületet eddig a m. ell. Gyapay Dénes képviselte.)

Választási naptár. Holnap, július 6-ikán O-Beesén 
lesz pótválasztás Fopovics Vazul kormánypárti s Kis­
fiad ri Kiss Ferencz függetlenségi közt. Julius 7-ikén, 
csütörtökön Kecskemet két kerületében lesz pótválasz­
tás. A felső kerületben Horváth Ad ám liiggo.tlenségi s 
Vámos Béla kormánypárti, az alsó kendőiben Ugrón 
(iábor függetlenségi s Tóth László kormánypárti közt. 
Julius 8-ikán, pénteken Verbón lesz az. uj választás.
IJgy a kormánypárti Sznlyovszky Ignác/., mint az 
antiszemita Komlóssy visszaléptek a pártonkivüli gróf 
Pongrácz Károly javára. Julius iO-ilcén vasárnap 
Verseczen lesz az utolsó pólválasztás fírecsálc Ká­
roly mérsékelt ellenzéki s Chudy Hugo kormánypárti 
közt.

KÜLFÖLD.
— jul. 5.

Oroszország tudatja már félhivatalosan, hogy 
semmihez sem fog hozzájárulni, a mit a most 
együtt ülő bolgár nemzetgyűlés halározni fog. Egy 
erre vonatkozó pétervári félhivatalos tudósítás igy 
hangzik : Némely külföldi lapnak azt a közlését, hogy 
Oroszország bizonyos körülmények közt kész lesz 
arra, hogy beleegyezését adja Kóburg herezegnek 
Bulgária fejedelmévé való megválasztásához, a jól 
-■rtesült körökben teljesen alaptalanak jelentik ki. 
Az e nemű közlések teljesen félreismerik az orosz 
álláspontot, a melynclfogva minden, a mostani re- 
gensség által kezdeményezett és a mostani szob. 
ránye állal megejtett választást törvénytelennek te­
kintenek — A 'limesnek egy tirnovai tudósítása 
szerint ott az a hir, hogy Sándor volt fejedelmet 
fogják újból megválasztani, s mivel tudják rólaj 
hogy most semmi esetre sem fogja a választást el­
fogadni, rcejcnst fognak kinevezni, a ki helyette 
majd kormányoz.

Az angól-töröli egyezményre s általában a keleti 
helyzetre vonatkozólag a Kreuzzeitung érdekes köz­
lést vesz Londonból. E tudósítás szerint a szultán 
késznek nyilatkozott az egyezmény ratifikálására, ha 
Anglia őt a szentesítés következményei ellen meg 
akarja óvni. Salisbury marquis tehát döntő elhatá­
rozás előtt áll. Az esetre, ha a szultán ratifikálja 
az egyezményt, Nagy-Britanniának Törökországhoz 
való viszonya véd- és daczszövetség jellegét fogja 
ölteni. A porta annak az aggodalomnak adott kife­
lezést, hogy az angol-török egyezménynek a ratifi­
kálása jeladás lesz a Bulgáriában és Szerbiában 
kitörendő nyugtalanságokra és Oroszországnak Kö- 
zép-Ázsiában való mozgolódására. Londonban tehát 
igen komolynak tekintik a helyzetet. Sir H. Wolllal 
a porta végleges alakban közölte a maga határoza­
tait. — Milán királynak a helyzetét és Auszlria- 
Magyarországhoz való viszonyát is nem aggodalom 
nélkül szemlélik Londonban. A levelező hozzáteszi, 
hogy Ausztria-Magyarország azt ajánlotta Mi­
lán királynak, hogy kérje ki Anglia taná­
csát. Londonban úgy látják, mintha az orosz 
ügynökök Milán király magánügyeinek a felhasz­
nálásával Auszlria-Magyarországra nézve kedvezőt­

len befolyást iparkodnának nyerni. Milán királynak 
az a szándéka, hogy Ausztria-Magyarország, Német­
ország, Anglia, Olaszország, sőt Törökország támo- 
gítását is megnyerje s e támogatás talán valami 
közös jegyzék alakjában jutna kifejezésre. E törek­
vés sikere azonban kétes. Otthon, Szerbiában ez­
alatt orosz hajtogatok izgatják a népet a király 
ellen.

Ugyancsak az egyiptomi egyezmény kérdésére 
vonatkozólag a párisi Temps a következőt jelenti: 
Konstantinápolyban általánosan hiszik, hogy a szul­
tán szentesíteni fogja az egyezményt. Németország, 
Ausztria-Magyarország és Olaszország folyvást tá­
mogatják Angliát. Azt is erősítik, hogy Olaszország és 
Anglia közt az esetleg szükségessé váló katonai 
rendszabályokra nézve megegyezés áll fenn. A Jour­
nal des Débats azt a hirt említi fel, mely szerint 
Olaszország csapatainak a szuezi csatornán való 
átvonulását arra akarnák felhasználni, hogy Egyip­
tom okkupácziójában részt vegyen. Az idézett hírlap 
kijelenti, hogy ilynemű eljárás Olaszországra nézve 
csakis bonyodalmakkal s talán veszélyekkel is járna 
és a pártatlanság semminemű biztosítékát nem 
nyújtaná. Az egyedüli hatalom, a melynek a csa­
tornánál való tartós jelenléte egyhangúlag elfogad­
ható lenne, Spanyolország volna, mely saját akarata 
és földrajzi fekvése által válóban semleges és soha­
sem tanúsított oly akaratot, hogy az európai viszá­
lyokba beleavatkozzék.

Az angol felsőhöz tegnap harmadik olvasásban 
elfogadta az ir földadótörvényt. — Az alsóház 156 
szavazattal 85 ellenében elfogadta Smith miniszter 
indítványát, mely szerint az ülésszak hátralevő ré­
szében a kormány előterjesztéseinek egyéb ügyek 
felelt előny nyújtandó. Az ir büntetőtörvény har­
madszori olvasása csütörtökre halasztatott. Az ir 
földadótörvény első olvasásban elfogadtatod. A má­
sodik olvasás hétfőre halasztatott.

— július 5.
— Személyi hírek. Albrecht füherczeg ma 

reggel Becsből gőzhajón Komáromba utazott s egy 
negyedórára niegállapodolt Pozsonyban, hol a ki­
szálló helyen Izabella főherczegnő fogadta. — Ho­
henlohe herezeg Elszász-Lotharingia helytartója, ki 
Vilmos császár üdvözletére Emshe utazott, c hét végén 
mint Brüsszelből táviratozzák, hat heti tartózkodásra 
Alt-Aussebc megy. — Vilmos németalföldi király ne­
jével Emma királynéval s leányával Vilhelmine her- 
ezegnüvcl e hó 1-én elutazott a Wildlingen! 'für­
dőből, mely igen jó hatással volt az egészségére. — 
Carola szász királyné inkognitóban, mint Piaven 
grófnő, Münchenbe utazott. — Nikita montenegrói 
fejedelem családostól Milánóba érkezeit s a «Hotel 
Continerital»-ba szállott. — Kálnohj gróf közös 
külügyminiszter ma néhány napra Pécsből morva­
országi birtokaira utazott s távollétc alatt Szögyény- 
Marich osztályfőnök helyettesíti. — Az angol ki­
rálynő az [eddigi megállapodás szerint \Vinsorból 
e hó 18-án költözik át Whigt szigetére. — Krisztina 
spanyol regens-királyné július hónapját La (Iranja 
nyaraló helyen fogja tölteni. — Klutcn-IIédcrváry 
gróf liorvát bánt Kaproncza városa c hó 1-én tar­
tott közgyűléséből díszpolgárrá választotta. — Par­
nell, állítólag a Times leleplezései által okozott iz­
gatottsága következtében, igen rosszul van s a na­
pokban Karlsbadba megy üdülést keresni, — 
Dückers budapesti belga főkonzul tegnap Arad kör­
nyékére lelt kirándulásokat s azután tovább utazott 
Déva leié. — Berzeviczy Albert államtitkárnál az 
állami közép ipariskola tanárai tisztelegtek s őt 
kinevezi elése alkalmából üdvözölték. —• Lawton 
tábornok, az északamerikai Egyesült-Államoknak 
újonnan kinevezett bécsi követje, miután a király­
nak bemutatta megbízó levelét, átveszi az ügyek

vezetését s Tenner Lee, az eddigi ügyvivő szabad­
ságra utazik Amerikába.

— Az udvar Ieohlben. A királnynó, mint tudjuk, vasár­
nap elutazott ugyan Ischlböl,Mária Valéria főherczegnő 
azonban még most is ott van. Az udvar ischli időzése 
különben igen kis változást csinált a fürdőhelyen. A ki­
rályné rendesen magános helyeken sétálgatott egy-egy ud­
varhölgye társaságában. A királyt,mig ott időzött, gyakran 
látták reggel 7 órakor egyszerű blouszban a templom­
ban menni. A királyné régebben szívesen tett egy-egy 
sétát élénkebb pontokon is, erről azonban le kellett 
mondania, mert a kiváncsi hölgyek egyre nagyobb ter­
hére voltak. Akadtak annyira kiváncsi hölgyek is, a kik 
háromszor-négyszer elibo kerültek a sétálgató királyné­
nak, csakhogy jól megnézhessek. A királynét végre 
ezek az ildomtalanságolc arra kónyszeritelték, hogy aka­
rata ellenére is oly helyeken sétálgasson, a hol e fajta 
kelletlonségektöl meg van óva.

— A királyné útja. Felséges asszonyunk, mint egy 
londoni távirat jelenti, tegnap délután 8 órakor érkezett 
meg Harricbba. Útja a csatornán át pompás szép idő­
ben, teljesen nyugodt tengeren történt. Harrichban azután 
vasútra ült s külön vonaton tovább utazott Cromerbe. 
Királynénk Hamburgban tudvalevőleg kiszállt s néhány 
órát ott töltött. Erről az kiűzéséről a Hamburger Cor­
respondent a következő érdekes dolgokat beszéli: Er­
zsébet királyné inkognitóban, mint Hohenems grófné, teg­
nap ide érkezeit, meglátogatta a kalholikus templomot s 
azután Embden Sarolta asszonyt, Heine Henrik ősz nő­
vérét, másfél órai látogatással tisztelte meg. — A 
királyné tudvalevőleg már több ízben igen élénk érdek­
lődést tanúsított az általa csodált költő személyes viszo­
nyai iránt, a minek az Embdennénél telt látogatása is 
egyik bizonysága. Hogy a felséges asszony ezt a min­
denesetre feltűnő látogatást telte, azt az a majdnem ra­
jongásszem leikedés magyarázza meg, melylyel Heine 
költeményei iránt viseltetik. A muH évbon tudvalevőleg 
a llofburgba magához kérette a költő imokaöcscsét, 
Heine Gusztáv bárót, minthogy egy annak birtokában 
levő arczkép után a Heine Henrik mellszobrát el akarta 
készíttetni. Akkor a királyné nem győzött a költő csa­
ládi viszonyai felöl tudakozódni s igazi részvéttel be­
szélni utolsó éveinek martiriumáról. Ifj. Heine Gusztáv b. 
elbeszélte a királynénak, hogy a Heine Henrikre vonat­
kozó legtöbb családi emléket a költő ősz nővére, 
a Hamburgban lakó Embden Sarolta ([asszony őrzi s a 
királynét ez indította rá, hogy Angliába való útja köz­
ben Embdennót személyesen felkeresse. A királyné e 
végből nagy kerülőt tett, mert Kürnbcrgböl jövet legrö­
videbb utón Kölnön át juthatott volna az Északi ten­
gerhez, c helyett azonban Brémán át Hamburgba uta­
zott. .Magáról a látogatásról még a következő részleteket 
jelentik: Mikor a királyné reggel 10 órakor Heine test­
vérének házában megjeleni, Embden Sarolta asszony 
még nem volt felöltözve s a látogatótól bocsánatot 
kellett kérnie. A királyné nyájas türelemmel várakozott, 
közben megismertette magát Embtlenné asszony leányá­
val. Később az Embdenné asszonnyal való beszél­
getés közben a királyné csodálatát fejezte ki a költő 
iránt s nagy érdeklődéssel beszélt a legújabb llcine-iro- 
dalomról, melyben tökéletesen jártas. Azután megszem­
lélte az Embdenné birtokában levő összes Hcíne-relik- 
viákat, u. m. leveleket, arezkcpekcl, kézirat-töredékeket 
s másfél órai ott idüzés után a legbarátságosabban bu- 
csuzolt el s azután ugyanazon a külön-vonaton, melyen 
jött, visszautazott Brémába. Aachenben, az ottani 
osztrák-magyar segitő-egyesület tagjai szép ovácziót rendez­
lek ázott átutazó királyné számára. Az egyesület ugyanis 
egy osztrák és magyar szilieket viselő transzparenssel s 
felváltva az osztrák s a magyar ezimert mutató lam­
pionokkal állást foglalt a perionon, s minthogy 
ü felsége aludt, teljes csendben várakozott addig a tizen­
öt perczig, mig a különvonat ismét elindult. Minthogy ö 
felsége kísérelő is nyugodott, az egyesület elnökének 
neje az egyedül virrasztó úti marsallnak adott át egy 
pompás rózsabokrélát azzal a kéréssel, hogy szolgál­
tassa ál ő felségének. Az úti marsall eleinte sehogy 
sem akarta elfogadni, minthogy a legszigorúbb inkognito 
van kimondva s igy hát az átutazó nem más, mint Ho­
henems grófné. Erre azonban az egyesületi elnök közbe­
vágott: «Nos hát akkor legyen szives a bokrétát Ho­
henems grófnő ő kegyclmességének átadni», úgy hogy 
az úti marsall végre megadta magát s megígérte, hogy 
a bokrétát a királyné kezeibe juttatja.

— A király Pólában. A király — mint Bélából 
táviratozzak — az éjét a «Miramar» hajón töltötte, 
minthogy reggel G órára volt kitűzve a Tegett- 
hoff erőd megtámadása. Ma reggel a király szeme- 
láttára támadást intéztek Béla ellen, és pedig Schaffer 
tengernagy mogkisérlelle a hajórajjal a behatolást. A 
Teqetthof} erődöt, a mely a brioni szigetek egyikén 
fekszik, bombázzák s kezdetben heves tüzérségét elné­

mítják. Erre két ostromnaszádon két csapat matróz el­
érte a szigetet s a terület gondos kihasználása mellett 
a mirlusbokrok’között előrehaladnak visszaszorítva a gya­
logságot, mígnem hurrah-kiáltások között beveszik az 
erődöt. A támadást a király az erődből szemlélte. Kí­
séretében volt Sterneck és Bittner tengernagy és sok 
más liszt. A gyakorlat befejezte után a csapatok 
ismét hajóra szálltak; a király pedig ismét a 
«Miramar» hajóra szállíttatta át magát. A hajú- 
raj a fazanai csatornában vetett horgonyt. — 
Fazaniból tudósítónk a következőket táviratozza 
mai kelettel: Már reggel négy órakor felszedte a hajóraj 
horgonyait, bogy a brioni sziget magaslatán fekvő Te- 
getthoff erődöt megtámadja. Fél bét órakor az erőddel 
szemközt érve kezdetét vette a bombázás, melyei az 
erőd élénken viszonzott, azonban 24 ágyúja nem áll­
hatott ellen a pánczélosok negyvenhat nehéz ágyújá­
nak, melyek a sziget két oldaláról vették kereszttűzbe 
az erődöt. Két órai lövelés után leszerelték az ágyukat, 
mire aztán a legénység csolnakolcon parira szállott, a 
gyalogsági csapatokat sikerült visszaszorítani s az erő­
döt. bevonni. Mária-Terézia föherczcgasszony az «Eli­
sabeth» hadigözösrül szemlélte a meghívott vendégekkel 
a műveleteket. A király eleinte a Miramar-rúl majd a 
birákkal együtt a Brionc szigeten kiszállva az erődből 
nézte az ostromot s a győzelmet a hajórajnak Ítélte oda.

— Stefánia trónörökösné Franzensbadban. Mig 
a hazai fürdők a pártolás hiánya miatt, sehogyse bírnak 
fölvirágozni, előkelő köreink, a királyi család tagjaitól 
kezdve, a külföldi fürdőket keresik föl. Stefánia trón­
örökös asszony tegnap este érkezett kíséretével Fran- 
zensbadba, a hol a magyar és külföldi intolligenczia 
tüntetőleg fogadta. A trónörökös asszonyt, a kinek kísé­
retét Sylva-Tarouca, BálITy és Chotek grófnők képezik, 
Khitel polgármester üdvözölte. A gazdagon díszített vá­
róteremben ott voltak: Montenuovo horczegnö, Ester­
házy, Karácsony, Majlátli, Bálffy, Cziráky, Vratiszláv, 
Kinszky, Rosenberg, Kotolinski, Stollberg, Spiegel, Dal­
berg, stb. grófnők. Fáljfy com lesse remek virágbokré- 
lát nyújtott ál a trónörökösnének, a kinek tiszteletére 
este 10 órakor fáklyásmenelet rendezlek s az egész vá­
rost kivilágították. A trónörökösasszony, mint Franzens- 
badból táviratozzák, már ma megkezdette kúráját. Da­
czára a tegnapi nap fáradalmainak, ma reggel hal óra­
kor már a sósforrásnál volt. Kilencz órakor, elragadóan 
szép világos-szürke öltözetben Sylva-Taroucca grófnő 
társaságában sétál tett a parkban.

— A trónörökös Gáosországban. Mint Lembcrg- 
böl táviratozzák, Rudolf trónörökös ma reggel betedfcl 
órakor távozott Gáesország fővárosából. Kocsiját a pálya­
udvarig szakadatlan éljenzés kisérte. A pályaudvaron 
megjelentek az összes lembergi érsekek, a rutén püspö­
kök Sztaniszlúbél és Brzemyszlböl, dr. timolka, az osz­
trák alsóház elnöke, Würtemberg hcrczcg larlománypa- 
rancsnok a tábornoki karral s Rosenberg Orsiui gróf 
vezérkari főnök, a községtanács, több kelct-gácsovszági 
község és járás képviselete stb. mind nemzeti viseletben. 
A trónörökös a vonat távozásáig élénken társalgóit a 
körülötte állókkal. Az egyes kitűnőségek elölt több Ízben 
adott kifejezést örömének a határt nem ismerő lelkesedés 
fölött, a melylyel Gácsországban fogadták, Mochnacki pol­
gármestert pedig fölkérte, hogy köszönje meg a polgárság­
nak a szép fogadást s kijelentette, bogy a «czászárl értcsili 
a nagyszerű fogadásról.» Midőn a királyfi a szalonko­
csiba fölszállt, a katonai zenekar a népliimnuszt ját­
szotta s szűnni nem akartak a »niech zyjo!» és «nino- 
haja lila!» kiáltások. A trónörökös még egyszer megje­
lent az ablaknál, hogy fejbólintással megköszönje a 
bucsuüdvözletet. Az udvari vonatot tiocbor udvari taná­
csos vezette. — A trónörökös útja Zloczovig valósá­
gos diadalmenet volt. Minden egyes állomáson számos 
küldöttség üdvözölte és a leglelkesebben fogadta. Az itteni 
hatóságok, papság és lakosság rendkívüli ováeziókkal 
fogadták a trónörököst. A város, valamint a pályaudvar, 
iinnepies díszben ragyognak. Innen a királyfi kocsin 
utazott Pienilcáig. mely Dzioduszcky Vladimir gróf 
birtoka, hol négy óráig tartózkodott. Útközben Sassav 
és Poclhorce községeket érintette, melyeknek lakosai 
lelkes tüntetésekkel fogadták. Tarnopolbu este érke­
zett a vonat; itt a királyfi leszállt, holnap megtekinti 
az etnográfiái kiállítást s délben Koroszlkovba uta­
zik Sieminszki-Lovieki grófhoz; innen Kopeczynczébe 
megy, a hol Bavorovszka- Hardegg grófnő vendége 
lesz. Mindenütt rendkívüli előkészületeket tettek a 
fejedelmi vendég fogadására. Julius 7-dikén Kolo- 
meába utazik a királyfi, a hol megtekinti a peczenizyni 
petroleumíinomitót és a szloboda-rungurskai naftabányát. 
Gácsországból visszatérő útjában a királyfi, mint a Nem­
zet értesül, Máramarosba megy, E hó 11-én reggel tí

utalunk, a magyar történelmi társulat e kitűnő vál­
lalatára, a mely a szigorúbb követeléseket is job­
bára kielégítiicii. Ámde szépirodalmunk pangásáról 
ingnál panaszkodhatunk s itt a felhozott akadály 
vagy egyáltalában nem. vagy csak csekély mérték­
ig n é-zlelketü: s a szépirodalom terményei mégis 
I Ív kevés pártolásban részesülnek, a mi a magyar 
■: iiwltség nagyobbmérvü terjedésébe vetett bizalmat 
különösen csökkenti.

T re fort azt is felhozza, hogy a magyar könyve­
ket nem hirdetik eléggé. Lehet, hogy van valami c 
panaszban, de azt gondoljuk, hogy ez az ok sem 
mondható lényegesnek, főleg azóta, mióta egy pár 
nggyobb politikai lapunk e téren is jó példával 
megy előre. Sokkal mélyebb fontosságot tulajdoní­
tunk azonban irodalmi viszonyainknak, a melyekről 
Tretort nagyon találó kritikát mond, mikor azt a 
véleményét fejezi ki, hogy «párt- és személyérdekek 
döntenek a magyar könyvek sorsa felett.» Azonban 
r. kérdésről sokkal hosszasabban kellene értekez­
nünk, ha beható szemlél akarnánk tartani irodalmi 
állapotaink felett s egészen más irányba kellene 
csapni elmélkedésünk eddigi teréről. Azért mind er­
ről jelenleg hallgatunk.

Nem hallgathatunk azonban arról, hogy Trolóit 
épen a legfontosabb okot látszik elhallgatni, a mely 
tulajdonkép minden bajnak kútfeje. Erijük a nép­
nevelési. ezt a sokat hangoztatott eszmél, a mely 
még inai napig is kevéssé van felkarolva. Trefort 
nyíltan megmondja — mert érzi, hogy itt van a 
löbaj — hogy azért nem veszünk magyar könyveket, 
mert nem szerelünk olvasni. De azért nem ajánl semmi 
orvosságot társadalmunk e folyvást tarló betegségére. 
Azt tanácsolja, hogy javítsuk meg szokásainkat s 
lesz vagyon s lesz a magyar könyvnek is vevője. 
Való igaz. De vájjon nem a nevelés által lörlénlietik-o 
mindez V S az. hogy nem szeretünk olvasni, nem a 
hiányos, felületes nevelésnek kövelkezménye-e leg- 
lökép? Mert addig, mig a polgári osztály, a tchc- 
lösb, vagyonosabb gazdaközönség nem érzi szüksé­
gül oly szellemi élvezeteknek, a melyeket kiválókig 
az olvasás állal szerezhetni meg, (a minek maga 
után kell vonnia a könyvek nagyobb kelendőségét 
is) mindaddig beszélhetünk napokig, Írhatunk iveket 
ivekre, köteteket kötetekre; minden törekvésünk a 
futó homokhoz hasonlít, a melyet a szél léptcn- 
nyomon felkap s más vidékre hord. Hogy azonban 
ezt az érzéket kifejtsük, megizmositsuk, megerősít­
sük, ismét csak a nevelés eszközeihez kell folya­
modnunk, a melyeket föl kell használnunk teljes 
erővel, fáradhatatlan s csüggedést nem ismerő 
munkaszeretettel. E térre kell összpontosítani a 
hatalom birtokosainak épen úgy, mint a társadalmi 
mozgalmak vezetőinek minden erejüket, minden te­
hetségüket.

A mi eddig történt, mint a tapasztalás mutatja, 
nagyon kevésnek bizonyult. Ha e kérdésről (tlmálke- 
dúnk, nem a fővárosi népet kell számításba ven­
nünk, hanem a vidéken lakó értelmes, de fejletlen, 
józan, tiszta lelkű, becsületes, de föl nem világoso­
dott magyar népet. A vidéken győződünk meg: 
mennyire távol van még a magyarság attól az 
-sszhangzó műveltségtől, a mely" fenmaradásunk

egyedüli alapja. Való, hogy itt találjuk az egyéné8 
lelkű, romlatlan erkölcsű népet leginkább, de itt ho­
nol a szüklelküség, a fejletlen értelmi működés és 
babona is. Itt győződünk meg, hogy mennyire fon­
tos a nép nevelése. Hogy az, ha gyakorlatban csak­
ugyan annyira fel volna is karolva, mint a 
hányszor a szavak árján lebeg; még akkor sem 
volna a mozgalom teljesen megfelelő azok­
hoz a roppant nagy kívánalmakhoz, a melyeknek 
teljesítése a köznép szellemi világának átalakulásá­
val, kifejlődésével egyértelmű. Itt győződünk meg, 
hogy nem épen a szegénység az oka az irodalom és 
a könyvkereskedés pangásának, hanem az erre való 
érzék hiánya. Tapasztalásból tudjuk, hogy a tehe­
tős!) gazdaközönség is mily keveset törődik a szel­
lemi élvezetekkel. Képes az egyetlen házi kalendá­
riumot háromszor-négyszer végig olvasni, de uj 
könyvre a világért sem adná pénzét. Pedig telnék 
rá. Hanem azt tartja, hogy szükségtelen, mert semmi 
hasznot nem hajt. Ezt a bal véleményt kell kioltani 
a magyar népből. Jellemének erre a vonására kell 
kivált íiatni, ezt kell átalakítani, erősíteni, fejlesz­
teni. ruganyossá, hajlékomul tenni. Arra kell mun­
kálnunk szóval és tettel, társadalmi s iro­
dalmi utón, hogy a köznép is némi szük­
ségét érezze az oly szellemi élvezeteknek, a
melyek első sorban az olvasás által szerezhetők 
meg, Természetünkben töhhé-kevésbbé hiányzik az 
erre való eredeti bajiam. Ölt vannak a román fajú 
népek, például az olaszok. Ismeretes, mily szenve­
délyes színházlátogatók. Már természetükben, vér­
mérsékletükben van az oire kész Lő eredeti bajiam. 
Mondják, hogy a legszegényebb is megvonja inkább 
magától a mindennapi betevő falatot, de színházba 
mennie kell. ily értelemben a magyar ember ter­
mészete bizony, valljuk meg, idegenkedik a szellemi 
szükségletek mindenféle nemétől. Azért a legelső lé­
pés, akárhányszor térjünk is c kérdésre vissza, a 
melylyel némi sikert remélhetünk elérni, csuk a nép- 
nevelés eszközeivel tehető meg. Azt tartjuk, hogy az 
a mozgalom, a mely már ezelőtt hat-hét évvel meg­
volt íróink és kiadóink közt s most legújabban is­
mét felélénkült s a könyvvásárlás nagyobb mérté­
két czélozza, csak úgy segíthet az általánosan is­
mert bajon, ha egy igazán megfelelő társadalmi 
s irodalmi mozgalmat indít meg, a mely a népne­
velők minden osztályát magába olvasztva, a legelső 
lépésnél kezdi működését, a melynek jó hatása igy 
cl nem maradhat. Csak igy fog részesülni a köz­
nép is a polgárosullság áldásaiban. így lesz öntu­
datos cselekvésében, fel világosodott gondolkozásában, 
így lesz irodalmunk virágzó s az Írói pálya nem 
lenézett s megvetett, hanem mcltánylatot érdemlő 
és dicséretes. Igy lesz nmvetségünkben bizonyos 
összhang, bizonyos egyenlőség. Mert egy nemzet 
műveltsége sohasem egy pár száz, vagy egy pár 
ezer tudós ember szellemi állapotától függ, hanem 
az igazi nép, az ősi jellemet leghívebben megőrző 
nép általános fejlettségétől, értelmi felvilágosodott- 
ságától.

Hiszszlik, hogy az itt érintett eszmék ä lefolyt 
választási tusák utózajában is találnak fogékony­
ságra néhány lelkes hazafi keblében. Hiszszük, hogy

a politikai elvek, párt- és személyérdekek liarczai- 
nak izgalma közt is találkoznak, ha kevesen is, a 
kik szívesen elmélkednek mélyebben cs behatóbban 
e fontos kérdésről, a melynek sikeres megoldásától 
népünk műveltsége és irodalmi állapotaink nagy 
mérvű javulása legbizlosabban remélhető.

Dr. y s.
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Lord Allan, a vidám, szeretetreméltó ember, a 
ki minden tekintetben olyan boldog voltj a kinek 
vallásossága minden kétségen kivid áll, ö. lenne ön­
gyilkos ? Nem Miss Darnel — itt cserben hagyja 
éles elméje.

— Senki sem tudja jobban méltányolni, mint én, 
bátyám jó tulajdonságai!, viszonzá Miss Darnel mél- 
tóságosan, — de éppen, mert olyan jól ismerem, 
jót is állhatok a mondottakért. En bátyám megbí­
zottja voltam attól a percztől fogva, hogy elhagy­
tam az intézetei, hogy háztartását vezessem, egészen 
addig a napig, hogy hazahozta második nejét. Hogy 
az utóbbi időkben nem volt boldog, azt bizonyosan 
merem állítani, mert házassága nem mutatkozott 
olyan szerencsésnek, mint a hogy óhajtotta és meg 
is érdemelte volna. Még az esetben is, ha neje ki­
elégítette volna igényeit, a miben én ugyan kétel­
kedem, kellemetlenül érinthető, hogy a szomszédság, 
sőt az egész grófság nem helyeselte választását. Az 
a sötét titok, mely Lady Darnel múltját fedi, gyötrő 
árnyként nyomasztá boldogságát és ami nagy tisz­
teletnek örvendő családunk szenvedett e titok sú­
lya alatt. Mindama szeretet és lisztelet mellett, 
melyben bátyám részesült, nem maradhatott előtte 
közönyös, hogy nejét bizalmatlan tekintettel mére­
getik — olyan hölgy, kinek a múltja mindenki előtt 
titok voll, nem lehetett méltó lársa Darnel urának 
és igy a régi jó barátok lassankint visszavonultak. 
Bátyám persze úgy lett, mintha észre sem venné, 
de én tudom, hogy ez őt mélyen serié és ...

— Vigye el az ördög egész Wiltshire!! vágott 
közbe Sir Colchester. — Bocsásson meg, Miss Dar­
nel, de elfut a méreg, ha ilyesmit kell hallanom! 
Én azt hiszem, Lady Darnel megjelenése elég bizo­
nyíték az ö értéke melleit ... ha a társaság 
ilyen hölgyet nem képes megbecsülni, megérdemli, 
hogy ...

— Adjon hálát az égnek, Sir Colchester, hogy a 
társadalmi szabályok olyan szigornak, mondá Miss 
Darnel kenetes hangon. Éppen ennek a szigornak 
köszönhetjük, hogy ...

—- Az unalom nálunk maradandó állást vívott 
ki magának, egészítő ki Sir Colchester nevetve, lát­
ván, hogy Miss Darnel elakadt. — Nem. Miss Dar­
nel, a lónál vagy a kutyánál a leszármazás, meg­
engedem, hogy fontos szerepet játszik, de az em­
berekre vonatkozólag, azt hiszem, ez mégis máskép 
van, és én azt hiszem, hogy egy szép, erényes, sze­

retetreméltó és okos asszonynak nincs rá szüksége, 
hogy egy egész családfát dobjon a mérlegbe.

— Én nem beszélek sógornőm származásáról, 
Sir Colchester, makacskodék Miss Dora mereven. 
Én csak megjegyeztem, hogy múltja homályosan 
kétes titkokat rejtegethet, hogy olyan szigorúan őr­
zik. Én magam hiába fáradoztam, ebben az eset­
ben közelebbit megtudhatni: bátyám, úgy szinten 
Clára, enc a tárgyra vonatkozólag megközelithcllenck 
és igy meg kell elégednem a találgatásokkal. Hogy 
bátyám nem érzi magát itt. többé boldognak, lát­
hatja abból a hirtelen elhatározásból, hogy Olasz­
országba akart utazni... Kérem, cgv ilyen utazás, 
télen ...

— De, Miss Darnel... Olaszországba csakis télen 
utaznak cs mivel az orvos ezt az utat szükséges­
nek látja...

-- Eh ... ez csak kifogás .. . En jobban ismerem 
a világot, mint ön. Sir Colchester, és tudom, hogy 
mit mondok... Vagy meglőtte bátyám magát egy 
kétségbeesett, pillanatban, vagy egy még sötetebb 
bünténynyel állunk szemközt. Hogy akkor a gyilkos 
hol keresendő, arra még csak gondolni sem me­
rek ; de azt hiszem, hogy ön a nélkül is meg fog 
érteni ,. .

— Sajnálom, hogy erre a kérdésre nem felelhe­
tek igennel, mondá Sir Colchester olyan hideg büsz­
keséggel, hogy Miss Dora bosszankodva fordult el.

- Hogyan magyarázza hát meg ezt a szeren­
csétlenséget, Sir Colchester? kérdő egy kis szünet 
után.

— Én istenem ... a legegyszerűbb módon. Lord 
Allan a mellékszobában bizonyosan zajt hallott, föl­
ugrott, kabátját hirtelen magára rántva, kinyitotta 
az ajtót... a betörő, ki háborgatva látta magát, 
elsütötte a pisztolyt, melyet valószínűleg már előbb 
magához veti és megtörténi a szerencsétlenség ...'

— És ön lehetségesnek tartja, hogy a «betörő», 
kinek a jelenlétét ön makacsul erősíti, a megvilágí­
tott boudoirha betörni merészkedett? keidé Miss 
Darnel fejcsóválva.

— Igenis ... miért no ? .. . Bizonyosan el volt. 
már bújva az erkélyen és felhasználta a kedvező 
alkalmat, melyben Lady Darnel a szobái olhagyá. 
Bizonyosan a Lady Darnel ékszereit szemelte ki... 
ilyesmiért már többel is merlek.

Miss Darnel szánakozóati mosolygot. Mindenesetre 
idővesztegetésnek tartotta, hogy tovább is beszélges­
sen Sir Colchesterterrel, mert egy félre nem érthető 
mozdulattal az ajtó felé fordult.

— Egy perezre még, kére a fiatal ember, a mint 
Miss Darnel el akarta hagyni a szobát. — Nem lát­
hatnám Miss Lillit? Persze már késő van, de ha 
talán elfogadna ...

— Miért ne? mondá Miss Dora gúnyosan. — 
Lilli érdeklődése a lovak, kutyák és a vacKtizat 
iránt bizonyosan nem csökkent a szerencsétlenség 
által és Csak örülni fog, ha öntől bővebbet fog hal­
lani ezekről a dolgokról.

Sir Colchéstcr az ajkába harapott, de hallgatott, 
mialatt Miss Dora csengetett és a belépő inasnak 
meghagyta, kérje meg Miss Lillit. hogy jöjjön le a 
szalonba, Sir Colchester óhajt vele beszélni. Az inits

órakor indul Kirlibábáról Vissora, hol délután 2—3 óra 
tájban ebédel. Az Erdészvölgyben útközben megállapo. 
dik és megtekinti a számára épített gyönyörű vadász­
kastélyt és este 9 órakor Máramarus-Szigctre érke­
zik, hol rövid ideig megpihen a vasúti és szintén az Ö 
használatára épített pavillonban, s folytatja útját Sze­
rencsen átBécs felé. Lúnyay János főispán, Szaplonczay 
Miklós alispán és Gyenge főszolgabíró várják a határnál 
ö fenségét. — Pélervárról táviratozzák a következőket: 
Rudolf trónörökös gácsovszági útját csaknem az összeg 
pétervári lapok hallgatással mellőzik. Csak a félhivata­
los Novojc Vremja. és a Szvjct katonai szaklap em­
lékeznek meg ez utazásról, a gácsországi lengyelek és 
ruIliének által a trónörökös tiszteletére rendezett fogad­
tatást gúnyos és irigy féltékenységről tanúskodó czikkek- 
kel kommentálják. — A késő éjjeli órákban Lemberg. 
bői érkezett távirat szerint a polgármester falragaszokon 
közzé teszi, hogy a trónörökös öt arra utasította, hogy 
Lemberg város tanácsának s összes polgárainak szívélyes 
köszönetét tolmácsolja a fényes logadásérl.

— Vilmos császár, kinek betegsége annyi időn át 
foglalkoztatta a sajtót s a közvéleményt, végre mégis 
csak kimozdulhatott Berlinből s elindulhatott szokásos 
nyári fürdőzésére. A király tegnap este 10 óra 10 perez- 
kor egy udvari, két szalon- és három személykocsiból 
álló kiilönvonaton kelt útra s kíséretében voltak az udvari 
marsalon s a föhadsegédcken kivid dr. Lauer, dr. Leuthold 
és dr. Timann udvari orvosok is.Mikor a császár a potzdami 
pálya-udvarba érkezett, a nagy számmal összegyűlt kö- 
zönség éljenzéssel fogadta. A császár lassan, apró lépé­
sekkel, meggörnyedve s botra támaszkodva, de egyedül 
ment vasúti kocsijához s egy szolga segítette fel 
abba, mire a vonat azonnal megindult. A császár 
különben, tekintve hosszas betegeskedését, elég jó 
színben s jó kedvben volt, s mikor a vonat 
már elindult, az ablaknál állva barátságos meg­
hajlással s katonás üdvözléssel köszönte meg a 
közönség tüntetését. Emsbo, | mint onnan táviratoz­
zák, a császár ma délelőtt érkezett meg s a perro- 
non összegyűlt közönség nagy lelkesedéssel fogadta. Az 
óvácziók ismétlődtek a vasúttól a császár lakásáig ve­
zető utón is, mely fényesen fel volt díszítve. A császár 
hir szerint csak két hétig marad Emsben s julius 19-en 
átköltözik Gasleinba.

— A ttiz óo árvizkaroBultak érdekében Bemczky 
Ferencz belügyminiszteri államtitkár, mint a Segítség 
egyesület alclnüke, az alispánokhoz és a városi törvény- 
hatóságok polgármestereihez a következő megkeresést 
intézte: «Amint (vzimed) is tudni méllóztatik, a közel­
múltban nagymérvű csapások sújtották amúgy is sok 
balszerencsével küzdő hazánkat. A liiz és viz az ország 
több vidékén nagyban pusztított s rombolt és több ezer 
embert lelt hajléktalanná s földönfutóvá. A hol még rö­
vid idő előtt az emberek keblében megelégedés, remény 
s boldogság honolt, olt ma kétségbeesés uralja a jelent, 
a jövőt illetőleg pedig: a valódi aggodalom. A sújtott 
vidékek gyásza nagy s a sújtottak reménye (hasonlattal 
élve) most még csak egy kis mécses abban a sötét 
éjszakában, mely az elemi csapás folytán az illetőkre 
borult. Ezen országos csapással szemben, kell, hogy 
megfelelő legyen a részvét; megfelelő legyen a segítség. 
S midőn erre az ország lakossága a hatóságok utján 
avagy cgyébkinl felszólítást nyer, ezzel szerintem 
— csak arra a kötelességre történik figyelmez­
tetés, melyei ily nagymérvű szerencsétlenség alkal­
mával az emberi könyörüld kivétel nélkül reá 
ró a haza minden egyes polgárára. Mert a könnyeket 
egészen felszántani nehéz dolog ugyan, de a szerencsét­
lenséget lehelölug enyhíteni a körülményekhez képest — 
egyaránt hatalmában van úgy a szegénynek, mint a 
gazdagnak. A gyűjtés már megindult országszerte. A 
szegény a nélkülözhető pár krajezárt, a tehetős vagy 
jómódú pedig nagyobb összeget tesz le a részvét amaz 
oltárára, melyen nálunk ily alkalmakkor mindig fennen 
szokott lobogni a felebaráti szeretet lángja. De hogy a 
részvét ne csupán egyenes adakozásban, hanem az or­
szág vagyonosabb osztályinai — más alakban is nyil­
vánulhasson és nyilvánuljon : hazánk kiváló irói és mű­
vészeiből társaság, illetőleg szerkesztőség alakult, mely 
«Segítség» czim alatt egv albumot fog kiadni s az eb­
ből befolyó jövedelem szintén a szerencsétlenek javára 
fog Íordilíatni. Ezen társaság, illetve szerkesztőség több 
oly egyént is felvett kebelébe, a ki szerény közreműkö­
désével — a kitűzött czélt elő mozdíthatja. Ezek 
közé tartozom én is, a kit a társaság egyszersmind azzal 
is megtisztelt, hogy annak egyik alelnökévé választolt. 
És tette ezt bizonyára azon feltevésben, hogy mint bel­
ügyminiszteri államtitkár talán némi súlyt kölcsönözhe­
tek azon megkeresésnek, illetőleg kérésnek, melyet mint

azonnal visszatért és jelenté, hogy Miss Lilli kéri 
Sir Colulicstert, bocsásson meg neki... nem hagy­
hatja Lady Dánielt egyedül.

— Az ég áldja meg a jó szivét, kiáltott föl a 
fiatal ember bcnsöséggel, mihelyt az inas eltávozott. 
— Úgy látszik, hogy Miss Lilli ebben a perezben 
más iránt érdeklődik, mint a lovak, kutyák es 
vadászat, iránt. Magamat ajánlom, Miss Darnel ... 
Talán a napokban lehetek oly szerencsés Miss 
Lillit vagy Lady Dánielt láthatni.

*
* *

Az íjj elmúlt a nélkül, hogy a beteg állapotában 
változás történt volna. Még mindég eszmélenül fe­
küdt, és az orvosok attól tartottak, hogy a roppant 
gyengeség és kimerülés az alig lobogó életet vég­
kép kioltja. A szomszédos földbirtokosok mind el­
küldték névjegyeiket és kérdezősködtek ... szemé­
lyesen csak a pap és a papné jelenlek meg. de 
Lady Darnel nem volt képes őket elfogadni.

Nem távozott a betegszoba mellett lévő folyosó­
ról, abban a reményben, hogy férje visszanyeri 
eszméletét és őt magához kéreti; de reménysége 
nem teljesült, és az orvosok kevés vigasztalót mond­
hattak neki.

Lilli az atyja miatt való nehéz gond mellett 
még Victor de Camillac miatt is aggódott, kinek 
nyomtalan eltűnését nem volt képes magának meg­
magyarázni. A mint a második nap reggelén Miss 
Darnel a házvezetőnővel tanácskozott, Lilli hevesen 
az ezredeshez fordulva kérdő :

— Weiden bácsi — még nem jutott tudomásodra 
semmi ?

—• A legcsekélyebb sem, mondá az ezredes fej­
csóválva; — Éppen mintha a föld nyelte volna el 
azt a festőt. Tegnap egyedül abban a reményben 
tettem egy bosszú sétál, hogy a fiaiul ember 
elmaradásáról valamit, megtudhassak, de sajno.-. 
eredménytelenül. Beszéltem a faluban a fogadóssal, 
kérdezget lem a vendégei felöl, kik az utolsó na 
púk alatt nála szállva voltak és leírattam magam­
nak az illetőket, de a fogadós egyik leírása, sem 
felelt meg a keresett személynek. Ezután fölkeres­
tem néhányat a faluban lakók közül, a beszélge­
tést a szerencsétlenségre tereltem és azután kérdem, 
hogy nem látlak-e egy emberi, a ki föltűnően a 
kastély körül ólálkodott volna; de, tudakozódásaim 
itt is eredménytelenek voltak. Utoljára átmentem 
IJandlcburybe a szegények házába és megnéztem 
azokat, a kik ott lakást kaptak, az a fiatal em­
ber olyan nyomorúságosnak és betegesnek lát­
szott, hogy talán oda kelletett mennie és ...

— Oh, bácsi, hogy tudsz ilyen borzasztó gyanút 
kimondani? kiállá Lilli sértődötten. — Viktor de 
Camilac a szegények házában I

— Édes gyermekem, mondá az ezredes komo­
lyan, — a szegények 'házában már jobb emberek 
is kereslek pillanatnyi szállást. Csak megérthetném, 
hogy mi vezethette azt a fiatal emberi, ide, ha min 
az veil a szándéka, hogy téged fölkeressen?

— Ez a szándéka ok vetet lenül megvolt, monda 
Lilii határozottan. — Tudja. í-ten, melyik zusban 
húzódhatott meg és azóta talán már meg is hall!...
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1887 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 6, 3
„ e2őban levő társaság alelnöke (uzimedhez) intézek. E 
feltevést igazolni megkísérlem s jelen levelemet (czimed- 
liezi teljes bizalommal intézem, tudva azt, hogy (czi- 
med) a hazafias érzésnek és részvétnek egyformán buzgó 
apostola. Arról van szó, hogy’ a «Segítség# czimti al­
bumnak mentül nagyobb siker biztosíttassák. S eltekintve 
ama nemes és humánus czéltól, a mely ezen album 
létrehozatalával össze van kötve, maga a mü, — az 
által, hogy abba a trónörökös-pár ö fenségeik is ke­
gyeskedtek dolgozatot küldeni, valamint a közreműködő 
írók és művészek által — annyira becses s olyan érté­
kes lesz, hogy az különben is érdemes volna a legme­
legebb pártolásra s az album árai — a mü értékéhez 
képest — úgy szólván csekélységnek tekinthetők. A miire 
— a felhívás rovatai szerint — az előfizetés 1, 3,10 és 100 
frital történhet, s a beirt összeg a felhívásban előirt utón 
s módon fizethető le. A felhívásból idezárva . . . példányt 
bocsátók (czimed) rendelkezésére. Ezen példányok egyi­
kének (czimed) saját társadalmi körében lesz szives 
mentői több aláírót szerezni, a többi példányt pedig a 
törvényhatóság járásainak főszolgabirái és szolgabiráihoz, 
valamint a törvényhatóság területén levő rendezett ta­
nácsú város (váro-ok) polgármestereihez juttatni s őket 
e tekintetben mentői sikeresebb eljárásra buzdítani. 
Egyúttal arra is kérem (czimed), hogy az illető föszolga- 
jjfrák, szolgabirák és rendezett tanácsú városok polgár­
mestereinek a neveit, a kik számára az előfizetési fel­
hívás egy példányát kitöltötte, az iv számának megérin­
tése mellett, velem még a gyűjtés megindítása előtt kő­
sóin! méltóztassék. Meg vagyok győződve, hogy (czimed) 
ezen — a társaság nevében — hozzáintézett s a fen- 
nebbiekben előadott kérést készséggel fogadja s annak 
a társadalmi és hivatali állásával összekötött hathatós 
befolyás teljes érvényesítésével lesz kegyes foganatot 
szerezni. Ezek után slb. Beniczky Ferencz s. 1;., a «Se­
gítség« ez. albumot terjesztő társaság alelnöke. Ugyan- 
ily értelmű megkeresés intéztetett az összes főispánok­
hoz is.

— A szerb királyi pár. Milán király bécsi látoga­
tása a mai nappal véget ért. A király tegnap Albrecht 
fóherczeg vendége volt ebédre a weihburgi villában, 
hová délután 1 órakor Christies titkára kíséretében rán­
dít It ki. Milán király ma délután 3 óra 30 perczkor az 
osztrák-magyar államvasutak gyorsvonatával utazott el 
Becsből s esti 9 órakor érkezeit Budapestre, hol 
eddigi megállapodás szerint egy napig tartózkodik. Fo­
gadására megjelentek n|perronon Szteics budapesti szerb 
főkonzul, Ullmann Pál konzul, Davieso Haim konzuli titkár 
és Pekáry József főkapitány! helyettes a rendőrség kép­
zeletében. A király barátságosan fogadva a tiszteletére 
megjelentek üdvözletét, pár szót váltott az urakkal, az­
után bérkocsiba ült s az Angol királyné szállodába haj­
tatott, hol Marclml a szálloda tulajdonosa fogadta a fe­
jedelmi vendéget. Milán király részére az első emelet 
kilenez szobából álló lakása volt fentartva. A király 
megérkezése után a szalonban élénk érdeklődéssel kér­
dezősködött a szálloda tulajdonosától a fővárosi viszo­
nyok felöl,I hangsúlyozta ez alkalommal, hogy óhaj­
taná itteni tartózkodását meghosszabbítani, de sür­
gős ügyei már holnap Belgrádba szólítják. Ezután 
8 király kocsit rendelt s Catargiu szárnysegéde kísére­
tében az Andrássy-uton kihajtatott a városligetbe, hon­
nan visszatérve, souperhoz ült, melyre hivatalosak vol- 
tas Szteics Péter főkonzul, Ullman konzul. A király 
holnap délután a zimonyi gyorsvonattal szándékozik 
útját tovább folytatni Belgrádba, de nem lehetetlen, 
hogy még egy napot a fővárosban tölt. — Natália 
királyné egy yaltai távirat szerint az Eriklik hadi gőzö­
sön Odesszába utazott s útját szintén Budapesten át 
veszi Belgrádnak. Valószínű, hogy július 8-án vagy 9-én 
érkezik meg a fővárosba.

— A gráozl egyetemi tanács a párbajozás
ellen. Mint (íráczból táviratozzak, az akadémiai tanács 
rendeletet adott ki, melyben azon való sajnálatát fejezi 
ki, hogy az ez évben ismétlődött becsületbeli összetűzé­
sek száma a német egyetemeken gyökerei vert diák- 
mérkőzéseket is felülmúlta. Nemcsak komoly esetek for­
dultak elő, hanem olyanok is, melyeknek nem volt más 
okuk verekedés! viszketegnél vagy különböző politikai 
pártállásnál. A tanács kinyilatkoztatja, hogy e visszaélé­
seknek erélyesen gátat kell vetni, mert nem engedhető 
meg, hogy egy-egy helvenkedö ember a más politikai 
nézetű társát párbajra kényszerítse s ezzel az egyete­
men a terrorizmust meghonosítsa.

— A frankfurti német lövész-ünnepen tegnap 
rajos tüntetések voltak Becs és Ferencz József osztrák 
:--ászár mellett. Dr. Miguel frankfurti polgármester len­

dületes beszédben ünnepelte a nemesség körül szerzett 
érdemeiket s elhatározták, hogy királyunkhoz a követ­
kező táviratot menesztik: «A német lövészek kilenezedik 
szövetségi és jubileumi gyülekezete ti felségének Ferencz 
József császárnak, ősz császárunk Ilii szövetséges társá­
nak és barátjának, a lövészetek s nemes törekvések 
nagylelkű barátjának és oltalmazójának tiszteletteljesen 
lelkesült üdvözletét küldi. A központi bizottság nevében: 
tlr. Miguel.»

— Hagyomány a debreosen! főiskolára. Körös* 
ladányi Nadúnyi Kornél, ki nem rég férfi-kora viruló 
éveiben halt el, végrendeletében igen szépen emlékezett 
meg a debreczeni főiskoláról. Ugyanis 30 ezer forintra 
becsült vagyonának fele részét a kollégiumnak hagyta 
azzal a kötelezettséggel, hogy a főiskolai kántus minden 
évben halála napján emlékére egy gyászdalt énekeljen 
el és sírját a főiskola gondozza. Az örökség felhaszná­
lásáról a kollégium szabadon rendelkezik, minthogy a 
végrendeletben semmi különösebb czél nincsen megje­
lölve.

— Campbellné színpadon. Mint Londonból írják, 
az az angol operette-lársaság, mely legközelebb európai 
körútra indul, egy rendkívüli vonzó erejű primadon­
nára tudott szert tenni. Nem más ez, mint a szép 
Campbell Hedvig lady, ki skamlalózus váló-perével 
európai hírnevet szerzett magúnak, s ki elhatározta, 
hogy az opereltere szenteli magát. Ipa Argyll herezeg, 
mikor e szándékról értesült, egy ügyvédet küldött a 
ladyhez azzal a kérdéssel, hogy mekkora évjáradékot 
kivan azért, hogy a szándékától eláll, mert az még sem 
járná, hogy Lujza herczegnö királykisasszony sógornője 
komédiásné legyen. Lady Colin-Campbell azonban igy 
válaszolt: «Ha a herczeg azt akarja, hogy szóba álljak 
vele, legyen elébb szinház-igazgaló.

— Magyar ember négerek konvlhtora. A Lin­
zer Voiksblatb Zimmerinann István magyar paptól 
egy Brémából, a Zambézi mellől, egyik linzi ösmerősó* 
hez magyar nyelven irt levélhez jutott s közli abból a 
kővetkező érdekes részleteket: «Az egészségemmel csak 
megvagyok valahogy; a Zambézi-láz nem jön rám 
többé oly hevesen s rendszerint csak három-négy napra. 
Remélem, hogy idővel gyökeres afrikai leszek, s elég 
erős, elviselni mindama bajt és nélkülözést, a mi már 
egyszer elkerülhetetlen. Nálunk most van az aratás. (A 
levél február 22-én kelt.) Az aratás oly rossz, hogy a 
négerek nagy részének ismét éhséggel kell küzködnie. 
Sokaknak már most sincs ennivalójuk s éhen vesznek. 
A napokban egy 10 esztendős leányra akadtam, a mint 
a mezőn feküdt. Az éhség rettentően kínozta. Kétszer- 
siiltet hoztam neki s ti mohón kapott utána; de a gyomra 
már annyira tönkre volt téve, hogy a táplálékot nem 
tudta elviselni. Megkereszteltem hát s néhány perez 
múlva meghalt. Házunk előtt sirt ásattam neki s fekete 
növendékeimtől kisérve, eltemeitem oly szépen és ünnepi 
módon, a mint csak lehetett. Az éhínség miatt most a 
gyermekek hihetetlenül olcsók. Idáig húszat vásároltunk, 
egy-egyet 3—4 frton vagy megfelelő értékű vásznon. 
11a elég élelmi szerünk volna, százával vásárolhatnék a 
gyerekeket. Megvett húsz négeremmel konviktust ren­
deztem be, bizonynyal az elsőt Alfrika belsejében s 
természetesen nem a kalksbuvgi vagy a kalocsai mintá­
jára, liánom oly szegényesen és egyszerűen, a mint lehetett. 
A konviktus épülete egy hosszú kunyhó, szalmával s 
sással födve; van rajta három lyuk, melyek közül kettő 
ajtóul szolgál, egy meg ablakul, de persze üveg nél­
kül, mert ez a fényűzés itt még ösmeretlen. Ebben 
a nagy kunyhóban, melyben semmi bútor nincs s iskola- 
termül is szolgál, lakik együtt kedélyesen az én busz 
néger fiam; a kunyhó közepén minden éjjel tüzet rak­
nak, hogy a vadállatokat elriaszszák. Ilyen tűz nélkül 
itt egyetlen néger se hajtja fejét álomra. Paplant, 
ágyat s egyéb o fajtát a négerek nem ösmernek. Egy­
szerűen a tűz körül lebeverednek a földre. A fölkelésre 
reggel f> órakor adom meg a jelt. Minthogy a négerek 
nem mosakodnak, hanem csak fiirüdnek hébe-korba, s 
minthogy a ruhájuk nem áll egyébből, mint egy darab 
vászonból a csípőjük körül, igy hát mindjárt a mint 
felkelnek, megjelennek a szomszédban levő kápolnában, 
ott elmondanak egy rövid reggeli imádságot, majd szent 
misét hallgatnak, mely alatt, olvasóval kezükben, kaffer 
nyelven hangosan imádkoznak vagy vasár- és ünnepna­
pokon énekelnek. Szent mise után 8 óráig szabad idő 
van, akkor 10-ig iskola. Az iskolában a földön

Oh, ez utóbbi napok mily szerencsétlenek voltak! 
Apa élete hajszálon függ, Victor de Camillae talán 
haldokolva fekszik valamelyik ulszéli árokban, és 
•sten tudja, hogy még mi minden fog ránk súlyo­
zódni !

Lillinek a hangja zokogásban fül ad t el és az ez­
redes minden vigasztalása nem volt képes meg- 
pyózni, hogy egyelőre nincs ok a kétségbeesésre.

— De ha arra gondolok, hogy engem milyen ké­
nyelem környez, inig az az ember, a kinek szava­
mat lekötöttem, talán éhen hal, a szivem majd 
meghasad, zokogott a leány szenvedélyesen. Az előbb 
a reggeli alatt a falat megakadt a torkomon; a 
kutyáinknak is jobb szállásuk van, mint Vidor de 
Cam illáénak.

— Izgatottságodban egészen elfelejted, hogy Ca­
dillac urfi nem a te hibád, hanem a magáé követ­
keztében sülyedt olyan mélyre, mint a hogy most, 
•ajnos. a látszat mutatja, rnondá az ezredes nyo­
matékkel. — Ha az a liatal ember csakugyan jó 
nevelésben részesült és a mellett még tehetsége is 
Van, megfoghatatlan elöltem, hogy itt olyan szomorú 
állapotban akarta magát mulatni.

— Oh. ki tudja milyen csapások érlék! monda 
Lilli levertem — Ha csak található volna! Nem 
lovagolhatnál körül itt a vidéken, kedves bácsi, 
hogy még egyszer szétnézhetnél?

— Ha ez megnyugtat, szívesen megteszem, bólin­
tott az ezredes. — Magammal viszek kutyáid közül 
is néhányat. Szegény állatok, most úgy sem jönnek 
ki sem.

(Folytatúsa következik,)
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— Ha az ember Carrneille ural szolgálja, nincs 
oka félni.

*** Helyeden felelt. De egy szót sern erről senki 
frlött. a rni köztünk történt, és ha teljesítette azt a 
unt rendeltem, tartsa meg jól a titkot.

— Erre megesküszöm 1
— A halálig ?
— A halálig!
— Nincs mit mondanom többé ma; de nem 

~oká viszontlátjuk egymást. Elmehet André ur.
A fiatal ember tiszteletteljesen meghajtá magút ura 

előtt és kiment a szobából.
*

* *
Másnap kora reggel, a szerzetes kisasszonyok 

Carrneille ur felügyelete alatt felöltöztették Valen­
tinét, levitték a földszinti szalonba s olt ravatalra 
helyezték.

A ravatal ezüsttel átszőtt pompás fehér selyem 
takaróval volt leteritve, melynek ezüst rojtjai a 
padlóig értek. A halott feje narancsvirág közt, 
linóm és drága csipkékkel díszített hófehér bársony 
párnán nyugodott.

Valentine menyasszonynak volt öltözve: fehér

selyem ezüsttel átszőtt ruhában és ezüslesattos 
lehér selyem czipőben. Pompás fekete haját na­
rancsvirág koszom és keblét menyasszonyi csokor 
ékítette. Ezüst csattal és sarkokkal ellátott ima­
könyvéi sem feledték el melléje helyezni.

A milyen volt Valentine előttevalő napon, olyan 
maradt most is harmincz órával halála után. Nem 
változott rajta semmi, arczkiféjezése ugyanaz ma­
radt. Senki sem mondta volna, hogy nem alszik s 
hogy nem készül felébredni és beszélni. Ót látva, 
mindenki szerelte volna kérdezni: «Valentin kis­
asszony, hogy érzi magát?»

'fiz órától kezdve a kastély ajlai feltárultak és 
szabad bemenetelt engedlek a közönségnek.

A férfi cselédek mind fekete ruhába voltak öl­
tözve és fehér nyakra valóval, gyászfátyollal karju­
kon, sorfalat képeztek.

Esti öl óráig több ezerre menü, minden társa­
dalmi osztályhoz tartozó közönség vonult el Valen­
tine ravatala előli. Sok fiatal leány hozott koszorút 
és virágcsokrokat. De a ravatalnál csak művirágot 
volt szabad elhelyezni Carrneille ur rendeletére, ki 
hirtelen különös ellenszenvet kapott a természe­
tes virágok ellen. Ezeket mind az üvegházba 
küldte le.

Öt órakor bocsátották ki az utolsó látogatókat, a 
ház kapui bezárultak és aznap senkit sem eresz­
tettek többé a halotthoz.

Carmeillené azt a napot is. ép úgy mini az 
előttevalót egyedül töllé szobájában. Étkezés idejé­
ben behozták neki az étkeket, a melyekhez alig 
nyúlt. Férje egyetlen egyszer kereste fel.

— Nem akartál lemenni a nagy szalonba, a hol 
Valentine kiterítve fekszik? kérdő nejétől.

— Nem, feleié ez, — nem mernék ránézni. Az­
tán lélnék is ...

— Miért ?
— Hogy elárullak, feleié Heléne leirhatlan kifeje­

zéssel.
A férj egy pillanatig lehorgasztott fővel, gondola­

tokba merülve állt, azután szótlanul elment.
Hét órakor elhozták a koporsót, mely egészen 

selyemmel volt bélelve. Letelték egyik sarokba, 
mert csak másnap reggel kellett a testet a kopor­
sóba elhelyezni.

Carmeilíe ur, kit értesítettek, megvizsgálta jól a 
koporsót és megelégedettnek látszott. Figyelmét kü­
lönösen a fedőre forditá, melybe egy deczimeter 
nagyságú nyilast hagylak, melyet egy lemezlap bo­
rbolt.

A gyáros mondd : Még koporsójába zárva is látni 
akarom leányom avezát. — Ez szeszély, rögeszme 
volt, de Carrneille oly szerencsétlen, szánni való 
egvéniség volt, kinek mindent meg kellett engedni.

Carrneille a Saint-Urbain parochiához tartozott 
ugyan. minthogy azonban a templom kicsi volt, a 
beszentelést a főtemplomban kívánta megtartatni. 
Ez okból s miután a testet a szerzetbeli kisasszo­
nyoknak kellett a gvászkocsirúl a ravnlalig vinni, a 
koporsót könnyű fából készítették, de nagyon szolid 
munkára vallott.

Az éjszaka minden mellékkörülmény nélkül 
múlt el.

ülnek s tanulnak olvasást, írást, meg egy kis 
kathekizmust; azonban igen gyakran el-elszunyó- 
kálnak, mert roppant forróság van és sokan kö­
zölök mindössze három-négy évesek. Iskola után van 
a közös ebédjük, a mi egyúttal a reggelijük is. A föl­
dön ülve, nagy étvágygyal falatoznak, kanál nélkül, villa 
nélkül, kés nélkül. Ebéd és vacsora mindig ugyanaz s 
fekete lisztből áll, mit a gyerekek maguk főznek meg 
forró vízben, mig kész a kása s akkor ki-ki kiveszi a 
maga részét. A kását esxná-nak hívják. Néha kerül 
csemege (kizan) is, vagyis fölt falevél vagy egy kis rizs. 
A négereknek napról-napra ez a tápláléka. Délután 
megint iskola van, azután szabad idő. Nyilat és ijat csi­
nálnák magoknak s gyakorolják magokat a vadászatban 
és pedig immár sikeresen, a mennyiben egy-egy pat­
kányt, sáskát, hernyót slb. ej lenek zsákmányul. Mihelyt 
ezekre szert teltek, rögtön a kunyhóbeli tűzhöz szalad­
nak vele, ott megsütik és megeszik. Erről a nyalánk­
ságról le akartam őket szoktatni, de nem megy oly 
könnyen, mert a négerek nem bírják felfogni, hogy 
efféle dolgokat mért ne lehetne megenni.

— Az angol királynő Jubileumához. A birodalmi 
intézetnek, mint Londonból táviratozzak, tegnap telték 
le az alapkövét. A szertartás olyanforma volt, mint a 
minő a jubileum napján a Westminster! apátságban, a 
legnagyobb különbség abból állt, hogy a hölgyek vilá­
gos toillettekben jelentek meg, a mi az egésznek nyá- 
riasabb színezetet adott. Különösen szép látványt nyúj­
tott a külön ez alkalomra épített pavilion, melyben ti­
zenegyezer meghívott vendég foglalt helyet. Utt voltak 
az összes fejedelmi vendégek, az indiai herczegck, a 
legfőbb angol méltóságok és ezer meg ezer hölgy fényes 
nyári lehletekben. Az intézet méltó és maradandó em­
léke lesz a királynő jubileumának.

— A Plttonl-fóle tábori föxö-koosl. A kőbányai- 
úti honvéd fegyvergyár-laktanya udvarán ma délelőtt 
tartották meg a hivatalos próbát a Pittoni Miksa lovag 
honvédezredes által szerkesztett tábori főzö-kocsival. 
Régóta érzett hiánya a hadseregeknek a mozgó konyha, 
a mely hivatva van segíteni azokon a kalamilásokon, a 
melyeknek úgy háború, mint hadgyakorlatok alkalmával 
a katonaság élelmezés tekintetében ki van téve. Ilyenkor 
a katonaságnak rendszerint frissen vágott hús áll ren­
delkezésére, a melyet ha a legelsőbben kínálkozó nyu­
galmasabb perezekben megföznek-siitnek primitiv készü­
lékein, akkor is rendesen élvezhetetlen az. A Pittoni- 
féle ftiző-kocsi minden tekintetben elejét veszi ezen 
élelmezési mizériáknak. A kocsin hátul van a huslartó 
szekrény, a melyben három métermázsa húsnak van 
helye. A szekrény felett van a hustirlö készülék, a me­
lyet a hátulsó kerékagygyal összekötő láncz tart folyto­
nos működésben. A kocsi közepén van a főzőkészülék, 
a hol az örlökészülékben összezúzott hús 45 perez alatt 
a legfinomabb pecsenyévé sül, és pedig egyszerre 240 
darab 300 grammos adag. Ugyanitt vannak a levesföző 
készülékek, a melyekben 30 perez alatt a legfi­
nomabb gulyásleves készül az éhező bakák szá­
mára. A kocsin a sütés-főzés menetközben tör­
ténik. Minden zászlóalj után megyen egy főző­
kocsi, s a mikor a csapat megáll, csak a kész élelmet 
kell kiosztani a katonaság közölt. A kocsi súlya a 
husmennyiséggel együtt 10 métermázsa, tehát három­
mal kevesebb, mint a rendes hadi felszerelést szállító 
kocsik súlya, s két ló könnyen elhúzza. A mai kiséilet- 
nél használt fözükoesit a Gregersen-gyár készítette. 
A kísérletre Va 12 órakor megjelentek: Fejérváry 
Géza báró honvédelmi miniszter, Örömön Dezső 
államtitkár kíséretében, Graeff lovassági tábornok, 
Ghyczy altábornagy és Jelenteik tábornok, Brett 
Lajos főhadnagy segédtisztje kíséretében. A próba 
— a melynél az egész honvéd-tisztikar megje­
lent — kitünően sikerült. A laktanya udvarán fel­
állított sátor alatt a miniszter megizlelte a jelenlétében, 
szemei előtt, készült ételeket s mindannyiát kitűnőnek 
találta. Ki is jelentette a miniszter, hogy az őszi had­
gyakorlatokra ilyen főzö-kocsikat fognak alkalmazni, s 
ha ekkor Leválnak, ilyenekkel látják el az egész hon­
védséget.

— Az állandó ornzágliát alapozó munkálatai nagy 
serénységgel folynak. Az alap betonozását június 16-án

kezdték meg a Duna felöli oldalon, hogy a viz betódu- 
lása lehetőleg megakadúlyoztassék; onnan a betonozás­
sal a kupola alatti rész felé haladtak, a hol a beton 
a legvastagabb s 4‘70 m. réteget képez; a hol a legvé­
konyabb a betonréteg, (a város felöli oldalon,) ott is 2 
méternyi. A betonréteg nem a közönséges szokás sze­
rint van alkalmazva, t. i. csak a falak alapjául, hanem 
az egész épület területe alatt, úgy, hogy az uj ország­
ház óriási építménye összefüggő, tömör beton alapon fog 
nyugodni. A betonalap felső éle 2 méternyi magasság­
ban fog nyugodni a Duna 0 pontja felett. Eddigeló a 
betonozással elkészültek a mélyebb helyek legnagyobb 
részén a Duna 0 pontjáig; e munka mintegy 12—13,000 
köbméternyi betonlerakásnak felel meg s az egésznek 
mintegy i/b része. A betonozáshoz eddigclé mintegy 
8—9000 köbméter zúzott követ. 3—4000 köbméter 
dunakavfosot s 20—22,000 min. czementet használtak 
fel. A betonozáshoz szükséges dunai kavicsot a Margit­
szigeten felül kotorják ki a mederből s hajókkal 
szállítják az építéshez és itt állandó kotróval emelik ki, 
lowrikba rakják s ezek segítségével hordják szét 
síneken a munka helyére. A legnagyobb nehézség min­
denütt a Duna mentén mutatkozott, a vizbeszivárgás és 
az alámosás következtében beállott partszakadások 
miatt. Ezért az alámosások megakadályozására szüksé­
ges volt a partot 300 folyó méternyire nádfallal bizto­
sítani ; a Dunából és a talajból szivárgó vizet pedig 
folytonosan három nagy czentrifugúl gőzgép szivattyúzza. 
A betonozást éjjel-nappal végzik, éjjel elektromos világí­
tás mellett; folytonosan 14—18 csapat munkás dolgozik, 
fölváltva, úgy, hogy nappalra 400, éjjelre 200 mun­
kás esik; az összes munkákat pedig (földkiemelés, szi­
vattyúzás, állványozás, anyagszállítás stb.) nappal 700, 
éjjel 400 munkás végzi. Tehervonó ló 76 van működés­
ben. A munkálatok fölött való felügyeletet az épilö- 
vállalat közegein kívül a műszaki ellenőrség és a míive- 
zelőség alkalmazottjai végzik, éjjel-nappal egymást föl­
váltva. A földmunkákkal a jövő héten annyira előre ha­
ladnak, hogy a betonozást az egész területre ki lehet 
terjeszteni.

— Berlin a metgyarorczág-l árvlz-károsultalinak.
Közöltük annak idején azt a felhívást, melyet a magyar- 
országi árvízkárosultak érdekében a Rerlinben alakult 
bizottság intézett a német közönséghez. E bizottság főleg 
ruha- és fehérnemíieket, de ezenkívül pénzt is gyűjtött. 
A jótékony czélra tudvalevőleg Auguszta német csá­
szárné is 800 márkát küldött a bizottsághoz, mely az 
első gyűjtést a napokban be is fejezte. A segély-bizottság 
közvetlenül akarván pénzbeli és másnemű adományait 
az árvízkárosultakhoz eljuttatni, az átszolgállatással egyik 
tagját, dr. Horváth József berlini tekintélyes orvost s 
az ottani magyar egylet elnökét bizla meg. Dr. Horváth 
egy teljes vasúti kocsi ruhával, valamint az cgybcgyiilt 
pénzzel tegnap indult el Berlinből s egyenesen az al­
földi árvizsujtotla vidékre utazik, hogy ott emberbaráti 
megbízásában eljárjon s a további gyűjtés iránt a hely­
színén informácziókat szerezzen.

— Nagy vihar pusztított a múlt hó 26-án a felső 
Tisza vidékén. Beregszászról ezeket Ívják felőle: «Ju­
nius 26-án délután erős vihar vonult el városunk határa 
felett, mely északkeletről, a Szernye-mocsártól indulva, 
délnyugati irányban széles vonalban a beregszászi határt 
és ugyanez irányban leginkább a város belső részének 
közepét érintette nagyobb erővel a tömérdek kárt oko­
zott a szőlőhegyeken és a mezei s kerti véleményekben. 
Az ardói hegy beregszászi részét, továbbá innen kez­
dődve a beregszászi hegy egész vonalát a bnreg-kigyósi 
országúiig csaknem teljesen tönkre verte a jég s a me- 
zöség és a város ettől Búcsú felé eső irányban szenve­
dett tetemesebben, a halár többi része kevéssé érintet­
vén. Elsőben sebes zápor indult meg, majd sűrűén eső 
apró jég hullott alá mintegy negyedóráig, melyre ritkáb­
ban hulló, de csaknem kis dió nagyságú jégesés követ­
kezett. A tönkretett szőlőtermés s a földre vert vetések 
elszomorító látványa mutatja gyászosan az átvonult csa­
pás irányát, kiterjedését és pusztító erejét. A vihar 
Ungmcgyében is nagy pusztításokat okozott s a vil­
lám tett különösen sok helyit károkat. Így Moróczon 
beütött Deák Vinczo közjegyző hazába s azt elhamvasz­
totta. A szerednyei határban pedig a mezőn csapott le 
és Russzin Vaszil bojtárt agyonsujtolta.

— Tanárky Gedeon volt vallás- s közoktatásügyi 
minisztériumi államtitkár nyugdíjaztatása alkalmából 
1000 fries alapítványt tett a minisztériumi tisztviselők 
részére oly czélból, hogy ez összegnek 50 irtot tevő 
évi kamatja azon hivatalnoknak adassák ki, a ki 
saját vagy törvényes neje vagy gyermekei betegségének 
költségei pótlásáért a miniszterhez folyamodik.

— A «Segítség» irodalmi vállalat által a tüzkáro- 
sullalc és árvíz által sújtottak javára ez évi aug. 20-án, 
szt. Islván-napján, a városliget területén rendezendő 
nagyszabású ünnepély és ezzel kapcsolatban lévő tom­
bola és sorsjáték tetemes kiadásokat fog igényelni. E 
költségek az ünnepély jövedelmének tekintélyes részét

fölemésztenék, ha a rendező bizottság nemes czéljai el­
érésében a nagy közönség támogatásában nem részesülne. 
Miért is a rendező bizottság fölhívja a nemes ügy iránt 
érdeklődő emberbarátokat, szíveskedjenek bármily cse­
kélységből álló adományokat gyűjteni és azokat legké­
sőbb aug. 1-ig a «Szt. lstván-napi orsz. ünnepély ren­
dező bizottságának» irodájába, Fercncziek bazárja 20. 
szám alá megküldeni. Az ünnepély területének elzárásá­
hoz, feldíszítéséhez vagy kivilágításához szükségelt bár­
minemű kölcsönképcn vagy adomány ezimén átenge­
dendő diszitési anyagokat (zászlók, szövetek, (lisztetek, 
világítási eszközök, vaslúnezok, faalkatré-zek, kötelek 
stb.) valamint a versenydijakhoz és tombolához szüksé­
gelt kisorsolandó fényűzés! ezikkeket (ékszerek, bútor­
darabok, ezüst-, ruha- és fehérnemtiek, üveg- és por- 
czcjlán tárgyak) vagy bárminemű csekélységből álló ado­
mányt és díjtalan munkaajánlatot is hálával log a hi 
zottság elfogadni. Irodai órák naponta d. e. 9—12-ig, 
d. li. 4—8-ig. A rendező bizottság nevében Jókai Mór, 
br. Alzél Béla.

— Klulklott vaautl vonat. Az osztrák-magyar ál- 
lamvasultársaság budapest-orsovai vonalán tegnap e hó 
4-én a 15. sz. vonal mozdonya és kél podgy ászkocsija 
lierkulosfiirdö és Toplecz között kisiklott, a mi miatt az 
utasoknak egy Ursovúról elébekiildütt segélyvonalra kel­
lett átszállaniok. Minthogy c vonat e helyen felépítmény1 
munkák következtében csak mérsékelt sebeséggel haladt 
egyéb kár; nem történt. Az ellenkező irányú 16. sz. vo­
nat utasainak szintén át kelleti szállaniok és az utób­
biak 1 óra 20 pereznyi késedelmet szenvedtek, mivel u 
pálya mind addig nem volt szabaddá tehető. A kisiklás 
okának kiderítése czéljából azonnal szigorú vizsgálatot 
indítottak.

— Kigyulaclt tüzljátékca-bolt. Nagy szerencsét­
lenség történt tegnap New-Yorkban. Ugyanis mint on­
nan táviratozzak, a Broadway egyik legnagyobb üzleti 
helyiségében, egy játékszeres és tüzijálékos boltban tűz 
támadt s pár perez múlva az összes Itizijálékszerek 
felrobbantak. A tűzoltók s a segítésben fáradozó üz­
leti személyzet közül a robbanás többeket megölt, má­
sokat súlyosan megsebesített. A tűz által okozott kárt 
200,000 dollárra becsülik.

— Merénylet egy [egyházban. Mint Triesztből 
táviratozzak, a capo dislriai fegyházban tegnap véres 
esel történt. Egy Vaszilianovics nevű fogoly, ki gyilkos­
ság miatt életfogytig való fegyházra volt ítélve, néhány 
nap óta betegséget szimulált s az egyes czellában he­
lyezték el. Mikor aztán Covaz föbelogápoló bement 
hozzá, a fegyencz rárontott s egy keresztvassal, melyet 
a czella kövezetén kiélesitclt, össze ütötte, vágta. Covaz, 
ki különösen mellén erősen megsérült, reménytelen ál­
lapotban fekszik.

— A zágrábi diákok Riaztlcuhez. A zágrábi 
egyelem fiók starcsevicsei megint elkövettek egy tünte­
tést, a mi természetesen egyúttal igen nagy tapintatlan­
ság is. Üdvözlő táviratot intéztek ugyanis Risztics szer­
biai miniszterelnökhöz, melyben őt mint a pánszláviz­
mus eszméjének vezér-harezosát ünnepük. Szegény 
Risztics! Most már, hogy válaszszon a bécsi udvar 
vagy a zágrábi diákok jóakarata közt!

— Elfogott sikkasztó. Mouvet, a párisi bamc volt 
igazgatóját, ki tetemes összeg elsikkasztása után Kon­
stantinápolyira szökött, mint már meg is irtuk, még 
mindig nem szállíthatja a rendőrség vissza Francziaor- 
szágba. Most az az akadály gördült a rendőrség mun­
kája elé, hogy a konstantinápolyi belga konzul belga 
alattvalónak reklamálja a sikkasztó! s nem egyezik bele, 
hogy a franczia rendőrség tegye Mouvetre kezét. 
A párisi rendőrség meg van akadva, mit tegyen a do­
logban. Tény az, hogy Mouvet apja belga volt a 
hogy a család honosítást Francziaorszúgban nem nyeri. 
Mikor Mouvet Párisiről megillant, minden okmányt, mely 
illetőségére vonatkozott, megsemmisittelett s a nála ta­
lált irományok sem adnak kellő felvilágosítást illetékes­
ségi helyére vonatkozólag. Arra is gondolt a rendőrség, 
hogy a házassági anyakönyviről majd kiolvassa a kí­
vánt adatokat. Kitűnt azonban, hogy az a nő, kivel 
Mouvet élt, nem volt törvényes felesége, s igy az ada­
tokat hiába keresték a matrikulában. Reményük mégis, 
hegy a konstantinápolyi konzulok majd csak kiegyez­
kednek és sikerül végre a sikkasztút Parisba szállítani.

— Tüzek a vidéken E hó 1-jén Zólyommegye 
Felsö-Lchota községében, mint nekünk írják, vigyá­
zatlanság folytán tűz ütött ki, mely rövid idő alatt ~-:J 
házat hamvasztott el. — Ungmcgyében is voltak a na­
pokban jelentősebb tüzek. Badványon ajtnull hú 27-én 
üt ház teljesen leégett, másnap pedig Petrócz községben 
volt tűz. Rostmann Mór korcsmúros háza gyulladt ki s 
onnan a tűz nagy gyorsasággal elharapódzott, úgy, hogy 
csakhamar 5 lakóház és számos melléképület lett a

Hat órakor reggel Carrneille ur, ki napok óla be 
sem hunyta szemeil, már dolgozószobájában volt, 
melyei csak egy kis szoba választott el a szalontól.

Fél hétkor a szerzetbeli kisasszonyokat behívták 
az ebédlőbe, a hol a reggelit szolgáltatták lel. Va­
lentine melleit csak kél apácza maradt.

Az előszobában két inas állott őrt a szalonajtó 
előtt, másik kettő pedig az előszoba ajtaja előtt, 
mely az előcsarnokba nyílt. Ez az ajtó lárva­
nyitva állt.

Carrneille egyszerre különféle hangokat hallott, 
azután lábdobogást, felkiáltásokat, végre tompa zu­
hanás!.

Mit jelentsen ez ? Mi zavarta meg a mély csen­
det, mely még az imént a házban uralgott? Cav- 
meille nem sokat gondolkozott e felett, hanem izga­
tottan kirohant szobájából.

NX.
Elülte való napon, mint rendesen, délután négy 

és öt óra közt, a hivatalszolga két-három estilapot 
hozott Lincoln Jamesnek.

A fiatal mérnök elővett egyel s szemeivel átfu­
totta az első ezikkeket. Hirtelen felugrott, kezét 
homlokához emelé. A lap harmadik oldalának első 
hasábján a Carrneille név ötlött szemébe.

El lehet képzelni, milyen izgatottságban olvasta 
úgy, a mint tudta, a következő sorokat:

«Carrneille ural, a troyesi gazdag szövőgyárost, 
ki oly szolgálatokat tett pamutiparunknak, és a kit 
nemrég a becsületrend lovagjává neveztek ki, nagy 
szerencsétlenség érte.

«Valentine de Carrneille kisasszony, a hires ipa­
ros egyetlen leánya, tegnap hirtelen meghalt tizen­
nyolc/ éves korában.

«Valentine de Carrneille kisasszony rendkívül 
szép, igen müveit és fenkült szellemű hölgy volt. 
Mindenki iránt nyájas volt, a nő legszebb tulajdon­
ságával, lelki jósággal bírt. Vigasztalója volt a szen­
vedőknek, jótevője a szerencsétleneknek.

«A halál hirtelen következett be, örök gyászba 
borilja az apát és anyát és egész Troyes városá­
ban mély megdöbbenést okoz, különösen a munká­
sok lakta külvárosokban, a hol Carrneille kisasz- 
szonvt védangyaluknak és gondviselésüknek tekin­
tették.

«Azt mondják, hogy a szegény fiatal leányban 
alvás közt a szív egyik ülere pattant meg.

«Mi is a legnagyobb részvéttel csatlakozunk a 
Carrneille család gyászához.

«Valentine de Carrneille kisasszony földi marad­
ványai holnap reggel kilenez órakor fognak Troyes- 
ban a szent Péter és Pál templomban beszentel- 
telni és a családi sírboltba örök nyugalomra té­
tetni.

«Lapunk egyik barátja, ki ép Troyesból érkezeit, 
azt beszéli, hogy a lakosság lázasan készül Car- 
meillc kisasszonynak temetésére és impozáns tömeg­
ben fog megjelenni.

James elolvasva e ezikket. negyedóráig nem birt 
magához térni, gondolatait összeszedni. A boldogta­
lan képtelen volt e nagy szerencsétlenséget elhinni. 
De az ujsúgezikk előtte, szemei előtt feküdt.

Egyszerre fájdalmasan foljajdult, talpra ugrott, 
szemeiben az őrület kifejezése ült.

Hivatalos kabátját egy sarokba dobta, felkapta 
utczai felöltőjét, kalapját és végig rohant a minisz­
térium folyosóin az ulczára. Nem is gondolva arra, 
hogy kocsiba üljön, szaladt a keleti vasút indóhá- 
záha. Ott jegyet váltott Troyesba, felült az első vo­
natva, mely indult, és fél tizenkét órakor éjjel oda 
érkezett. A városon futva haladt át s nemsokára 
Carrneille háza előtt állt.

Kapu. ajtók, ablakok és redők be voltak csukva. 
Egy fénysugár sem lopódzott ki a húz belsejéből, 
a legcsekélyebb nesz sem; siri csend uralkodóit 
mindenütt.

A mint csengetni akart a kapunál, félelem szállta 
meg és visszahökkent.

Van-e joga ilyenkor beállítani ? Mcgzavarhalja-e 
ö Carrneille ur és asszony nyugalmát, a kik talán 
alusznak ? Különben meg is tagadhatnák tőle a 
házba való belépést.

— Nem, movmolá, — nem most, hanem holnap 
reggel.

Lassan, mint egy aggastyán megtűrve távozott, 
egy szállóba ment és szobát nyittatott.

Lehanyatlott egy pamlagra. Feje a legőrüllebb 
gondolatokkal telve égett, türelmetlenül várta a nap­
palt, vagyis inkább azt, hogy valaki megmozduljon 
a vendéglőben. Megfizette szobáját és kiment.

Egy másik utezában bement egy fegyverárushoz 
és alkudozás nélkül vett egy hatlövetű töltött re­
volvert.

A legyvert nadrágja zsebébe rejtette és gyorsan 
ment Carmeilie háza felé. Nyugodlnak látszott, bár 
vihar dúlt keblében. A ház ajtaja nyitva volt, de a 
rácsozat kapuja csukva. Épen csengetni akart, mi­
dőn egy inast látott a lépcsőn lefelé jönni. Ez ki­
nyitotta a kaput és James behatolt az udvarba a 
nélkül, hogy az inas, a ki megösmerle és köszönt 
neki, ttljál állta volna.

Az előszobában a két őrt álló inassal találkozott-
— Uram, mondák ezek. — nem lehet bemenni.
— Micsoda, magok nem ismernek engem ? kérdő 

a fiatal ember.
— Nagyon is ismerjük Lincoln James urat, de 

ön nein mehet be.
— És miért nem ?
— Megvan tiltva bárkit is becreszlcni.
— Az a tilalom nem vonatkozik éli rám.
— A kiadott parancs szigorú, uram; kivételt 

nem lehetünk. Méltóztassék elmenni.
—• Nem megyek, feleié James hevesen és be akart 

menni.
Az inasok erélyesen útját állták és megakadályo- 

zák a belépésben.
— Helyei, monda parancsoló hangon, — látni 

akarom őt. Félrelökte a két embert és két lépést 
tett előre, de az inasok kihúzták az előcsarnokba.

— Látni akarom, kiáltá szabadkozva, — enged­
jenek, látni akarom őt. látni akarom!...

A két inas megfeszített erővel tartotta, de már 
erre erői vett rajta . düh, jobbra-bnlra nekirugasz­
kodott ü két embernek és leteperle őket a földre

A másik két inas ezt látva, segítségére jött tár­
sainak. Dulakodás támadt.

— Látni akarom, látni akarom! ismétlő James 
megfeszített erővel védekezve. Az inasok, uruk 
iránt való tiszteletből és egyúttal felfogván azt, hogy 
a dulakodás hasonló pillanatban mily helytelen, nem 
merték egész erejüket használni James ellen, kit 
megszoktak fiatal úrnőjük jövendőbeli férjének tekin­
teni : csak az előszobából iparkodtak őt kivezetni. 
De James nem kímélte okol. Egész erejét felhasz­
nálva, sikerült néki kezeikből kiragadni magát. A 
szalon ajtajához ugrott és kinyitotta. De csakhamar 
megzavarodva megállt és dühe lecsillapodott.

Carrneille állt előtte, a ki megakadályozá abban, 
hogy a holttestet lássa.

Atyjának szigorú lekinlele alatt James lesütő sze­
meit. Nem lévén többe a düh állal meg vakítva, 
érező magaviseletének helytelenségét.

— Ön itt, uram! monda Carrneille ingerülten,— 
talán én hívtam ide ? Milyen joggal erőszakolta ki 
magának a belépést c szalonba ? A halott jelenlété­
ben ilyen botrányt előidézni szégyenletes dolog 
uram, nagyon szégyenletes!

A fiatal ember fájdalmasan nyöszörgőit. Azután 
felemelte fejét és parázsként égő szemeit Carmeilleic 
szegezvén, monda: Uram, hibáztam, de azt hiszem, 
menthető vagyok. — És a könyöklői elfojtott han­
gon folytain: — Még egyszer, utoljára látni akar­
tain őt!

— Látni akarta őt, monda Carrneille lágyakban. 
Azután hirtelen megfordult s kezével a halottra mu­
tálva monda:

— Íme ott van, nézze meg!
James, tekintetét a fiatal leány alakjára szegezve, 

inogva nehány lépést lelt előre, azután térdre bo­
rult és arczát zokogva kezeibe temető. Hirtelen fel­
ugrott, vad tekintettel, borzasztóan eltorzult arcz- 
czal maga körül nézett és kiáltá: Mellette akarok 
meghalni!» Egyidejűleg revolverét kihúzta zsebéből.

Szerencsére a kétségbeesettnek nem volt ideje 
cselekedni. Carrneille, ki minden mozdulatát figye­
lemmel kísérte, karjánál ragadta és kicsavarta ke­
zéből a revolvert.

Az apáczák megrémülve, reszkető kezeiket az 
égnek emelek.

— Boldogtalan, eszeveszett! mondd Carrneille 
harsogó szigorú hanggal. Még a halál színe előtt 
sem tudja mérsékelni gyilkos dühét! Ez tehát a ke­
gyelet, melylyel viseltetik az iránt, a ki Valentine 
de Carrneille volt!

— Nem élhetek többé, uram, engedjen meghalni:
Carrneille ur kezét erősen rátámasztá fia vállára.
— Térdeljen le! mondd parancsoló hangon. És 

miután James nem elég hamar fogadott szól, C.ar- 
meille emelkedett hangon Idytatá: Térdre, uram. 
térdre, parancsolom!

James letérdelt.
— Most, folytaid az öreg ur ünnepélyesen, — 

kérjen bocsánatot az istentől és a halottól, hogy 
szándéka volt magát az élettől megfosztani.

— Bocsánat, bocsánat! mty ló az ifjú zokogva.
Folytatása következik.)

m
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lángok áldozata. A megejtett vizsgálat konstatálta, hogy 
a tűz gyújtogatásból támadt s a tettest is sikerült kide­
ríteni Szabó Mátyás falusi csárdás személyében, a ki 
oevallolla, hogy Roslmann házát ü gyújtotta fel bo- 
szuból. — Péczelen — mint nekünk Írják, —• e hó 
í-én veszedelmes tűz volt, melynek 3 lakóház s 4 mel- 
'éképiilet esett áldozatul. A roppant forróságban — bar 
a tűz a középső házban keletkezett, 10 perez alatt 
teljes lángban állott mind a három ház és az összes 
melléképületek. A leégett épületek közül kettő bizto­
sítva volt.

— Lopás a vasúton. A vasúti lopások krónikája 
ismét szaporodott egy esettel, mely vasárnap éjjel tör­
tént meg. Madarász János, péczcli (pestmegyei) marha- 
kereskedő vasárnap Süly-Sápon felült a vonatra azzal 
a szándékkal, hogy Nagyváradra megy, a hol negyven 
darab ökröt kellett átvennie. Szolnokig váltott jegye*, 
l-.kkor 6000 filial terhelt tárezája még meg volt, sőt 
né* Piispök-Ladányban is, a hol evett valami'. Midőn 
izmiban Nagyváradra megérkezett és a nagy hídon ké­
résziül ment, akkor vette észre, bogy a pénze eltűnt.
\ pénzestáreza mellénye belső zsebében volt elhe- 
pVezvo s onnan valami zsebmetsző vehette ki, a mi a 
Mellényen látszó metszésből világosan kitűnik. A meg­
károsított kereskedő egy küpczös termetű úri formájú 
embert gyanúsít, a ki vele egy kupéban ült Püspök- 
l.adánytóí Nagyváradig. Arra emlékszik, hogy az utón 
egy ki-sé clszundikált, de hogy ekkor vették-e ki pén­
zét, vagy pedig akkor, midőn a vasútról lcszállva, a pá­
lyaudvaron a tolongó nép közt végig ment, nem tudja.
A nagyváradi rendőrség erősen nyomozza az enyves- 
kezű ismeretlent.

— Vasúti szorencsétlenség1. Parisból Írják, hogy 
a múlt pénteken a Pyrénées-Exprcss vonattal nagy sze- 
rcncsétlcnség történt. A vonat Orleansba megkésve ér­
kezett s a gépész, hogy a büntetést kikerülje, a mint 
ürleansból l’áris felé kiindult százhúsz, kilométer úrán- 
kinli sebességet adott a vonalnak. E rendkívüli sebesség 
szédilcttc-c el, vagy tán pillanatnyi őrültség lepte meg, 
a mozdonyból, postakocsiból s bárom üres kocsiból álló 
vonat a párisi állomásra hetven kilométer gyorsasággal 
vágtatott be, a mozdony keresztül tört az ütközőn, át­
vágott egy falat, aztán egy tiz méternyi szabad földön 
áthaladva, ismét áttört egy másik falat s aztán a földbe 
fúródott. A szerkocsi és postakocsi izre-porra tört. A 
vendégkocsikban is nagy a kár, valamint a mozdonyban 
is azonban ezeket kijavítás után még használhatják. Ä hi­
vatalos személyek közül egy meghalt, kettő, maga a 
gépész is, súlyosan megsérült. A gépész azt mondja a 
szerencsétlen megérkezés okának, bogy fékezöje elrom­
lott s a vonatot megállítani nem tudta. A gépész ellen 
szigorú vizsgálatot indítottak.

— Zavargások Újvidéken. Újvidéki levelezőnk 
július 4-iki kelettel a következüket Írja: A lelketlen szo- 
czialista izgatok által felbujtogalolt nép ma éjjel 1—2 
óra között "véres verekedésre vetemedett, a mi egy em­
ber életébe került. Vasárnap c hó 9-kén, Fehér György 
korcsmájában, mely különben a szocialista izgatok és 
a csőcselék fészke, tánezzene volt. Éjjeli 12 óra után 
Puttonyos Mihály nevű rovott életű napszámos, ki a za­
vargások vezére volt, a vele mulatókat felszólította, hegy 
kezdjék meg újra az ahlak beveréseket s kezdjék meg 
azonnal a rombolást egy igen tisztességes polgár házán 
s ha lehet Futó Adámot húzzák ki s üssék agyon. A 
tömeg azonban vezérének nem akart engedelmeskedni 
minek folytán köztük fejlődött ki a véres verekedés. 
Először is Puttonyos Mihályt leütötték s azután, a mig 
csak az élet némi jelét mutatta, a szó szoros értelmé­
ben összetaposták. Az agyonvert embert áldott állapot­
ban levő neje és két árvája siratja. Súlyos sérülést 
szenvedtek még Szabadi Ferencz és Szántai József 
napszámosok, mindketten rovott elöélelüek. Az utóbbi 
élet és halál közt kínlódik s ép c sorok Írása közben 
húzzák reá a lélekharangot; életéhez nincs remény.
A városi lakosság minden rétegében nagy izgatottság 
uralkodik. A vizsgálat erélyesen folyik.

— Egy híres könyv jubileuma. Viktória, angol 
királynő ötvenéves jubileuma napján, jtin. 24-kén, múlt 
kétszáz éve, hogy Newton «Prineipia» ezimii könyve 
megjelent. Ez a könyv mutatta ki elsőben, és pedig szi- 
goru számítás alapján, a nehézkndés törvényét. A könyv 
Londonban, Halley költségén jelent meg. Eredetileg la­
tin nyelven volt írva s megelőzi Halley egy verse, mely 
Newtont magasztalja.

— Szóttópte ez oroszlán. Francziaországból, Bour- 
geslól Írják, hogy egy idő óta Redenbach mutogatta 
ott állatseregletét. A napokban Agop, oroszlánszeliditö 
nagy közönség elült mutogatta ügyességét az oroszlánok 
közt. Egyik oroszlán azonban hirtelen megbősziilt, s 
Agopnak a lejét ketté harapta, s aztán testéi szélmar- 
czangolla.

— Irodalmi pőr. N.-Váradon a napokban Rosen­
baum V. Vilmos nyomdász, kinek Kunyhósi János szer­
kesztővel az a különös alfairja volt, egy Ellenzék 
czirnii lapot jelentetett meg. Ez ellen most Bariba Mik­
ié-. a kolozsvári Ellenzék szerkesztő-tulajdona tiltako­
zik s lapjában a követkéz,ü nyilatkozatot teszi közzé:
<iNagyváradon Rosenbaum V. Vilmos ur szerkesztésé­
ben «Ellenzék» czim alatt hetenkint négyszer kiadandó 
társadalmi, ipari, kereskedelmi és közgazdászati lap je­
lent meg c hó 3-án. Minthogy egy tényleg létező lap 
czimének felvétele és használata a sajtótörvényekbe 
ütköző tiltott cselekményt képez, ez irányban az illeté­
kes hatóságnál a szükséges lépéseket megtettem. Ko­
lozsvárt, 1887. július hó 4-én. Burtha Miklós, az 
«Ellenzék» szerkesztője.

— A 2. C. és a magyar fegyvergyár. «A mon­
archia keleti államán-nak kereszteli cl hazánkat a fél­
hivatalosként szereplő Budapesti Corresponded/., mely a 
budapesti fegyvergyár tervének megbuktatása alkalmából 
azzal akarja megnyugtatni a magyar közvéleményt, hogy 
:t közös hadügyi kormány igen előnyösnek, sőt sürgős­
nek tartja, hogy a monarchia keleti államában is egy 
megbízható fegyvergyár létesittessék és a magyar kor­
mány egy ily vállalatot, a mennyiben ez a hadsereg ké­
szültségének veszélyeztetése nélkül lehetséges, minden tőle 
telhető támogatásban fog részesíteni. Hogy a közös kormány 
jó akarata s a magyar kormány «minden tőle telhető támo­
gatása» mennyit ér, azt tapasztaltuk a legközelebb múlt na­
pokban. A Hűd. Corr. azonban abban a hiszemben, hogy 
ezt már elfeledtük, igy folytatja kommünikéjét: «Ha 
egy fegyvergyár, mely nálunk igen kedvező előfeltéte­
lekre talál, ideje korán kezd dolgozni, még az ismétlő 
puskák egyrészét is szállíthatja, nevezetesen a honvéd­
őre" részére és miután a fcgyvcrszükséglct, fájdalom, 

nem Ígérkezik csökkenni, kivált pedig, miután a ver­
seny keleten legbizlosabban Budapestről győzhető le, 
megvagyunk győződve, hogy Magyarországnak két év 
le örgása alatt jól vezetett fegyvergyára lesz.»

— Gyilkosság és öngyilkosság. Véres szerelmi 
tragédia rázta föl tegnap íJorosma város vasárnapi nyu- 
galmát. Az ottani Marólhi-féle kávé-ház főpinezére, Hirn 
.xrrnin halálosan beleszeretett az ugyanott alkalmazott 
l.aszirnöbe, Sárközi Mariskába. Régóta ostromolta a 
gyönyörű huszonnégy éves ilju nőt a pinezér szerelmé­
vel, <!«• az nem viszonozta. Tegnap délelőtt a pinezér 
szegeden járt s különböző mulatóhelyeken időzve, föl- 
heviilt állapotban ment vissza délután 2 órakor Doros- 
mára, eltökélve, hogy vagy megnyeri most a kaszirnö 
szerelmét, yagy agyonlövi. Dorosmán a kávéházzal át­
ellenes Adler Bcrnát-féle holtban veit egy revolvert, 
megtöltötte s bement a kaszirnö szobájába. Ä nőt ágyában 
alva találta. Elülte való éjjel sokáig nyitva maradt a kávé­
it űz s a kimerült nő a nappalt használta föl nyugalomra. 
Szerencsétlenségére szobája ajtaját elfeledte bezárni s Hirn 
Annin észrevétlenül bejutott. A pinezér hozatta az 
cjt"t, majd fölrázta a kasszírnőt álmából. A nő fülriadt 
s a pinezért kiutasította a szobából. «Nem távozom, 
mert ma végzünk!» felelt vadul a férfi. «Mit akar hát?» 
kérdő a kasszírnő könnyedén, még mindig nem látva a 
térti lángoló szemeiben a sötét elhatározást. «Azt aka­
rom megmondani, szólt a pinezér, hogy válaszsz: vagy 
az enyém lősz, vagy agyonlőlek.» A kasszírnő nevetett. 
«Ugyan ne bolondozzon», felelt. «Hát nem akarsz az 
••mént lenni?» «Nem». A pinezér erre kivette a zsebé­
ből revolveréi és rálőtt a nőre, kinek szoborszerül mel­
lét, fehér nyakút és arczát egyszerre elunté a vér. A 
golyó befurúdolt a szegény nö oldalába, ki haldokolva 
vergődött az ágyban. A pinezér erre saját maga ellen 
ránvozta a fegyvert s szivén lőtte magát. Néhány perez 
múlva megszűnt élni. A lövésekre s a haldokló nő jaj­
gatására a házbeliek feltörték az ajtót és behatoltak a 
szobába. A kasszírnő még élt. kínosan hörögve s töre­
dezett szavakkal adta elő a véres eset lefolyását, különösen 
azt emlegette görcsösen a boldogtalan, hogy ö becsülete­
sen bal meg, uz Armin betört hozzája, neki semmi
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köze ahhoz az emberhez. A szerencsétlent külön­
ben talán meg lehetett volna menteni, mert még élt, de 
elvérzett menthetlenül, mert Dorosmán a 12,000 lakos­
ságú városban csak egy orvos van s ez az orvos vélet­
lenül épen a tanyán járt himlőt oltani. A szolgabiró a 
szerencsétlenség hírére azonnal a helyszínén volt, 

a boldogtalan nö érdekében nem hirt ®8Ye" 
bet tenni, mint hogy a város kocsiját kiküldte 

tanyára az orvos után, hogy hozza haza, de 
kocsi csak késő este tért vissza — orvos nélkül; 

nem találta. A szerencsétlen nö halálos sebét ezalatt 
egy időközben előkeresett állatorvos igyekezett bekötni 
s a vérzést elállitani, de semm re se ment munkájával. 
A ház elé pedig ezalatt több száz főből álló tömeg gyűlt 

hallgatta a szegény nőnek egészen az utczára ki­
hangzó vérfagyasztó jajgatását. Több órai kínos vergő­
dés után Sárközi Mari is meghalt. A hatóság a szobát, 
melyben a holttestek feküdtek, bezáratta, s az ajtó elé 

tolongó nép föltartóztatására kél zsandárt állított, 
szerencsétlen Sárközi Mari a dorosmaiak állítása sze­

rint ritka becsületes nö volt; a mig Dorosmán volt, a 
yanu árnyéka se fért magaviseletéhez.
Rövid hírek. Montluponban az üveg huta 

munkásainak fele sztrájkol s erőszakkal akarja a 
sztrájkra szorítani a munkában megmaradoltakat.

Dolile-liretayneban a múlt szerdán föld­
indulás volt. melyet földalatti erős moraj előzött 
meg. A lakosság rémülve menekült az ingadozó há­
zakból. — Newyovliban Henriot f'ranczia szati­
rikus lapszerkesztőt, a lapjában Viktória angol ki­
rályné ellen irt sértő közleményért börtönbe vetet­
ték. — Gyöngyösön Kohut Lázár tanító hu­
szonöteves jubileumát július 9 én ünnepük meg. — 
Kopánilon Lava Nikulajt, Domescunak tartva őf, 
egy oláh álma közben agyonütötte; a gyilkost el­
fogták. — Temesvárod Gyorgyevics Ilona, egy 
hivatalnok 20 éves leánya, meg akarta magát mér­
gezni, de még életben szállították a kórházba. — 
Deesen egy építkezésnél az állvány összeomlott s 
hat munkást maga alá temetett; kettejük súlyosan 
megsérült. — Tftpolexa környékén medvék garáz­
dálkodnak s eddig négy lovat és nyolez szarvas­
marhát pusztítottak el, sőt annyira ment a bátor­
águk, hogy az éjjeli pásztortüzekhez is leteleped­

nek s a pásztoroknak tüzes üszkökkel kell őket el­
kergetniük. — A bécsi tartományi őrültek háza 
ban egy Dollinger Terézia nevii asszony felakasz­
totta magát az ablakrostélyra és meghalt. — Mű­
kőn Ficsor Károly vasúti gyakornok múlt hó 25-én 
a pályaház egyik szobájában agyonlőtte magát, mert 
gyógyíthatatlan tüdőbajban szenvedeti.

= Külföldön elfogott sikkasztó. Neumann Ár­
éin budapesti születésű, 21 éves kereskedő gyakornok 
ár hónap előtt a fővárosi «Anker» biztositó társulat 
árára 674 frt 66 krt. elsikkasztott és megszökött. A 
irsulat jelentést tett a rendőrségnél, a mely köröztette 

sikkasztót. Tegnapelőtt a budapesti főkapitányságot 
rlesilette a hamburgi rendőrség, fogy Neumannt olt 
3lartózlatlák. A budapesti rendőrség intézkedett, hogy a 
zükevényt kiadják.
= A Dunába fúltak. Prédák István gyoroki szii- 

jtésii lóitató ma reggel a Gattein fuvaros-ezég lovait 
iiröszteni vitte e Dunába az ó-budai partnál. A mint a 
Dvakat locsolgatta, véletlenül lecsúszott lováról és nyom- 
alanul eltűnt a habokban. A Duna másik áldozata Bu­
lik József tuchói születésű 28 éves napszámos, a ki a 
íudolf-rakpartról a saját vigyázatlansága folytán bele­
set a Dunába, s mielőtt segélyére mehettek volna, 
lelefult.
= Letartóztatott ruhatáros. Schleicher Mihály,

. Rókus-kórház ruhatárosa már hónapok óta hűtlenül 
;ezelte a kórházba került betegeknek reája bizolt rulia- 
icmiiit. A jobb darabokat ugyanis kiválogatta s rögtön 
iladogatta és a pénzt saját czéljaira fordította. Az igaz- 
;aíúság ma rájött a ruhatáros bűnös tizeiméire, s felje- 
enteito öt a rendőrségnél, amely nyomban letartóztatta.
= Túlbuzgó málhahordó. Szvolanck Károly 46 

íves málbahordó az elmúlt éjjel a rákospalotai vasúti 
tllomáson egy oda megérkező utas kezéből nagy buzga- 
omnial kivette annak útitáskáját, hogy valamelyik knr- 
ársa meg ne előzze a szolgálat felajánlásában. Az ide­
ien utas azonban félremagyarázta a nagy azolgálalkész- 
léget, azt hitte, hogy valami vakmerő tolvajjal van 
lolga s utána iramodott Szlovanck Károlynál:, azt a 
»járatnál nyakon csípte és hirlelenébeu úgy meg­
érte, hogy az a kapott sérülések következtében összc- 
ogyott. A megvert málhahordót a Rókus-kórbázba 
collett szállítani, az ismeretlen utas pedig nyomtalanul 
iltünt.
= Eltűnt ITuber Ignácz, Újpesten gyár-uteza 13. 

;z. a. lakó gombkötő tegnapelőtt azzal távozott hazulról, 
togy a fővárosba megy követeléseit behajtani. Eljövetele 
Sta azonban nem adott éleljclt magáról s hozzátartozói 
ölkérésére ma a rendőrség elrendelte körözését.

— A túzkároBultak számára újabban a következő 
adományok érkeztek szerkesztőségünkhöz:

Kpcrjcs 
Itt

Az egervidélci jótékony nő egylet
részéről'................................................159.—

...... 465.66

N.-ICároly 
Irt

Eddigi gyűjtésűnk
Összesen 624.66

159.— 
446 64
605.64

= A legkedveltebb navanyuviz a krondorfi, és 
néltán, mert ép oly páratlan mint üdítő ital, mint a 
nilyen kiváló gyúgylialással bir a legkülönfélébb beteg­
ségeknél.

A jászberényi dinamitrobbanás,
A tegnap délelőtt Jászberényben történt szörnyű 

katasztrófa okáról és eredetéről még mindig nem 
érkezett teljesen kimerítő és oly magyarázat 
a mely egészen érthetővé tenné a borzalmas 
eseményt. A robbanás okáról ma egy újabb 
verzióról értesít tudósítónk, de ez is homályban 
hogy több részletet. Természetes is, hogy eddigelé a 
valódi ok egész tisztaságában ki nem derülhetett 
mert hiszen a robbanás .színhelyéhez közvetlen kö­
zel állók részint meghallak, részint halálos sérülést 
szenvedtek. A katasztrófáról ma érkezett hire! 
épenséggel nem enyhítik tegnapi tudósításunkat. Az 
eset megrendítő s részletei valóban borzalmasak 
Az áldozatok száma sem kevesebb, sőt mai híreink 
szerint igen alapos az aggodalom, hogy a sebesül­
tek közül 5—0 nem éli meg a holnapot.

Az áldozatok közös temetése holnap lesz és lm 
pozánsnak Ígérkezik. Nagy katonai gyászpompával 
s a város általános részvéte mellett kisérik örök 
nyugalomukra a szerencsétlenül járt katonákat.

Ma érkezett távirataink im a következők:
Jászberény, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A végzetes gyakorlat s oktatás színhelye a sza 
bad gyakorló téren, körülbelül kétszáz lépésnyire a lo 
vassági laklanyátol volt. abban a pillanatban, a mikor 
robbanás történt, a kétheti tartalékos-tiszti tanfo 
lyamra bevonult lovas népfölkelők közvetlen a lak­
tanya előtt reggelinél üllek, miután előzőleg már 
gyakorlatot tartottak. A népfölkelők gyakorlata ugyan 
azon a téren volt a hol Szakács az utászcsapattal 
Lkolút tartott, s Jlenneberg lovag lovassági tábornok 
a népfelkelők tartalékos tiszti tanfolyamának föparancs' 
noka olt is járt az utászok között és kevés ideig hallgatta 
a Szakács előadását, llennoberg innen elmenve, a népfelke 
lökkel együtt bement a laktanyába, s ott mindannyian reg. 
gelihez üllek. Alig, hogy helyet foglaltak az asztalok körül 
gyakorló-tér felöl óriási kettős robbanást hallottak s mind 
annyian felugráltak helyeikről, de az első pillanatokban senki 
sem gondolt arra, hogy szerencsétlenség történhetett 
Pár perez múlva azonban futva jött nehány a közelben 
dolgozott földmives s ezek adták hitül először a ször­
nyű katasztrófát. A népíölkelükkel együtt egy hadnagy 
is, a ki az utászokhoz volt vezényelve, bejött a gya 
korló-térröl, mert megéhezett s reggelihez ült a népfelkelők

kel s ennek a körülménynek köszönheti megmenekülését. A 
robbanás bekövetkeztét katonai körökben a következőképen 
magyarázzák: Szakács főhadnagy a dinamit-töllények felrob­
bantási módjáról tartott előadást. Az asztalon előtte két 14—
16 darab egyberakott négykraj ^zároshoz hasonló, rúd alakit 
dinamitlöltény hevert, az egyik meg volt töltve dinamit- 
tal, a másik pedig üres volt. Mind a két töltény azonban cl 
volt látva a Byxford-féle gyújtó kanóczczal, a mely salét­
romba és puskaporba mártott zsinegből áll. Ezenkí­
vül még feldolgozatlan dinamil is volt az asztalon. Sza­
kács épen azt magyarázta, hogy a meggyujtott kanócz 
mennyi idő alatt ég be a töltényig, s ezt illusztrálandó, 
meg akarta gyújtani az üres töltény kanóczát. A 
szerencsétlen főhadnagy azonban szórakozottságból 

dinamitál ellátott töltény kanóczát gyúj­
totta meg s a borzasztó szerencsétlenség e té­
vedésnek a következménye volt. A második rob­
banás az először szétrobbant töltény által meggyujtott, 
ott beverő dinamit anyagtól származott. Hogy milyen 
mennyiségben volt ott dinamil felhalmozva, azt eddig 
megállapítani nem lehetett. Szakács fiihadnagyot 
a robbanás ereje olyan erével vágta a föld­
höz, hogy a szó szoros értelmében oda~ 
tapadt, s holttestét elszállíttatása alkalmával alig 
udták megtisztogatni a rátapadt földtől. Hat utász, a 
kiket a robbanás ereje szintén földhöz vágott, 
nyomban megvakult, s elvesztette beszélő- és 
halló-lcépességét. Számosán iszonyúan megcsonkultak 

csak egyes tagjaikat tudták gyöngén mozgatni. Há­
rom huszár nyomban a robbanás pillanatában ször­
nyet halt. A robbanást megelőzőleg pár perczczel 
Szakács főhadnagy Szegedi Imre huszárőrmestert fél. 
rekiildte, hogy töltsön meg még egy töltényt dinamitlal. 
Szegedi körülbelül busz lépésnyire foglalkozott e feladat 
teljesítésével, mikor az asztalon volt töltény felrobbant. A 
robbanás óriási ereje az őrmestert is földhöz vágta, 
de csekélyebb horzsolásokon kívül nagyobb buja nem 
történt, s ő rögtön felugorva az asztalhoz rohant, a mely 
törül már akkor halomban felrengtek a megsebesültek. 
Szegedi egy teljesen ké*z dinamit-töltényt talált 
a felborult asztal mellett, a melyet ö rögtön felkapva 
messze elhajított. Körülbelül két lépésre az asztaltól 
egy dinamittal tele fa-láda feküdt a földön, 
a melynek oldalát az asztal egyik elszakított lába be­
zúzta, de a dinamit sértetlen maradt, a katasztrófa hí­
rére néhány perez alatt a szerencsétlenséglszinhelyére 
gyűlt a kaszárnyában volt katonaság s Jászberény la- 
cossága, s megkezdődött a holtak és sebesültek elszállí­
tásának szivetrázó jelenete.

Jászberény, július 5. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A katasztrófa okairól újabb és újabb verziók 
kerülnek forgalomba. Legújabban azt beszélik, bogy a 
Pickworth-féle gyújtó-zsinór rósz minősége volt oka 
annak, hogy a robbanás megtörtént. A zsinórnak 
lassan kanócz módjára kellett volna égni, de mi­
kor Szakács Sándor azt meggyujtotla, a zsinór 
lobbot vetett, üsszeégetle Szakács kezét, ki nagy 
fájdalma miatt azt tovább tartani nem tudván» 
ledobta. Az égő zsinór a dynamit rakásba esett és et­
től a fél kilogrammnyi dinamit felrobbant. Konstatálták^ 
hogy összesen negyven tiszt és huszár sebesült meg. 
Ezek közül a baleset után fél óra múlva meghalt Kol­
ler Károly főorvos. Koller Károly halála széles körű 
ismeretségében nagy megdöbbenést kelt. A tudvágy vitte 
a szerencsétlen fiatal embert a szörnyű katasztrófa szín­
helyére. Ismerni, tudni akarta, hogy miként kezelik a 
dinamit-töllényeket. Hatalmas termetű, elegáns fiatal 
ember; a budapesti előkelő társaság általánosan ked­
velt tagja volt, mint orvost rendkívüli lelkiismere­
tességéről ismerték. Egy ideig a budapesti Rókus- 
kórházban működött mint alorvos, az egyetemi se­
bészeti klinikán mint mütönövendék, ezelőtt különös 
kedvteléssel űzte a sport minden nemét s kiküz- 
dölte a magyar atliletikai klub bajnokságát. Kol­
ler Károly holtteste borzasztóan szét volt marczolgolva- 
Az állkapcsát letépte a robbanás, gyomra és melle 
egészen nyitva, belső részei összevissza keverve. 
Mellette feküdt arany remonloir órája, mely erősen 
behorpadt, egy helyen a fedél keresztül égett. Az óra 
10 óra 40 perczet, a katasztrófa idejét mutatta. Szakács 
főhadnagy egyike volt a legjelesebb képzettségű honvéd- 
liszteknek ; úgy ismerték, mint igazi katonát, férfias alakja, 
nemes vonásai rendkívül rokonszenvessé telték megjele­
nését. Hübner Ottó hadnagy ogy halt meg, mint retlenl- 
liellen katona. A mikor megcsonkult végtagokkal elvit­
tek a kórházba, az orvosok azonnal látták, hogy életé­
hez alig van remény, csakis abban az esetben, ha am- 
pulácziút végeznek rajta. A mint az orvosok hozzáfoglak 
a műtéthez, Hübner szivarkára gyújtott s rendithellen hi­
degvérrel nézte a véres munkát. Vig nótákat dúdolt 
iszonyú fájdalmai között, bort és sört kéri, s minden 
jel arra mutatott, hogy jó sikerrel folyt le a műtét, de 
tizenöt órai nagy szenvedés után a rettenthetetlen katona 
megszűnt élni. Balogh hadnagy állapota ma fordult 
válságosra. A robbanás pillanatában Koller háta megelt 
állott s olyan erűvel vágódott hozzá Koller te.ite, hogy agy­
rázkódást kapott. Tegnap még eléggé biztató volt állapota, 
de ma már olyan tünetek mutatkoznak, melyek kér­
désessé teszik, hogy megéri-e a holnapi napot. A felso­
roltakon kívül súlyosan megsérültek: Reiler Béla, 
Kovács György tizedes, Farkas Márton, Dull Ferencz 
huszárok, Zsigó Sándor ezimzetes tizedes, Siman- 
dán Román, Rliskolczy Ferencz, Czap József, 
Onasznicska Ferencz huszárok, Mák József, Wie­
gand György ezimzetes tizedesek, Papp György, Ru- 
kiczky Gergely, Benzsik János huszárok, Homolya 
József tizedes. Nagy László huszár, Takács Pál ezimze­
tes tizedes, Tímár Mihály, Péter János, Karmacsin Já­
nos, Prasser József, Major János, Huszár Márton, Ra- 
tleczky Antal huszárok, Mopsza Mózes czimz. tizedes és 
Schillinger Manó tizedes. Ezek közül többen néznek 
szomorú sors elébe. Az orvosok véleménye szerint öten- 
hatan nem érik meg a holnapot. Fodor Sándor, Németh 
János huszárok, Bognár Ignácz tizedes, Piszivorni Fe­
rencz huszár, Molnár János czimz. tizedes, Zsároly 
Miklós, Somogyi Ferencz és Tamássy István huszárok 
könnyen sebesültek meg. Kremer János huszár sebeiben 
meghalt.

Jászberény, jul. 15. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A dinamit robbanás boldogtalan 
áldozatait holnap délelőtt temetik. A temetésre 
az egész város rendkívüli előkészületeket tesz. 
Elefánti Sándor főpolgármester és Ható Endre fő­
jegyző a város közönsége nevében ma gyönyörű 
koszorút vittek a kaszárnyába, a melynek széles 
selyemszalagján aranybetükkel van felírva: «Jász­
berény honvédéinek.» A most Jászberényben tartóz­
kodó orvosok szerencsétlenül járt kartártásuk: Koller 
főorvos ravatalára tettek koszorút, a város intelligens 
hölgyei az elhunyt tiszteknek, a parasztmenyecskék a 
huszároknak ravatalára küldtek szép koszorúkat. A 
holttesteket valláskülünbség nélkül a fehértói teme­
tőben egymás mellett megásott nyolez sírban helye­
zik el. A lakosság részvéte a szerencsétlenül jártak 
iránt óriási, a temetésre egész Jászberény küzön- 

I sége meg fog jelenni. József főherczeg képviseletében 
I Graeff adlátus, továbbá Fejérváry Géza báró hon­

védelmi miniszter, államtitkárával, Ghyczy altábor­
nagy, Jelentsd: tábornok és számos törzstiszt hiva­
talosan bejelentették, hogy a reggeli vonattal a 
temetésre Jászberénybe érkeznek.

SZÍNHÁZ "ÉS művészet.
— A krisztinavárosi színkörben ma bemutató 

este volt. Slrausnak egyik kedves zenéjii, mulattató me- 
séjü operettejét adták elő, melyet a fordító elég helyte­
lenül Bőregér-nek nevezett el. Sokkal jobban tette 
volna, La a Fledermaus-1 «Denevér»-nek, vagy «Szár- 
nyasegér»-nek fordítja. Egyébiránt az előadás jól sike­
rült. A színkör csaknem szorongásig meglelt, jobbára 
pesti közönséggel, mely igen jól mulatott a könnyed, 
eleven zenén, meg a librettó jó komikumán. A szerep­
lők közül első sorban Pajor Emilia érdemel említést, a 
ki eleven játékával s Ízléses énekével gyakran élénk 
tapsokat aratott. Kedves jelenség volt Fratta Vilma is, 
ki a szobalány szerepében igen otthonosan játszott és 
jól énekelt. Elismerésreméltú buzgalmat fejtettek ki 
Borand és Znjonghi, F. Gönezy Mariska játéká­
ban csak a júravaló törekvés volt meg, de a siker 
ennek messze mögötte maradt. Holnap a Könyv­
tárnok Moser vígjátékit kerül színre, melyben a társu­
lat elsőrendű tagjai fognak közreműködni. Csütörtökön 
Gzigánybáró ezimii operettet adják, melyben Kopáesy 
k. a. az opera növendéke mint Arzena először lép fel. 
Legközelebbi előadásra ki van tűzve Donna Juanita, a 
Csavargó, fényes kiállítással és a Szép Heléna.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az Ivóvíz kérdése. A végleges vízvezeték 

terveit ma kezdte a tanács felülbírálni. Beható tanács­
kozás után a természetes szűrők elve mellett nyilatko­
zóit s az adott okot nevezetesebb vitára, vajon a káposz­
tás-megyeri kavicsrétegek fölhasználásával a vízvezeték 
napi 60,000 köbméter szállító képességre rendezlcssék-e 
be, a mint Leelmer középitési igazgató javasolja, yagy 
pedig 120,000 kbrn. napi fogyasztásra, a mint Wein János 
tervezi V A tanács, mielőtt e kérdésben nyilatkoznék, föl­
hívta Leelmert egy közvetítő költségvetés készítésére. Lech- 
ner az ülésen maga is eltért eredeti javaslatától s nem 
emelt nehézséget az ellen, ha a vízmű 80,000 köbmé­
terre rendeztelik be. A költségvetés a csütörtöki ülésre 
elkészül s akkor a tanács a kérdésben végleg határoz. 
— A vízvezetéki bajok orvoslása végett a középitési 
igazgató folytatja a vízmű viszonyai vizsgálatát s ma 
már ama meggyőződését nyilvánította, houy lehetséges, 
mikép a városi lokomobilok igénybevétele se^ lesz 
szükséges az utcza-locsoló viz szivattyúzásához. Scscr- 
bovszky tűzoltó főparancsnoknak tegnapi lapunkban kö­
zölt javaslatát egyelőre mellőzi a főváros. A tegnap ez 
ügyben tartott konferenczián ugyanis Wein János, víz­
vezetéki igazgató kijelentette, hogy a lefolyt 24 óra 
alatt a helyzet tetemesen javult, amennyiben a víztartó 
medenezék ismét félig telt állapotban vannak s előre­
láthatólag a vizsziikség mindinkább csökkenni fog. A 
főparancsnok indítványának kivitelére pedig maga a 
vízvezetéki igazgató vállalkozott olyformán, hogy a 
Duna mentén az elevátoroktól a Rudolf-rakpartig a 
szüretien viz kimentésére csapokat nyittat s az ulczák 
öntözésére használt hordókat ezekből töltik meg.

— A tanáco mai ülésén száz pad beszerzését ren­
delte el különböző sétaterekre. F. mennyiségből 60 db a 
vorosligetben, 10 db a Horváth-kertben helyeztetik el, 
30 db pedig különféle sétányokra osztatik szét. E padok 
ermészetesen mind ingyenesek lesznek.

1 EGYLETEK, TÁRSULATOK.*
— A középiskolai tanáregyesület kirándulása.

Fiúméból táviratozzék mai kelettel: Ma reggel 10 óra­
kor Budapestről 210 főnyi kiránduló társaság érkezett 
ide, köztük 150 középiskolai tanárral. Az állomáson a 
vá;osi hatóság képviselői fogadták Thierry lovag alpol­
gármester vezetése alatt, ki üdvözölvén az érkezőket, ki­
emelte az anyaliaza iránti ragaszkodásukat. Az egybe- 
gyiilt tanárok nevében Erődy Béla tanfelügyelő intézett 
meleg szavakat a vendégekhez. Ezután a városi zenekar 
hangjai mellett a városba vonult a társaság s megtekin­
tette annak nevezetességeit. Megtekintette többek közt 
József főherczeg villáját, melynek bejáratánál a füher- 
czeg személyesen várta az érkezőket, kiket barátságos 
szavakkal üdvözölt, s ü maga kalauzolta a társaságot. 
Ő fenségét Bcrecz, a tanáregyesület elnöke üdvözölte. 
Közel egy órát töltöttek ü fensége villájának parkjában. 
Távozásukkor a főherczeg övömét fejezte ki azon, hogy 
meglátogatták. Nyolez órakor a vendégek tiszteletére 
ismerkedési estély volt.

— A magya? történelmi társulat július 7-én 
(csütörtökön) d. u. 5 órakor az Adadémia I. emeleti kis 
termében ülést tart. Tárgyai: 1. A dévai és lnmyadme- 
evei (jul. 24.) kirándulás tili programmjának megállapí­
tása. 2. Folyó ügyek.

— A kereskedő ifjak önsegélyzó egylete július 
10-én d. ti. 3 órakor a budapesti áru- és értéktőzsde 
nagytermében rendkívüli közgyűlést tart.

— A budapesti általános pcliklinikai egyesü­
let jelentése szerint az elmúlt hóban a betegforgalom 
következő volt: uj betegek száma 1068, összes havi 
rendelések száma 4254, és pedig bel- és idegbánlalmak 
248, sebészeti bánlalmalc 106, bőr- és bujakór 161, 
nőgyógyászati bánlalmalc 59, tüdő- és gégebajok 64, fül­
bajok 58, gyermekgyógyászati bánlalmalc 117, szemba­
jok 146, fogbánlalmalc 109.

— A hasznon- és dlEZ-szárnyasokat tenyésztők 
orsz. egyesülete jul. 6-án este 6 órakor a mérnök- és 
építészek orsz. egyesületének helyiségében (IX. csillag- 
ulcza 12. sz.) Tolnay Lajos elnöklete alatt választmányi 
ülést tart.

— A magy. gazdaaszonyok orsz. egyletének
árvaháza tanintézetében az évi zárvizsgálatok június hó 
30-án és július 1-én és 2-án Zirzen Janka tanügyi bi­
zottsági alelnülc tapintatos vezetése és számos egyleti 
tag vezetése és vendég jelenléte melleit tartatlak meg. 
Olt voltak: Damjanich Jánosné egyleti elnök,^ továbbá 
Bolváry Gellértné, Gönezy Pálné, Givókuthy l'erenezné, 
Gutliy Lajosné, Grúz Albertné, Kralovánszky Istvánná, 
Liszy Istvánná és Simig Istvánná választmányi tagok; 
a vendégek közül báró Maflineloit Gyuláné, Tray József, 
Klein Gyula műegyetemi tanár, Csapó Sándor és Paksy 
Béla, utóbbi mint az iskolaszék képvi seiűje. A hat elemi 
és négy polgári osztályban a tanítónők, növendékeikkel 
szép eredményt mutattak fel.

— A felvidéki magyar közmlv. egyesület zó­
lyomi vidéki közgyűlése jun. 30-án nagyszámú tag részi- 
vétele mellett tartatott meg. Csipkay Károly alispán 
mint elnök nagyszabású alkalmi beszéddel nyitotta meg 
az ülést, ecsetelvén az egylet nagy jelentőségét a ma­
gyar nemzeti mivelüdés és a magyar állameszme szilur- 
(1 ti Iá» a szempontjából, s reményét fejezi ki az iránt, 
hogy kitartó működésünknek sikerülni fog a gazdagabb 
vidékek s a magyar főuralc nagyobb támogatását is 
megnyerni. Utána dr. Keleti Vincze titkár olvasta fül 
általános tetszésben részesült évi jelentését az egylet 
egy évi tevékenységéről. Ebből kiemeljük, hogy az [egy­
letnek sikerült ez éven át életbeléptéim 2 óvodát; 3 
másik iránt a tárgyalások folyamatban vannak; kél he­
lyen tartatott felnőttek oktatása, s mintegy 700 felnőtt 
tanuló hallgatta szép sikerrel a tanítást, ut tanító a magyar 
nyelv sikeres tanításáért kitüntetésben részesittelctt.Egy he­
lyen magyar könyvtár állíttatott sat. A szép jelentés kapcsán 
a titkárnak jegyzőkönyvi elismerés szavaztatott. Ezután 
Jeszenszky Sándor pénztárnoic tett jelentési a pénztár 
állásáról. E szerint bevétel volt a múlt évben 864 frt 
kiadás 534 frt. Bemutatta a jövő évi költségvetést is 
891 frt bevétel és 1050 frt kiadással előirányozva. A

jegyzökönyy
ditványolc közül érdekes volt Maxién Márton tanítónak 
amaz indítványa, hogy az egyesület Huszár Adolfnak, 
mint a magyar nemzeti miveltség egyik zászlósának, 
születés házára emléktáblát helyezzen. Az indítvány a 
választmányhoz ulasittatolt, A gyűlés az elnök lelkes 
éljenzésével oszlott szét.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kir. főügyészség személyzetében közelebb 

várható változásokra vonatkozólag a H—k arról értesül, 
hogy a kir. kúriához kinevezendő Seifjerb Ede első fő­
ügyészi helyettes helyét nem Havass Imre, hanem 
Székely Ferencz második főügyészi helyettes foglalja 
el s ennek helyére jő Havas Imre. a budapesti kir.

törvényszék ügyésze. A harmadik főügyészi helyettesi 
állás, melyre dr. Wlassics Gyula volt kinevezve, de 
működését még meg sem kezdte, Wlassicsnak kir. táblai 
bíróvá leendő kinevezése következtében, szintén meg­
üresedik, azonban ezt egyelőre nem töltik be, hanem a 
vidéki ügyészségek köréből hívnak be egyeseket a sza­
porodó munkaanyag feldolgozására. A felterjesztést 
ily érielemben már elküldték az igazságiigyminisz- 
ternek.

— Nyomdász és hírlapíró. Kovács János nyom­
dász rágalmazás vétsége miatt panaszt emelt Persay 
Ferencz a «Függetlenség» ezimii lap munkatársa ellen, 
mert róla azt álíitolta, hogy a nyomdászok kifizetésére 
szánt összeget elsikkasztotta, fíuttkuy István aljárás- 
biró a följelentést a pestvidéki törvényszékhez tette át, 
hogy ez az ügy a czeglédi botrány ügyében folyó 
vizsgálat irataival egyesittessék. A pestvidéki törvény, 
szék azonban visszaküldte az iratokat, minthogy az 
egyesítés csak késleltetné a már úgyis régóta húzódó 
czeglédi ügynek elintézését. Rultkay biró mára tűzte ki 
ez ügyben a tárgyalást, a melyen azonban nem hozha­
tott ítéletet, mert Persay Ferencz a törvényszéki végzés 
ellen — a melyről ö csak ma vett tudornálI, — föleb- 
bezést jelentett be. A pestvidéki törvényszék Persayt 
tudvalevőleg a btk. 176-ik szakaszába ütköző magáno­
sok elleni erőszak büntette miatt helyezte vád alá.

— Megsemmisített sajtóbiróságl Ítélet. Kuny- 
hóssy Jánosnak a nagyváradi Közjogi Etlenzék volt 
szerkesztőjének Bertsey György nagyváradi szíjgyártó 
mester ellen indított sajtópörében a budapesti törvény­
szék, mint sajtúbimság, a junius 2-án megtartott esküdt- 
széki tárgyalás alapján, fölmentő Ítéletet hozott. Knny- 
lióssy az ítélet ellen ügyvédje, Eötvös Károly által sem­
miségi panaszt nyújtott be, a melynek következtében ma 
a kir. kúria, Paizs biró előadása után, az egész eljárást 
meg semmisítette.

— A rejtélyes főnyeremény. A bazilika-sorsje­
gyek vitás főnyereménye tárgyában tudvalevőleg az Ad­
ler és társa fővárosi bankezég csalás és zsarolás kísér­
lete miatt emelt panaszt Szöcs Győző temesvári hiva­
talszolga és társai ellen; a ki a maga részére akarta 
megkaparilani a 200,000 forintos főnyeremény). Ez 
ügyben Karácsonyi kapitány már teljesen befejezte az 
elővizsgálatot és a nyomozás iratai legközelebb a te­
mesvári rendőrséghez tétetnek át a Szűcs Győző ellen 
folyamaiba teendő további eljárás végett.

— Dobálózó egyetemi hallgatók. Említettük, 
hogy több horvát tanuló tojással megdobálta Gayer 
nevű társát, amiért őket letartóztatták s magánosok el­
leni erőszak miatt vád alá helyezték; ez ügyben tegnap 
tartották meg a zágrábi járásbíróság elölt a végtárgya­
lást, amely a vádlottak fölmentésével végződött.

— A lelkész hagyatéka. A múlt napokban közül­
tük, hogy a váczi káptalan képviseletében Neszveda 
püspök panaszt emelt néhai Thier Andrásnak a gazda- 
asszonya ellen, mert az Thier András hagyatékát s 
közte a váczi káptalannak végrendeletileg hagyott 6000 
jrtot elsikkasztotta. A vizsgálat vezetésével a pestvidéki 
törvényszék Hódossy bírót bízta meg, a ki a panasz- 
loltat letartóztatta, Bránilc Anna lakásán házmotozást 
tartott, mely alkalommal óit egy 2400 írtról szóló váltót 
talált. A vizsgálat befejeztével, e hó 3-án Bránik Annát 
szabadlábra helyezte.

— Elitéit uzsorás. Uzsora-pürt tárgyalt juliiis 2-án 
a kolozsvári törvényszék Nesztor János elnöklete alatt. 
Liptai Endre kolozsvári pipere-kereskedőt azzal vádol­
ták, hogy Demeter Zsigrnond és neje Osztermajer An­
tóniával szemben uzsoráskodott, mert 99 forintért 10 
hónapi időre kétszázötven forintnyi követelést érvénye­
sített váltóval. A törvényszék Liptai Endrét uzsora- 
vétségben vétkesnek mondta ki, s ezért az 1883. t.-ez.
1. és 28. §§-ai alapján hat havi fogházra, 500 forint 
pénzbírságra, hivatalvesztésre, politikai jogai gyakorlásá­
tól 3 évre való felfüggesztésre, 101 frt töke és 86 frt 
perköltség visszafizetésére Ítélte. A vádlott és kir. ügyész 
i'elebbezést jelentett be.

— A váltó. A Heschcles-féle pör tárgyalását, mint 
Bécsböl táviratozzál;, ma fejezte be a bécsi törvényszék.
A tegnapi tárgyalás a vádlott és a tanuk kihallgatásából 
állott. Utóbbiak közt voltak: Erlanger Viktor báró, 
Recbnitz Henrik az Erlanger és fiai ezég meghatalma­
zottja, Gerstel Emil tőzsdeügynök, Scliacherl, dr. Foreg- 
gez Rikárd ügyvéd, Bellegarde gróf, Schwerin gróf. Ma 
már a plaidoyerkre került a sor. Az ügyész éles bírála­
tot mondott az oly természetű üzletek fölött, a minőket 
Hcsehcles csinált. Dr. Ncuda védőügyvéd védenozének 
fölmentését leérte. Heschelest a törvényszék az uzsora 
vétségében vétkesnek mondotta ki s ezért egy hónapi 
szigorú jogságra Ítélte.

— A IV—-X. kerületi büntető Járásbíróság e
hó 16-án költözködik át az üllöi-ut 48. szám alatti uj 
helyiségébe.

— Harcz csendőrök és parasztok között. A tak-
sonyi nagyvendéglőben május hó elején 8—10 paraszt 
legény mulatott s midőn az esti órákban lányok és 
fiatal menyecskék jöttek közibük, muzsikaszó mellett 
tánezra kerekedtek. Tizenkét órakor két csendőr lépett 
a mulató-helyiségbe s a legényeket felszólította, hogy 
csendesebben mulassanak. A parasztoknak azonban éppen 
nem volt kedvük e felhívásnak eleget tenni s még szi- 
lajabb tánezra kerekedtek. A csendőrök erre szuronyt 
szegezve kiürítették a vendéglőt s magukra maradva, 
borozgatni kezdtek. Rövid idő múltán zajongva jöttek 
vissza a falubeli legények, a biró kíséretében. Ez kér­
dőre vonla a csendőröket eljárásukért, s midőn azokkal 
heves szóvitába elegyedett, a parasztok a csendőrökre 
támadtak s elvették tőlük a fegyvert. Az egyik csendőr 
ekkor pisztolyt rántott elő s egy legényre sütötte azt, 
aki tüstént élettelenül rogyott össze. A taksonyi elöljáró­
ság Tompa Antal ügyvédet bízta meg, hogy a csend­
őrök ellen a följelentést megtegye, mig a csendőrök ha­
tóság elleni erőszak miatt panaszollak be a községi 
bírót és a vendéglőben volt parasztlegényeket.

— Bankóhamlsltó banda Ó-Budán. A rendőrség 
ez évi junius 6-án, tudvalevőleg bankóhamisitó bandát 
fedezett lül Ú-Budán a kaszárnya-uteza egyik házában. 
A bandának öt tagját tartóztatták le, u. m.: Pap, Sikei, 
Hermann nyomdászokat és Némedi meg Hawlin fedele- 
zölcet. A vizsgálat során kiderült, hogy csak a három 
nyomdász foglalkozott a hamis egyforintosok csinálásá- 
vál, mig a két fedelező távol állott ez üzelmektöl, miért 
is őket a napokban szabadon bocsátották.

— Tolvaj-család. Zágrábból jelentik a következő­
ket: Az itteni törvényszék július 4-én kezdte meg a 
végtárgyalást a szenzácziós Szpoljarics-íéle bűnügyben. 
Egy egész család áll a bírák előtt csalás, lopás és be­
törés vétségével vádolva. A vádlottak, a kik a zágrábi 
polgárság körében jól ismert alakok, s a kikről senki 
sem hitte volna, hogy a vádban fölsorolt cselekménye­
ket elkövetni képesek, a következők: Szpoljarics József 
zágrábi 3 i- éves sziiesmester, s felesége Szpoljarics 
Mária; továbbá a nő atyja id. Pirsch Ferencz és fia 
iíj. Pirsch Ferencz, Szpoljarics Alajos és Miklós, József 
testvérei. Végül Szpoljarics Zsófia, Alajos felesége. A 
közönség főérdeklődése különösen a 25 éves Szpoljarics 
Alajos és ennek neje felé irányul. Szpoljaricsnak szűcs 
műhelye voll a hosszú utczában, a hol a járó-kelők 
mindig munka mellett látták s mint szorgalmas pol­
gárt ismerték. Éjjel azonban fölkötött a csípőjére 
egy nagy bőrövet s elindult — lopni. Az öv 
baloldaláról 75 centiméter hosszú vas dorong csün­
gött alá, mig magában az övben egész gar­
nitúra álkulcs és más mindenféle betörő szerszám volt. 
Szpoljarics sok betörést követett el, főleg az Hiozán, 
Zágráb föutczáján ; igy feltörte Noliava sziiesmesternek, 
Szlrascsek csizmadiának, Szejk lálszerésznek és Vanics 
kalaposnak az üzletét. Wagner kereskedőtől 25 vég 
vásznat lopott, Tisso lestőtöl egy szekrényt, a «vadász- 
kürt» fogadóból több túli kabátot sib. A zágrábbi rend­
őrség mi haszna kereste a tolvajt, nem bírt ráakadni, 
mígnem a véletlen segítségére jött a rendőrségnek. 
Szpoljarics bámulatos ügyességgel és gyorsasággal haj­
totta végre betöréseit. A vizsgálat során Szpoljarics azt 
vallotta, hogy öl betöréseinél az a gondolat ve­
zérelte, hogy ha majd jelentékenyebb összeget 
gyűjtött, mint becsületes polgár fog élni. A rendőrség­
től sikerült megszöknie Stájerországba, a hol egy hónap 
múlva elfogták. Szpoljarics Józsefet és nejét csalással 
vádják. Szpoljarics, ugyanis 1877-ben szerelmet színlelt 
a jómódú Noliava sziiesmester Barbara leányának. Az 
atya azonban nem akart annyi hozományt biztosítani 
leányának, mint a mennyit Szpoljarics kívánt, mire a 
házasság elmaradt. Az említett év végén Noliava az 
üzletét átirattá leányára s Szpoljarics ismét bekopogta­
tott s megígérte a leánynak, hogy elveszi, ha a műhelyt 
neki ötezer forintért eladja. Az üzletet megkötötték s a
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műhelyt Szpoljarics nevére írták. Inneniül Szpoljarics 
mit sem akart tudni a leányról s a házasságró, később 
pedig nőül vette Pirsch Máriát, 1881-ben Szpoljarics 
csődöt mondott s az üzletből Pirschék és Szpoljaricsék 
a zár alatt lévő tárgyakat mind elhordták. Az árukat 
Zágrábtól 43 kilométernyire, Oroszlavjéban találták meg 
egy parasztházban, ládákba csomagolva. Szpoljarics Alajos 
letartóztatása folytán a törvényszék a bűnös üzelmek- 
nek nyomára jött s most ez ügyben a végtárgyalást 
Zágráb közönsége elképzelhető érdeklődéssel kiséri.

— A lipcsei felségárnlásl pör. Lipcséből a követ­
kezőket táviratozzák mai kelettel: A honámlási perben 
ma a tanuk kihallgatása folyt. Lauffenberger azzal 
vádolja korábbi társát (Irebertet, hogy Kleinnak legalább 
j; a straszburgi pánczélostorony rajzainak elkészítésénél 
segédkezett: azonban visszavonja ama súlyosabb váda­
kat, melyekkel (Irebertet korábban illette. Beismeri, hogy 
Kleintól rajzokat vitt Flenrville határőr biztoshoz 
s hogy ettől ismét pénzt vett át Klein számára. Liszfeld 
tanú azt hallotta Lauffenbergertűl, hogy Klein és 
(Irebert árulást követtek el Németországon. Arra 
a kérdésre, hogy miért nem telt följelentést, 
Lauffenberger tanú avval mentegeti magát, hogy sajná­
lattal viseltetett a vádlott családja iránt. Grcbert üzlet­
vezetője erősíti, hogy (Irebert a vasszelcnezét elrejtette, 
(ireber ellenben azzal vádolja a tanukat, hogy boszuból 
vallanak ellene. Haas tanúra vonatkozólag, a kit azzal 
gyanúsítanak, hogy Grcbert, czinkostársát szökésre és 
karnis vallomásra bírta, az a jelentés érkezett, hogy egy 
itteni vendéglőben öngyilkossá lelt. Tessendorf főállam- 
iigvész indítványozza a nyilvánosság kizárását a katonai 
szakértők kihallgatásának" tartama alatt. A törvényszék 
visszavonult, hogy ez ügyben határozzon.

— Orgyilkos szerető. Pozsonyból táviratozzák la­
punknak a következőket: A pozsonyi kir. törvényszék 
ma kezdte meg a közönség nagy érdeklődése mellett 
Schulhof József szered! szállító bűnügyének tárgyalá­
sát. Schulhof 1886 október havában egy Schutz nevű 
asszonyt orgyilkos módon alvás közben megölt. A szen- 
zácziós ügyben 10 tanút hallgatnak ki. Az ügyészség 
orgyilkosság miatt emelt vádat. Schulhof hat gyermek 
atyja, tagadásban van. Érdekes volt a vádlott ; szembe­
sítése állítólagos kedvesével Künstler Jeanette!. A tör­
vényszék az ítéletet holnap hozza meg.

MULATSÁGOK.
— A pozsonyi Toldy-kör, mint levelezőnk irja, ma­

gyaros jellegű összejövetelt rendezeti Jelinek honvéd al­
ezredes szőlőjében, a pozsonyi hegyek között, a mi már 
azért is érdekes, mert a mozgalmat veszített, társadal­
milag szinehagyottnak keresztelt nyári saisonban — 
hasonló összejövetel ritkán sikerül. A Toldy-kör jeles 
elnöke dr. Vutkovich, kinek leleményessége, tapinlatos- 
=ága még az időn és divaton is ki fog, «zsivány-pecse- 
nyére» hívta össze a tagokat, a mi hozzá méltó jó erős 
bor mellett, közös asztalnál, tömeges aláírások folytán 
— egyetlen forintba került minden résztvevő tagnak. E 
gondolat életrevalóságát fényesen igazolta a mulatóhe­
lyi-égbe fülgyült közönség, melynek sorában ott láttuk a 
vármegye tiszti karát, élén lelkes vezetőjével Klempa 
Bertalan alispán és Toldy-köri taggal, a m. k. honvédség 
tisztikarát Szégner és Bakor ezredesekkel, a posta-tiszt­
viselők, bankhivatalnokok, ügyvédek, orvosok, polgárok, 
akadémia és más tanintézetekben tanárok legnép­
szerűbbjeit , amazok élén Vezerle Gyula uj posta­
igazgatót is. A felköszöntük sorát dr. Vutkovich emelke­
dett lelkes beszéde nyitotta meg; poharát a résztvevő 
tagok egészségére iirité. Dr. Pávay főorvos Jelinek al- 
(zredest éltette, ki a Toldy-körnek előzékenységgel bo­
csátotta rendelkezésére kerti helyiségét. Rápolti Nagy 
Géza dr. Vutkovichra, a kör fáradhatlan, derék elnökére 
tartott felköszöntüt. Jelinek alezredes szintén dr. Vul- 
koviehot, dr. Vutkovich pedig Majnik Béla honvédszá­
zadosi, a «zsivány pecsenye» készítőjét és a tevékeny 
l'oldy-köri tagot éltette, tréfás, csattanó«, igen sikerült 
loastban. Györffy József, hírlapíró, Toldy-köri tag, a 
körre nézve két fontos testületet köszöntött fel: a vár­
megye tisztikarát, ennek hazafias szellemű vezetőjét, 
Klempa alispánt és a m. kir. honvédliszlikart. Klempa 
alispán Vezerle uj postaigazgalóévt emelt poharat, mint 
kitol széles működési és hatáskörénél fogva, a pozsonyi 
postakerület magyarosodása szempontjából, a Toldy-kör 
igen sokat várhat. A mulatság hajnalig tartott. Küzbe- 
küzbe rögtönzött négyes férfikar magyar dalokat énekelt 
s czigányzenészek játszották. — Az elnök közbenjárá­
sával legközelebb a Toldy-kör nütagjai rendeznek már 
ez idő szerint is érdeklődéssel várt — pikniket.

— A fővárosi iparoskor a fővárosi és vidéki társ­
egyletek csatlakozása mellett augusztus első felében 4— 
5 napra terjedő kirándulást rendez Délmagyarországba 
s L’elgrádba. A kirándulás külön vonaton, illetve hajón, 
történik. Megtekintik Szabadkát, a palicsi fürdőt, Bcl- 
grádol, Orsovát, llerkulesfüvdöt, Mchádiál, Temesvárt és 
Szegedet. A részvételi dij vasúton 11. osztályban s Bel­
grad és Orsóvá közt hajón 1. osztályban a kör tagjai 
és vidéki résztvevők számára 19 frt, fővárosi nem ta­
gok számára 22 fit. A magyar és osztrák államvasutak 
állomásairól csatlakozó vidéki résztvevők Budapestre 
5'>.0 díjmérsékléssel válthatnak menettérti jegyet. A 
kirándulásra a kör elnökségénél lehet előjegyezni.

— A budapesti asztalos Ifjúság önkópző egye­
sülete tegnap este sikerült mulatságot tartott az egye­
sületnek Mária Terézia-tér 16. számú kerti helyiségében. 
Megelőzőleg a műkedvelők «Szigeti József» A csizma­
dia mint kisértet czimti három felvonásos vigjátékát 
mutatták be. A szereplők közül Boros István és Nagy 
Jusztika tűntek ki. Este tiz óra felé czigány zene mel­
lett táncz következett, mely a jelenvoltakat a legjobb 
hangulatban késő estig tartotta együtt. Ült voltak: Nagy 
Jusztika, Ökrös Ilonka. Teres Mariska, Mátrai Ilonka. 
Bíró Juczika, Gyalog Katalin, Jankovits Mariska, Bella 
Gizella, Karakó Etelka, továbbá Mészáros Béláné, Péni 
Ferenczné, Molnár Zsigmondné, Pavelkovits Nándorné, 
Thiel (lyuláné, Blazsek Adolfné, Szőke Istvánná s még 
többen.

— A püspökladányi önkéntes tűzoltó egylet,
mint nekünk írják, saját pénztára javára az eperjes 
erdőben julius 3-án nyári tánczmulalságot rendezett, 
mely minden tekintetben fényesen sikerült. A felülfizeté- 
sekbül begyült pénzekből szép összeghez jutóit a tűzoltó 
egylet. Resztvettek a mulatságban: Pricker Antónia, 
Grün nővérek, Altman Róza, Szabadszállásy Mariska, 
Bittera nővérek, Stern Hermin, Rotter Irma, továbbá 
Lipovniezky Imréné, Prickerné (Szt.-Imréről), Kovács 
Sándorné, Nagel Ferenczné, Sehwarcz Salamonné, Kar­
dos Mihályné, Grün Vilmosné, Szabadszállásy Imréné, 
haezér Arpádné stb.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Ifj. Szoijica Antal iparos. Szoyka An­

tal fővárosi háztulajdonos fia, ma 5-én délután vezette 
oltárhoz Lob Ilonát. — Viktor János fővárosi ref. ta­
nító ma vezette oltárhoz Szabadi/ Gabriellát, Szabady 
Adolf nagykereskedő leányát. — Kubányi Károly uj- 
moldovai m. kir. erdész Temesváron oltárhoz vezette 
Krivácsy Emmát.

GYÁSZROVAT.
Lánczy Ilkát a nemzeti színház művésznőjét súlyos 

családi gyász érte. Szeretett édesanyja, özv. margitai 
Lanczy Mihályné, e hú 4-én 53 éves korában meghalt. 
Kégibb idő óla betegeskedik, s pár héttel ezelőtt szél- 
Inidés érte. Állapota azóta egyre aggasztó volt, de azért 
felgyógyulását is remélték. A gyászesetről Lánczy a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki: Lánczy Ilka, a nemzeti 
színház tagja, mély fájdalommal jelenti az összes rokon­
ság nevében is, forrón szeretett édesanyja: özv. mar­
gitai Lánczy Mihályné szül. alsó-csöpönyi Sántha Etel­
kának, hosszas szenvedés után, f. hú 4-én, életének 
53-ik évében történt gyászos elhunytál. A szeretett ha­
lott földi maradványai f. évi julius hó 6-án d. u. 5 óra­
kor fognak a halottas háznál (Vili., Gyöngytyuk-utcza 
7. szám) az ev. ref. szertartás szerint beszentellelni s a 
kerepesi sirkertben őrük nyugalomra tétetni. Budapest, 
1887. évi julius hó 5-én. Béke lengjen hamvai fölült!

Bukovlnszky József, volt 1848/9-iki honvéd főor­
vos e hó 4-én nagy vagyon hátrahagyásával elhunyt. 
Agglegény lévén, vagyonának legnagyobb részét stipen­
diumokra, jótékonysági és közművelődési intézeteknek 
hagyta. Temetése nagy részvét mellett ma délután ment 
végbe a bunai uri-utcza 16. sz. a. halottas házból.

— Magyar Bzulptcz a panonhalmi szent Benedek- 
rend tagja, komáromi gymná.siumi tanár, e hó 2-án

meghalt, a boldogult született 1854. szeptember 28-án, 
1870. szept. 8-án a szent Benedek-rendbe lépett; 1876. 
julius 23-án ünnepélyes' fogadalmat tett s 1877. október 
8-án áldozó pappá szenteltetett. Mint pannonhalmi hit­
szónok és könyvtárnok, majd komáromi gymn. tanár 10 
éven át működött az egyház és iskola szolgálatában. 
Temetése e hó 4-én ment végbe nagy részvét mellett 
Esztergomban.

Vén Ferenoz nyugalmazott honvédfőhadnagy és 
Alsófehérmegye tiszteletbeli aljegyzője, pénteken 72 éves 
kovában Nagyszebenben meghalt. Szombaton temették 
nagy részvét mellett.

Jósika Leó br. az erdélyi arislokrátia egyik kiváló 
tagja, Jósika Sámuel b. kolosmegyei főispán apósa, mint 
Kolosvárról táviratozzák, ma délben hosszas szenvedés 
után meghalt.

Herrmann Ottó neudorfi (lemesmegyei) plébános jú­
lius 2-án 43 éves korában meghalt Neudorfon.

Paris, juh 5. Richard tábornok, műszaki igazgató, 
meghalt.

A hivat, lap jul. 5-ki számából.
Kitüntetés. 0 felsége tiefenbachi és massweggi br- 

I auffenbach Albin cs. és kir. vezérőrnagynak, Ő es­
és kir. fensége IV. Ferdinánd föherczeg, Toscana nagy- 
herezege fiai nevelőjének, a titkos tanácsosi méltóságot 
díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A pénzügyminisztérium ideiglenes veze­
tésével megbízott m. kir. miniszterelnök, Mcszlény 
Béla IV. oszt. adóhivatali tisztet a békés-csabai kir. 
adóhivatalhoz III. oszt. ellenőrré. A m. kir. belügymi­
nisztérium számvevőségéhez: Kövi Pál számgyakornok 
harmadosztályú számlisztté és Jéagy Géza számvevő­
ségi dijnok ideiglenes minőségű számgyakornokká ne­
veztetett ki. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter Lecliky Emma beregszászi állami elemi iskolai 
tanítónőt jelen állásában végleg megerősítette. A székes­
fehérvári kir. törvényszék, dr. Heumann József moori 
ügyvédet a moori kir. járásbíróság mellé német nyelvű 
tolmácsévá; a budapesti kir. törvényszék elnöke, Gaj- 
ziígó Miklós végzett joghallgatót a vezetése alatt álló 
kir. törvényszékhez díjas joggyakornokká; a sátoralja­
újhelyi kir. törvényszék elnöke, dr. Kálniczky Géza 
kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot a sátoralja­
újhelyi kir. járásbírósághoz segélydijas joggyakornokká; 
a pécsi kir. törvényszék elnöke, Rech György pécsi 
jogvégzettet a pécsi kir. járásbírósághoz díjas joggya­
kornokká; a kézdivásárhelyi kir. törvényszék elnöke, a 
sepsi-szent-györgyi kir. járásbíróságnál megüresedett dí­
jas joggyakornoki állásra Papp János végzett jogászt; 
a kassai kir. törvényszék elnöke, Kinaszevich Béla 
végzett joghallgatót a kassai kir. törvényszékhez díjta­
lan joggyakornokká; a szatmári m. kir. pénzügyigazga- 
tóság, Bajáik Endre és Raikovich Tibor számgya- 
kornokjelölteket díjtalan számgyakornokokká nevezte ki.

Királyi adomány. Ö felsége a dohndni róm. 
kath. hitközségnek iskolahelyreállitási czélokra száz fo­
rintot, a magyar-izsépi gör. katli. egyházközségnek 
iskolaépitkezési czélokra száz forintot, a mérgeskai 
gör. kath. hitközségnek iskolaépitkezési czélokra száz 
forintot, a szirmai róm. kath. egyházközségnek iskola- 
épitkezési czélokra száz forintot, a tibold-daróczi ev. 
ref. egyházközségnek iskolaépitkezési czélokra száz fo­
rintot, az uhornai róm. kath. hitközségnek iskolahely­
reállitási czélokra száz forintot, és a tej falui tüzoltóegy- 
let részére száz forint segélyt magánpénztárából ado­
mányozott.

TÁVIRATOK.
P&szans, jul. 5. Ma délután a torpedo naszádok 

díszben elvonullak a «Miramar» yacht előtt; azután ő 
felsége torpedó naszádra szállt. A torpedó-hajócsapat 
R< vignoba ment. Blazekovick helytartó ide érkezett.

Póla, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A Tcgelthoff fedélzetén délután három órakor a király 
a fazanai csatornában a «Miramare» fedélzetéről szemlét 
tartott kilencz torpédónaszád felett, melyek, mint hírlik 
a «Leonard» czirkáló torpedóhajó vezetése alatt, ma 
este támadást fognak intézni a pánezélos hajóraj ellen. 
A király és Mária Terézia föherczegnó fél órai utat 
ettek, mire visszatértek a «Miramare»-re. A torpedóna­
szádok csakhamar eltűntek a láthatárról, este a pán- 
ezélosok felszedték horgonyaikat, hogy Polát felkeres­
sék, de a kémhajók által arról értesültek, hogy a tor­
pedónaszádokat láttak. Minden ember talpra állott, lebo- 
csúltatlak a 9 m. hosszú gerendákról aláfüggő aczélhálók 
és működésbe tétettek a villamos projeklorok, midőn 
azonban a kompara fokot megkerülték, két oldalról szé­
dítő sebességgel elürontottak a torpedónaszádok, a pún- 
czélosok mitrailleuse! azonnal megkezdték a tüzelés, de 
habár a támadás visszaverelctt is, egy pánezélos aligha­
nem áldozatul esett volna. E támadással az ez idei 
gyakorlatok végüket érték.

Prága, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Az illeni 
cseh akadémiai olvasókör tegnap este oly viharos köz­
gyűlést tartott, hogy fel kellett oszlatni, üköt a viharos 
jelenetekre az a mozgalom szolgáltatott, melyet az 
olvasókör bizottsága azért indított meg, hogy Gregrbez 
és Kaunitzhoz a cseh egyetemre vonatkozó vizsgálati 
rendelet visszavonása czéljából kifejtett akczióért kö­
szönő irat intézlessék. Az olvasó körnek egyik tagja azt 
indítványozta, hogy mondja ki a gyűlés, hogy az olvasó­
kör ezélja mindent kizár, a mi a cseh politikai pártok 
viszályába ragadná. Az indítvány miatt oly heves vita 
keletkezett, hgy a gyűlést fel kellett oszlatni.

Prága, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Prágai 
lapok Írják: A kongrua-rendezés végrehajtása nagy 
akadályokba ütközik, s a papoknak az állam részé­
ről megállapított összegek ellen való felszólalásai 
egyre szaporodnak.

Berlin, jul. 5. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A legújabb rendelkezések szerint Vilmos 
császárnak Gasteinba való megérkezése julius 19-ére 
várható.

Róma, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Alexan­
driai hírek szerint Abissziniában fölkelés támadt, 
bogy Teodor egykori királynak fiát, kit a nyegus 
fogva tart, kiszabadítsák.

Róma, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A nagy 
olasz hadgyakorlatokat augusztus 25-ike és szept. 
G-ika között Emilia tartományban tartják meg. A 
Pallavieini őrgróf által vezényelt csapatok felett a 
király a meghívott külföldi lisztek jelenlétében tart 
szemlét.

Brüsszel, jul. íí. (Az Egyetértés tudósi­
lójának távirata.) Buffo Scilla érsek pápai 
ablegátus, a pápa nevében azt tanácsolta a 
képviselőház klerikális többségének, hogy a 
személyes hadszolgálati kötelezettség elleni el­
lenállásával hagyjon fel. A képviselőház mai 
ülésének kezdetén Beernaert miniszter a kor­
mánynak egy nyilatkozatát olvasta fel, mely 
a katonai reformot Belgiumra nézve élet­
kérdésnek jelenti ki. Az egész balpárt elha­
tározta, hogy a kormányt támogatni fogja.

Brüsszel, jul. 5. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A klerikális újságok a 
késő esteli órában, külön kiadásban közöl­
nek egy római táviratot, a mely szerint a 
pápa a királynak abbeli kérését, hogy a 
római kúria lépjen közbe a katonai reform 
javára, as ntotsö pillanatban megtagadta. A 
törvényjavaslat sorsa ezáltal ismét kérdé­
sessé vált.

P&rls, jul. 5. A kormány — hir szerint — elhatá­
rozta, hogy a külföldi szesz után a beviteli vámot no­
vember 30-ig 30 frankról 70 frankra fogja felemelni.

Páris, jul. 5. A képviselőház mai ülé­
sében Bouvier miniszterelnök beterjesztetet

a költségvetést. A költségvetés az előbbi 
kormány által beterjesztett költségvetéssel 
szemben 129 millió megtakarítást mu­
tat fel.

Páris, jul. 5. A Bouvier által előterjesztett 
költségvetés sem uj kölcsönt, sem uj adót nem kér 
fedezetül. A kabinet kimondott a szeszadó-pótlékról 
és a korábbi minisztérium által javasolt adóról is. 
Az egyensúlyt a kormány tisztán a 129 millióra 
számított megtakarítások utján kívánja elérni. E 
megtakarításból az ordináriumra 09, az exlra-ordi- 
náriumra pedig GO millió esik.

Páris, jul. 5. A képviselühúz mai ülésén 407 
szavazattal 41 ellenében elfogadta a katonai tör­
vényjavaslat ama szakaszát, melylyel az ötévi had­
kötelezettség helyett húrom évi kötelezettség állapit- 
tatik meg.

Páris, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A 
«Republiquc Francaise»-nak azt jelentik Pélervár- 
ról, hogy Oroszország senki olyant nem ismerne el 
Bolgárország fejedelméül, a ki a mostani regenség 
alatt választatnék meg, még abban az esetben sem, 
ha a többi hatalmak, Oroszország tiltakozása daczára 
a fejedelem-választásba belé nyugodnának. Oroszor­
szág ezzel szabad kezet akar magának biztosítani.

Páris, jul. 5. (Az Egyetértés távirata,) A radi­
kális ellenzék ragaszkodik ahhoz, bogy a monar- 
chista-klerikális mozgalmak miatt interpellálni fog. 
Bizonyos, hogy ez a terv, melylyel a kabinetet még 
a szünidők előtt megbuktatni akarják, meg fog 
hiúsulni.

Páris, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A Jour­
nal des Debats megerősíti azt a hirt, hogy a szul­
tán az egyiptomi konvencziót aláírja.

Páris. jul. f). A hadügyi bizottság elvben elfo­
gadta az egy hadtest kísérleti mozgósítására vonat­
kozó törvényjavaslatot, fentartotla azonban magá­
nak, hogy részleteket a hadügyminiszterrel való hol­
napi értekezés nem fogja tárgyalni.

Páris, jul. 5. A szenátus elfogadta a külföldi 
szeszvámjának felemelését 70 fokra.

London, jul. 5. A Reuler-ügynökség Bombay- 
ból bennszülött forrásból jelenti, hogy 9000 főből 
álló orosz csapat a Budochan északi részén fekvő 
roshani kerületbe bevonult.

London, jul. 5. Az alsóház mai ülésében az 
ind-khinai postaegyezményt vita nélkül elfogadta.

London, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Egy 
pétervári távirat szerint, Oroszország abban az eset­
ben, ha a bolgár szobránye Kóburg herczeget vá­
lasztja meg fejedelemnek, előbbi álláspontjához fog 
ragaszkodni, mire eszmecserét indítanak meg a ha­
talmak közt, bogy a nehézségek elhárítására módo­
kat találjanak.

Madrid, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Sa- 
gasta miniszterelnök a parlamenti ülésszak bezárá­
sát elrendelő királyi kéziratot felolvasva, a hangu­
lat a cortes mindkét házában igen izgatott s vára- 
kozásteljes volt. Az ellenzék botrányt akart elő­
idézni, ez azonban nem sikerült. Cassola hadügy­
miniszter nyíltsága és erélye mindenfelé elismeréssel 
találkozott. Ha a nyár folyamán váratlan esemé­
nyek közbe nem jönnek, a jövő ülésszak megnyitá­
sánál a mostani minisztérium még teljes számban 
együtt lesz.

Konstantinápoly, jul. 5. (Az Egyetértés táv­
irata.) Az egyiptomi egyezmény ratifikálásának kér­
dése még mindig csaknem kizárólag foglalkoztatja a 
török politikát. Francziaország és Oroszország áll­
hatatos ellenzésével szemben a porta nem akar 
minden felelősséget elvállalni s nem meri a szultán­
nak a ratifikálást ajánlani, a ki a maga részéről 
semmiféle elhatározásra nem bírja elszánni magát.

Pétervár, jul. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Ruszkaje Djelo pánszláv újságot Né­
metország és Ausztria-Magyarország ellen intézett 
folytonos agitálásáért, valamint Giers miniszter el­
len való támadásáért három bóra felfüggesztették. 
— Saburov titkos tanácsost állásától felmentették. 
Saburov Berlinen át külföldre utazott.

Konstantinápoly, jul. 5. (Az Egyetértés 
távirata.) A franczia lapoknak az a Ilire, hogy 
Muktéir basa az egyiptomi egyezménynek Angliával 
való megkötése folytán benyújtotta lemondását, 
teljesen valótlan.

Konstantinápoly, jul. 5. (Az Egyetértés táv­
irata.) Erzerumi táviratok jelentése szerint az ör­
mény határon ez idő szerint 30,000 főnyi orosz 
katonaság ven összpontosítva. Hir szerint Oroszor­
szág a portát fel akarja hívni arra, hogy a berlini 
szerződésben Örményország részére biztosított re­
formokat minél előbb valósítsa meg.

Pétervár, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Wachen bárót, az osztrák-magyar követség titkárát, 
állítólag a romániai állásra szemelték ki.

Pétervár, jul. 5. Az afghán határrendező bi­
zottság Ridgevay ezredes visszaérkezte után újból 
megkezdi munkálatait. A Petersburger Deutsche 
Zeitung értesülése szerint alapos kilátás van arra, 
hogy a bizottság feladatát rövid idő alatt kielégítő 
módon megoldja.

Pétervár, jul. 5. (Az Eyyetértés távirata.) 
Katkov tudatja, hogy a Romániában tartózkodó 
óhitüeknek más vallásu propaganda által megtá­
madott érdekeinek megvédése czéljából az oltani 
ellenzékkel szorosabb viszonyba lép.

Pétervár, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Ridgevay ezredes, a tegnap ide visszatért angol ha­
tárbiztos, kilátásba helyezte, hogy az afghán határ­
kérdést néhány nap múlva békés módon megoldjéik.

Pétervár, jul. 5. Ma közhírré tett törvény sze­
rint a beviteli vám érezőnLvényekre és érczekre 7 
arany képekben állapíttatott meg. Kivétetnek a réz- 
ércz, hoi'ganyércz, graptit darabokban vagy poralak­
ban és vas. Vas és aczélkészitményekre feldolgozás 
nélkül nevezetesen horgonyokra, szegekre, horgokra, 
harangokra, mozsarakra és vasúti vasszükségletekre 
egyben 120 aranykopeknyi vám állapittatik meg.

Belgrad, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
lávirata.) A legutóbbi pénteken a Popoviában meg­
tartott ellenőrzési szemle alkalmával az egybegyiilt 
legénység között véres összeütközés támadt, mely 
alkalommal több ember meghalt mások súlyosan 
megsérülteid A verekedést egy részeg katona, kezdte.

Szófia, jul. í). A szobránye az európai küldött­
ség jelentését meghallgatván, megbízta a kormányt, 
hogy ama nagyhatalmaknak, melyek a küldöttsé­
get elfogadták, mondjon a szobránye nevében kö­
szönetét. Egy ellenzéki képviselő megjegyzé, bogy a 
küldöttség nem járt nagyon kedvező eredménynyel, 
mert sehol sem fogadtatott hivatalosan. Stoilov erre 
válaszolván, kijelenté, hogy a küldöttség azért volt 
csak félhivatalosan fogadható, mert Bulgária nem 
önálló állam, a mi azonban a dolog lényegére mit- 
sem változtat. A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

Konstantinápoly, jul. 5. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A porta feszült érdeklő­
déssel néz a szobránye határozatai elé. A 
politikai s a hivatalos török körökben Ko­
burg her mg jelölését szerencsés választásnak

tekintik s abban a nézetben vannak, hogy 
az ö megválasztása s a koronának Koburg 
herczeg által való elfogadása a legjobb, sőt 
talán az egyedüli eszköz a bolgár válság 
megoldására. Itt meg tttn.nak arról győ­
ződve, hogy Koburg herczeg megválasztása 
Törökország részéről semmiféle ellenzéssel 
nem találkoznék s azt az európai hatalmak 
is szentesítenék. Sőt azt is hiszik, hogy kellő 
eszélyességgel és kitartással Oroszország 
megsértett önérdekének is elégtél élt lehetne 
szerezni s az ö beleegyezését is kinyerhetni 
e választáshoz.

Tirnova, jul. 5. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A szobránye mai ülésén 
Kalcscv olvasta lel a hatalmaknál járt bol­
gár küldöttség jelentését; hangsúlyozta a 
tüntető fogadást, melyben a küldöttek Bu­
dapesten és Rómában részesültek, különö­
sen kiemeli, hogy Pétervárt kivéve a többi 
városokban is mindenütt jól fogadták a ka­
binetek a küldöttséget. A jelentésben köszö­
nettel adóznak a portának barátságos ma­
gatartásáért s utalnak arra, hogy Bulgáriá­
nak Szerbiával és Görögországgal közös érdekei 
vannak. Rendkívüli érdeklődéssel hallgatták 
a jelentésnek azt a pontját, melyben tudat­
ják, hogy sikerült alkalmas jelöltet találni. A 
tetszéssel fogadott jelentés felolvasása után 
Szlatejkov szólalt fel, hogy a jelentés ellen 
érveljen, de a többséget annyira felháborí­
totta, hogy a szót is megvonták tőle. Sztoj- 
lov miniszter gyújtó beszéddel czáfolta Szla- 
vejkov állításait s biztosítja a szobranyet, 
hogy az ország helyzete november óta javult. 
Kéri a szobránye bizalmát s köszönetét 
mond a küldöttségnek. A fejedelem-kérdés 
csütörtökön kerül napirendre.

Fiume, jul. 5. Az «Adria» magyar tengeri hajózás1 
részvény társulat «Tisza» nevű gőzöse tegnap este 
liszt, fa, szesz telt rakománynyal elindult Malta, Gibral­
tar és Cadix felé.

Trieszt, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Délelőtt fél tiz órakor i robogott ki a trieszt-her- 
pelyei vasút Sant Andrea állomásából a megnyitó vonat 
a kereskedelmi miniszterrel, a helytartóval és a meghí­
vott előkelő vendégekkel. Az állomásokon a parasztok 
ünnepi ruhában vannak. A vonalat holnap adják át a 
közforgalomnak.

Páris, jul. 5. A képviselőházban a külföldről szár­
mazó szesz 30 frankot tevő vámjának 70 bankra való 
felemelése és a franczia piacznak a német verseny el­
len való megvédése iránt beadott bizottsági javaslat vita 
nélkül 527 szavazattal 5 ellenében elfogadtatott.

Vasúti felszerelési czikkek 
kiállítása.

A magyar ipar megszilárdulásának egyik előfelté­
tele, az ipari politika egyik legjelentékenyebb fel­
adata : az ország meghódítása a belföldi ipar szá­
mára. A mig más, iparilag fejlett államok a kül­
földi piaczok megnyerésében látják iparuk haladá­
sának, termelésük kiterjesztésének biztosítását, addig 
nálunk az iparfejlesztés érdeke első sorban azt. kö­
veteli, hogy iparunk a belföldi fogyasztás üldözésé­
ben elfoglalja az azt megillető helyet, a mi azonban 
korántsem zárja ki a versenyképes és exportképes 
iparágak kiviteli érdekeinek ápolását.

A közlekedési vállalatok, különösen a vasutak, 
elsőrangú fogyasztói az iparnak, szükségleteik üldö­
zése egész iparcsoportoknak ad állandó foglalko­
zást. A közlekedési vállalatok szükségletei üldözésé­
nek a hazai ipar számára való biztosítása régi 
óhaja az iparosságnak, mely ezen óhaja megvalósí­
tása érdekében közel két évtized óta fáradozott. A 
kormány mindig méltányolta ugyan az iparosság 
ezen óhajának közgazdasági jelentőségét, és ha 
egyes, a kellő összefüggést nélkülöző rendszabályok­
kal az iparosság ezen óhajának teljesedését biztosí­
tani lehetett volna, akkor ezen közgazdasági érdek 
már rég meg lett volna valósítva.

Egyes, magukban álló rendszabályokkal azonban, 
a melyekben nem volt hiány, az iparosság ezen ér­
deke nem volt teljesen kielégíthető; ennek megvaló­
sítására rendszeres, egymással szerves összefüggés­
ben álló intézkedéseket követelt. Baross Gábor köz­
munka- és közlekedésügyi m. kir. miniszter volt az, 
ki a tervszerű, rendszeres eljárás szükségét e téren 
nemcsak felismerte, hanem ezen ipari érdek nagy 
fontosságának tudatától áthatva, meg is tette mind­
azon intézkedéseket, melyek az iparosság évtizedes 
kívánsága teljesítésére, jogos követelései kielégítésére 
fognak vezetni.

Az első lépés ezen a téren a közlekedési vállala­
tok szállításainak ellenőrzésére hivatott bizottság 
összeállítása volt. Az iparos világ a miniszter ez 
intézkedését elismeréssel fogadta ugyan, a mint erről 
az ipari érdekek képviseletére hivatott testületek — 
a kereskedelmi és iparkamarák és az országos ipar­
egyesület — nyilatkozatai tanúskodnak, de a kik 
közelebb álltak ezen érdekképviseleti orgánumokhoz, 
azok látták, hogy ezen elismerés tartózkodással pá­
rosul. Nem kevesen voltak, a kik azt hitték, hogy 
ezen ellenőrző bizottság felállítása csak az iparosok 
megnyugtatását czélozza, hogy a bizottság nem fog 
működni és lm működik is, tevékenységének nem 
lesz eredménye.

Ezen a tartózkodó magatartáson nem is lehet 
csodálkozni. Az iparosság a nyilvános szállításoknak 
a hazai ipar részére való biztosítása érdekében ki­
fejtett törekvésében annyi kellemetlen tapasztalatot 
szerzett, annyi kiábrándulást kellett megérnie, hogy 
a miniszter legjobb szándékú intézkedésével szem­
ben sem volt képes teljesen legyőzni bizalmatlansá­
gát, daczára annak, hogy az intézkedési czélra ve­
zetőnek kellett elismernie.

Ez a tartózkodás azonban, osztatlan és általános 
elismerésnek adott helyet, a midőn Baross Gábor 
közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszter ki­
bocsátotta a felszerelési szükségletek fedezésére vo­
natkozólag a közlekedési vállalatokhoz, intézett ren­
deletét, mely meggyőzte az iparosságot arról, hogy 
a hazai ipar érdekei a közledésügyi miniszterijén 
oly oltalmazom találtak, ki nem áll meg a szó­
nál, hanem akar is, képes is tenni, a ki ismeri mind­
azon akadályokat, melyeken az iparosság ezen érde­
keinek valósítása megtöri és a kiben meg van a 
szükséges erély ezen akadályok elhárítására. Ezen 
rendelet főbb vonásainak közlése — maga a ren­
delet nem tétetett közé — elegendő volt arra, hogy 
a kereskedelmi és iparkamarák és iparegyletek egy­
másután elismerő és hála feliratok küldését hatá­
rozzák el a közlekedésügyi miniszterhez.

Az iparosság, melynek várakozását ezen intézke­
dések nagyra fokozták, nem csalódott reményében; 
a közlekedési miniszter egymásután tette meg az 
iparügyi bizottság javaslatai alapján az iparosság 
czéljának elérésére szolgáló intézkedéseket. Ezen in­
tézkedések egyik legkiválóbbika a vasúti felszere­

lési czikkek kiállítása, a mely a jövő hóban fog a 
városligeti iparcsarnokban rendeztetni.

Ez a kiállítás különbözik minden eddigi kiáltás­
tól, mely hazánkban tartatott. A kiállítást ugyanis 
nem az iparosok, a kiállított czikkek előállítói! ha­
nem a vasutak, •> czikkek fogyasztói rendezik. A 
vasutak egy tárlatban bemutatják mindazon ipari 
ozikkeket, a melyeknek rendes vásárlói, hogy ez 
által az iparosok megismerhessék, hogy minő ezik- 
kekre van a vasú laknak szükségük, melyek állíttat­
nak ezek közül a belföldön élő és melyek beszer­
zésénél a vasutak a külföldre vannak utalva. Nem 
az iparosok demonstrálják tehát, hogy mit képesek 
előállítani, hanem a vasutak mutatják meg az ipa­
rosoknak, hogy mely czikkek előállítására kell tö­
rekedniük. A kiállítások rendezésének ez a módja 
szokatlan ugyan, de a szem előtt tartott ezélt csak 
ezen az utón lehetett elérni.

Ez a kiállítás rendezésének eszméje a közlekedési 
minisztérium iparügyi bizottságának f. évi május 
hó 2G-án tartott ülésén pendittetett meg. A bizott­
ság a tervet helyesléssel fogadta és a részletek ki­
dolgozására és javaslattételre egy albizottságot kül­
dött ki. Ez az albizottság érintkezésbe lépett a ke­
reskedelmi muzeum igazgatóságával és ezzel egyet- 
értüleg megállapodott a kiállítás rendezésére rvonat­
kozó módozatokban, a mely módozatok az albizott­
ság következő a Vasúti és Közi. Közlöny állal 
közzétett jelentésében foglaltatnak:
A közmunka és közlekedésügyi, m. kir. minisz­
térium «Iparügyi bizottsága» 1887. évi május 
20-án tartott üléséből a vasúti iparczikk-kiálli- 
tás tárgyálban való javaslattételre kiküldött 

albizottság jelentése.
Az albizottság f. l.ó 2-án és G-án a kereskedelmi 

múzeumban tartott két ülésében tárgyalta a bizottság 
fennebbi ülésén a kiállításra vonatkozólag felmerült in­
dítványokat.

Mindenekelőtt érintkezésbe lépvén a kereskedelmi 
muzeum igazgatóságával, ennek részéről Német Imre 
miniszteri tanácsos ur és igazgató által a következő 
ajánlatot tette:

1. A kiállítást a kereskedelmi muzeum rendezi saját 
szabálya szerint, ugyanazon elvet; szerint és feltételek 
mellett, melyek magán kiállítók irányában érvényesek, 
de a következő kivételekkel, hogy

a) helypénzt nem szed;
b) állványokat, stb. — a mennyire készlete engedi — 

ingyen bocsát rendelkezésre;
e) a felügyeletről ingyen gondoskodik;
d) a mennyiben átalakítások volnának szükségesek, 

azokat önköltségei megtérítése mellett maga eszkö­
zölteti.

2. A kiállítás czéljára az iparcsarnok középső részéi 
engedi át úgy, hogy

3. a kiállítás f. é. augusztus 1-én megnyiltatván, ugyan 
e hó utolsó napjával záródjék.

4. A részletekre nézve a muzeum igazgatósága, aján­
latainak elvi elfogadása után fog határozni.

Ezt az ajánlatot köszönettel tudomásul vevőn az al­
bizottság, tekintettel az idő rövidségére, tekintettel egy 
külön és az összes vasutak összes tárgyaira, — vagy 
akar csak kisebb terjedelmű czikkeire is — kiterjedő 
általános kiállítás nagy költségeire; végül tekintettel 
arra, hogy a m. kir. államvasutak nagy kiterjedésű há­
lózatának anyag és leltári készletében körülbelül az üsz- 
szes hazai vasutak czikkei képviselve vannak :

a különben is — czélját tekintve — esak kísérletnek 
veendő kiállítás keretét illetőleg, a következő irányelvek­
ben állapodott meg egyhangúlag:

1. A kiállító a közmunka és közlekedésügyi m. kir. 
minisztérium nevében a m. kir. államvasutak igazgató­
sága, mely egyúttal a kiállítás költségeire vonatkozó s 
egyébként szükséges minden jelentést közvetlenül a mi­
niszter ur ö nagyméltúságához intéz s veszi ü nagymél­
tósága utasításait.

2. A kiállítás két főcsoportból áll.
Az első csoportba oly czikkek tartoznak, melyek a 

magyar koro ia területén eddig egyáltalán nem lévén be­
szerezhetők, a külföldről hozatnak he. A második cso­
portban a hazai czikkek állíttatnak ki.

A rendelkezésre álló hely első sorban az első cso­
portbeli tárgyakra használandó fel.

3. Az első csoportbeli minden egyes czikkre, illetőleg 
a mennyiben egynemű gyártmányról van szó, — együt­
tesen az az alá vonható ezikkekro nézve kiteendő az 
évi szükséglet (az összes vasúinké) súly, illetve méret 
vagy drb szerint és pénzértékben, valamint kiteendük a 
legutolsó szállítmány átlagos egységárai.

A második csoportbeliekre nézve ezen felül leteendő 
a hazai termelésben, illetőleg gyártásban fedezetét ta­
láló mennyiség, ennek pénzértéke és az egységárak.

Tekintettel az idő rövidségére, az elnök telkérőlik, 
hegy a jelentés alapján közvetlenül tegyen jelentést a 
miniszter urnák és ö nagyméltóságát megkérje, hogy ez 
ügyben határozván, a legrövidebb utón méltúztassék in­
tézkedni.

Az iparügyi bizottság e jelentés szerint tehát azt 
proponálta, hogy a vasúti fölszcrelési czikkek kiál­
lítását kizárólag a magyar kir. államvasnt rendezze 
saját anyag- és leltári készletéből, a melyben körül­
belül az összes hazai vasutak czikkei képviselve 
vannak. A közmunka és közlekedési miniszter ur e 
javaslatot azonban igen helyesen nem fogadta el, 
hanem elrendelte, hogy a magyar királyi államvas­
utak tárgyaival együttesen a többi vasutak felsze­
relési czikkei is kiállíthatok legyenek. A közlekedési 
miniszter által megállapított kiállítási módozat a 
kiállítás jelentőséget nemcsak az iparosokra nézve 
emeli, de a vasúti szakférfiúkra nézve is, kiknek 
ezáltal alkalmuk nyílik a különböző vasutak fölsze­
relési czikkeinck tanulmányozására, a mi viszont 
esetleg javításokra, egyes czikkek egyetemes elfoga­
dására vezet.

Baross Gábor közmunka és közlekedési miniszter 
a kiállítás rendezése ügyében iparügyi bizottsága 
javaslata alapján f. évi június bő 18-kán, mint a 
Vasúti és Közlekedési Közlöny irja, a következő 
rendeletet bocsátotta ki:

A magyar királyi államvasutak igazgatósá­
gának.

Hogy hazai iparosainknak alkalom nvujtassék a vas­
utak állal használt «anyag és leltári tárgyakat azon 
czélbúl megszemlélhetni, miszerint ily módon ezen 
tárgyakkal részletesen megismerkedvén, hazánkban még 
eddig nem gyártott czikkek gyártására — másrészt a 
hazai ipar versenyképességének ezen a téren való eme­
lésére öszlünüztessenek, iparügyi bizottságom javaslatára 
elhatároztam, hogy a fenlérinlett tárgyak időleges kiál­
lítás alakjában közszemlére bocsáttassanak.

Midőn ezen kiállítás végrehajtásával az igazgatóságot 
ezennel megbízom, utasítom egyúttal, hogy az iparügyi 
bizottság jelentésében foglalt és általam — ama pont 
kivételével, mely szerint a kiállítás kizárólag a tn. kir. 
államvasutak iparczikkcibül álljon, — elfogadott javas­
latok szem előtt tartásával, s érintkezésbe lépve a ke­
reskedelmi muzeum igazgatóságával és iparügyi bizott­
ságommal, haladék nélkül intézkedjék a kiállítás foga­
natosítása iránt.

Az épen említett pontot akként találtam múdositandó- 
nak, hogy más hazai vasutaknál használt tárgyak is ki­
állítható!;. Ezen tárgyak azonban, nem elkülönítve, ha­
nem a m. kir. államvasutak hasonnemii tárgyaival 
együttesen csoportokban, mindazonáltal a vasút megne­
vezésével lesznek kiállilandók.

Ehhez képest utasítom az igazgatóságot arra is, hogy 
ily tárgyak kiállítása iránt a hazai vasutak igazgatósá­
gaival érintkezésbe lépjen.

Végre utasítom az igazgatóságot, hogy a kiállítás 
költségeiről előirányzatot készítsen, s azt a fedezet iránt 
teendő javaslata kíséretében jóváhagyás végeit mielőbb 
terjeszsze fel.

A magyar államvasutak igazgatósága ezen ren­
delet alapján megtette a szükséges intézkedéseket és 
most már javában folynak a kiállítás rendezésének 
előmunkálatai, melyekben a hazai vasutak nagy 
része résztvesz. Ez a kiállítás gyakorlati szükségét 
van hivatva kielégíteni és nem kételkedünk, hogy a
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hazai törekvő iparosság sietni fog értékesíteni a 
kiállításon szerezhető tapasztalatokat. Az iparos vi­
lág a vasutak fólszerelési czikkeit semmi más utón 
általánosan meg nem ismerhette, nem tanulmányoz­
hatta volna. A közlekedési miniszter alkalmat nyúj­
tott e kiállítás rendezésével arra, hogy az iparosok 
megismerhessék a vasutak fölszerelési czikkeit, a 
szükséges ezikkek minőségét, az évi szükséglet meny­
nyi ségét, az árakat; ez a kiállítás tehát nem látvá­
nyosság lesz, hanem valóságos iskola, a mely a 
gyakorlati életnek van hivatva szolgálatot tenni. Meg 
vagyunk győződve, hogy a kiállítás nemcsak az 
iparosoknak, hanem a vasúinknak is előnyére fog 
válni.

A posta- és távirdaszeinólyzetnek 
uj szervezete és fizetési rendszere#

A hivatalos lap mai száma a következő rendeletet 
közli: , ...

Ö császári és apostoli királyi felsége, folyó évi junius 
hó 25-én Bécsben, előterjesztésem folytán kelt legfelső 
jóváhagyásával, a posta- és távirda személyzetét, f. évi 
szeptember hó 1-ével a további rendelkezésig, a kö­
vetkező személyzeti szervezet és fizetési rendszer szerint 
egyesítem.

I. Közigazgatási személyzet. 1. Posta és távírda- 
igazgatók a V"Í. dijosztálvban, három fizetési fokozatban:
2 ICO, 2300 és 2500 frt "évi fizetéssel és Budapesten 500 
Irt, vidéken 400 frt évi lakpénzzel. 2. Posta és távirda- 
tanácsosok a Vll. díjosztályban, két fizetési fokozatban : 
1800 és 2000 frt évi fizetéssel és Budapesten 400 Irt, 
vidéken 300 frt évi lakpénzzel, 3. Posla és távirdaigaz- 
oatósági titkárok a Vili. dijosztályban, két fizetési foko­
zatban : 1500 és 1700 frt évi fizetéssel, Budapesten 300 
frt, vidéken 200 frt évi lakpénzzel. 4. Posta és távirda- 
felügyelők a IX. dijosztályban, két fizctésfokozattal : 
1300 frt és 1400 frt évi fizetéssel és Budapesten _ öOO 
/rt, vidéken 200 frt lakpénzzel, ő. Posla és távirdaigaz- 
gatósági fogalmazók a lX-ilt díjosztályban, két fizetési 
fokozataan : 300 és 1000 frt évi fizetéssel és 200 Irt, 
vidéken 150 frt lakpénzzel. G. Posta és távirdaigazgató- 
sági segédfogalmazók a X-ik dijoszlályban, két fizetési 
fokozatban: 400 és 600 írt évi fizetéssel és Budapesten 
200 frt, vidéken 100 frt évi lakpénzzel.

II. Számviteli ér, pénztári személyzet. 1. Egy 
miniszteri osztálytanácsos a Vl-dik dijosztályban, 3000 
forint évi fizetéssel és 500 forint évi lakpénzzel. 2. Egy 
posta- és távirdaszámvevőségi főnök a \ II. díjosztályban, 
2100 forint évi fizetéssel és 400 irt évi lakpénzzel. 3. 
Posta és távirdaszámtanáesosok a VJIl-dik dijosztályban, 
két fizetési fokozatban: 1500 és 17U0 Irt évi fizetéssel 
i s Budapesten 300 Irt, vidéken 200 frt é'.i lakpénzzel.
4. Posta és távirdaszámvizsgálók a l.X-ik díjosztályban, 
két fizetési fokozatban: 1300 és 1400 fit évi fizetéssel 
és Budapesten 300 frt, vidéken 200 frt évi lukpénzzel.
5. Posla és távirdaszámtisztek két rangosztályban és 
két-két fizetési fokozatban: a) az 1. rangosztálybehek 
a X-ik dijosztályban, 900 frt és 1000 frt évi fizetéssel 
és Budapesten 200 frt, vidéken 150 frt lakpénzzel; b) 
a II. rangosztálybeliek a Xl-ik díjosztályban, 700 és 800 
Irt évi fizetéssel és Budapesten szintén 200 frt, vidéken 
150 írt évi lakpénzzel. G. Országos posta és távirda- 
pénztárnok a Ylll-ik dijosztályban, 1800 frt évi fizetés­
sel és 300 frt évi lakpénzzel. 7. Országos posla és 
távirdapénztári ellenőr a IX-ik dijosztályban, 1500 frt 
évi fizetéssel és 300 frt évi lakpénzzel. 8. Posta és 
távirdaigazgatósági pénztárncukok a IX-ik dijosztályban, 
két fizetési fokozatban: 1200 és 1400 frt évi fizetéssel 
és Budapesten 30U Irt, vidéken 200 frt évi lakpénzzel. 
3. Posta és távirdaigazgatósági pénztári ellenőrök a 
IX-ik dijosztályban, két fizetési fokozatban: 1000 lit és 
1200 frt évi fizetéssel és Budapesten 300 frt, vidéken 
200 frt évi lakpénzzel.

III. Kezelési személyzet. 1. Posta és távirda főtisz­
tek a IX. dijosztályban, három fizetési fokozatban: 1300, 
1400 és 1600 frt évi fizetéssel és Budapesten 300 frt, 
vidéken 200 frt évi lakpénzzel. 2. Posta és távirdatisz- 
tek három osztályban és hat fizetési fokozatban: a) az 
1. osztálybeliek a X. dijosztályban, két fizetési fokozat­
ban: 11Ó0 és 1200 frt évi fizetéssel ; b) a II. osztály­
beliek a X. dijosztályban, két fizetési fokozatban : 900 
és 1000 frt évi fizetéssel és c) a 111. osztálybeliek a 
XI. dijosztályban, szintén két fokozatban 700 és 8U0frt 
évi fizetéssel : mind a három osztálybeliek Budapesten 
200 frt, vidéken 150 frt évi lakáspénzzel. 3. Posta és 
távirdasegédtisztek a XII. dijosztályban, három fizetési 
fokozatban: 500, GOO és 700 frt évi fizetéssel és Buda­
pesten 200 frt, vidéken 150 frt évi lakpénzzel. 4-, Posta 
és távirdagyarnokok két osztályban, 400 és 500 frt évi 
segélydijjal. 5. Posta és távirdakezelök két fizetési foko­
zatban 400 és 500 frt évi fizetéssel és Budapesten 150 
irt, vidéken 100 frt évi lakpénzzel. G. Posta és távirda- 
hivatali szolgák két osztályban: a) az I. osztálybeliek 
nárorn fizetési fokozatban: 400, 450 és 500 frt évi fize­
téssel és b) a 11. osztálybeliek két fizetési fokozatban; 
300 és 350 frt évi fizetéssel; mindkét osztálybeliek GO 
irt évi lakpénzzel.

Általános határozatod. I. fejezet. 1. A posta és 
ávirda tisztviselőket a gyakornokoktól kezdve, valamint 
a posta és távirdakezelőket a posta és távirdaigazgató- 
ságok előterjesztésére a közmunka- és közlekedésügyi 
ti. kir. miniszter nevezi ki. A posta és távirdahivatali 

szolgáknak a fennálló szabályok szerinti kinevezése és 
előléptetése a rendszeresített létszám határain belül a 
posta és távirda-igazgatóságok hatásköréhez tartozik. 2. 
Az előléptetés kisebb fizetésből magasabb fizetési foko­
zatba, — az illető évi költségvetésbe az egyes fizetési 
lokozatok alatt felvett számarányhoz képest, minden év 
január és július hó 1-vel a rangfokozat szerint történik. 
3. A szerzett magasabb rang és fizetés a jelenleg al­
kalmazásban levőknek sértetlenül megmarad, és a meny­
nyiben fizetésük az osztályok számára az uj fizetés- 
rendszer megállapított maximumát meghaladja, a több­
letet mint nyugdijba beszámítható személyi pótlékot él­
vezik mindaddig, mig megfelelő magasabb fizetésben 
nem részesülnek. 4. A három, illetőleg az ut évi fize­
tés növekedés az ezen rendeletben megállapított uj fize­
tési rendszer életbe léptetésével megszűnik, de a kik 
az eddig fennállott fizetési rendszerek szerint ki­
nevezési rendelvteikbi-n vagy erre vezetett záradék 
által már meghatározott fizetés-növekedésre igényt 
szereztek, ha az cgyesités alkalmával vagy idő­
közben sern rangban, sem fizetésben nem lép­
nek elő, a meghatározott időre biztosított fizó 
tűs növekedésben akadálytalanul részesülni fognak és 
i a akkor az osztályuk és fizetési fokozatuk részére 
megállapított létszámban üresedés nem lenne, a több­
letet annak idején szintén mint személyi pótlékot lóg­
ják élvezni. 5. Az I. és 1«. osztályú postahivatali főnö­
kük, az országos postagazdászati hivatal főnöke és 
ellenőre az I. és 111. osztályú postahivatali főtisztek 
postahivatali ellenőrök és a távirdafőtisztek fizetésük és 
kinevezésük sorrendje szerint egy létszámot, a «posta 
és lávirdafőtisztek» létszámát fogják képezni. 6. Azon 
XI. díjosztálya távirdatisztek, kik jelenleg 1000 forint 
fizetéssel bírnak, a X. díjosztályt nyerik, de azok, 
kik ezen rangosztályba és fizetési fokozatba fölvelietők 
nem voltak, a 900 frt évi fizetéssel bird »posta és táv 
irdatisztek» közé osztatnak he és ezen osztály részére 
megállapított fizetési maximumot meghaladó 100 frtot 
hasonlóképen mint nyugdijba beszámítható személy- 
pótlékot mindaddig élvezik, mig megfelelő magasabb 
fizetésben nem részesülnek. 7. Az 1. osztályú posta 
segédti-ztek a «posta és távirda-tisztek» a II. ősz 
tályu postasegédtiszlek és a távírdái segédtisztek pedig 
a «posta és távirdatisztek» osztályába soroztainak és a 
mennyiben mostani fizetésük a jelen szervezés által 
megállapított minimumot még nem érte el, f. évi szép 
tember hó 1-től kezdve ezen minimumnak megfelelő 
fizetésben részesülnek. 8. A posla és távirdakezelök lét 
számát a jelenlegi állami távirdakezelök képezik 
ezen létszám jövőben első sorban az arra alkalmas 
kezelő posta-altisztek által fog kiegészítést nyerni. 9. A 
posta-altisztek, (ideértve a kezelő altiszteket is) a táv 
irda-vonalürök és a levélhordók, a mostani czimük 
megtartásával a «posta és távírda-hivatali szolgák 
osztályába, a jelenlegi posta és távirda! hivatali szolgák 
ellenben azok II. osztályába tartoznak. Azok, kik 
költségvetésben megállapított létszámon belül jelenlegi 
állásuk és fizetésük után az I. osztályban helyet nem 
nyerhetnek, rangelsőhbséggel a II. osztályba soroztainak 
f)e és a fizetés többletet hasonlóképen mint a nyug 
dijba beszámítható személyi pótlékot fogják élvezni

mindaddig, mig az I. osztályba és a megfelelő fizetési 
fokozatba elő nérn lépnek. A posta-altiszti, vonalőri és 
levélhordói állások tehát ezen uj szervezet életbelépte­
tésével megszűnnek és az azoknak megfelelő szolgálatra 
az arra alkalmas egyéneket a «posta és távirdahivatali 
szolgák» létszámából a posta és távirdaigazgatóságok 
rendelik ki.

11 fejezet. 1. közigazgatási, számviteli és pénztári, 
valamint "a kezelési személyzettől 1883. évi 1. t.-cz. 
14. és 15. illetve 17. és 18. § ban előirt minősítés kí­
vántatik meg. 2. A posta és távirdasegédtiszti állomások 
első sorban igazolványnyal biró és abban «alsóbbrendű 
hivatalnoki állásra» képesített kiszolgált katonai altisz­
tekkel, másodsorban pedig, ha ezek kellő számban nem 
pályáznak «posta és távirda kezelőkkel» kellőleg képe­
sített és több évig alkalmazásban álló postakiadókkal és 
távirda magánkezelőkkel vagy postamesterekkel töltetnek 
be. 3. A szolgai állomások betöltésére nézve az 1873. évi 
II. t.-ez. és az eddigi szabályrendeletek határozatai vál­
tozatlanul érvényben maradnak. 4. Minden első kinevezés 
ideiglenes minőségű és a véglegesítés csak az előirt 
szakvizsgák sikeres letétele, illetőleg a szolgaszemélyzet­
nél 2 évi kifogástalan szolgálat után következik be. Ki­
ételt egyes indokolt esetekben csak a miniszter engedé­

lyezhet. 5. Azok, kiknek véglegesítése szakvizsgák le­
tételéhez van kötve, ideiglenes minőségükben maga­
sabb fizetési fokozatba elő nem léphetnek. 0. A szak­
vizsgákra vonatkozólag az eddig kiadott szabályrende­
letek egyelőre változatlanul érvényben maradnak. 7. A 
polgári állami szolgálatba átlépő katonatisztek a gya- 
iornokok, valamint a segédtiszti állásért pályázó igény­

jogosultak próbagyakorlatára nézve a jelenleg érvényben 
levő szabályok irányadók, a kezelő posta altisztek próba­
gyakorlatára vonatkozó szabályok azonban — ezen 
állások megszüntetése folytán — hatályon kívül helyez­
tetnek. 8. A hivatalvezetői állások egyszerű közigaz­
gatási intézkedés természetével biró és bármikor vissza­
vonható megbízás utján fognak betöltetni. A működési 
pótlékok esetröl-eselre fogoak engedélyeztetni. 9. Mind­
ezen szabályrendeletek, melyek ezen uj személyzeti 
szervezet és fizetési rendszer által meg nem változtat­
tak, érintetlen továbbra is érvényben maradnak. Kelt 
Budapesten, 1887. évi junius hó 30-án. Baross s. k.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Szeejsafló-reform. Mindkét állam pénzügyminisz­

tériumának szakelőadói, — mint Bécsből táviratilag je­
lentik — naponkint több órán át tartó üléseken tanács­
koznak a szeszadó reformja fölött. Ezek a tárgyalások 
huzamos időt vesznek igénybe. Jelenleg pontos adatokat 
gyűjtenek és állítanak össze a tényleges szeszfogyasz­
tásról Ausztriában és Magyarországon, továbbá ama 
szeszmennyiségekről, melyek ipari czélokra, házi haszná­
latra, tisztításra, valamint bőfejlesztésre és világításra 
használtatnak fel.

I Keleti vasutak csatlakozása. Konstantinápolyból 
írják, hogy a török kormány legközelebb megengedi, 
hogy az Üszkübtől Presszováig (utolsó állomás a török 
területen) épített vasút megnyittassék. Az utóbb neve­
zett állomás és Vránya szerb állomás közt csak 12 ki­
lométer van, mely a határon felállítandó vám- és át­
adási épületek kivételével szintén ki van már építve, de 
mint látszik, még nem nyitják meg. A presszova-üsz- 
kübi vasút üzemét, melynek legfontosabb állomása Ka- 
nova város, mintegy 90 kilométer hosszú, állítólag a ke­
leti vasutak társasága veszi át, a mely a Sza'onikiba 
vezető vasutat is kezeli. Minthogy Üszküb Szalonikitől 
csak 215 kilométerre fekszik, úgy hiszik, hogy e vona­
lon élénk forgalom lesz, a mi azonban csak akkor re­
mélheti;, ha a fentemlitett hiányt is kipótolják.

* A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett ér­
tesítés szerint a piski-petrozsényi szárnyvonal 214G és 
2153. sz. tehervonatai f. é. július 10-től kezdve .sze­
mélyszállítással fognak közlekedni és mint ilyenek II. és 
111. oszt. utasokat szállitandanak. A 2145. sz. vonat, 
mely Piskiben Tövis felől és Vajdalmnyadról csatlako­
zással bir, indul Piskiről reg. 6 óra 47 p. és érkezik 
Petrozsénybe d. u. 12 ó. 46 perczkor, a 2153. sz. vo­
nat indult Petrozsényből d. u. 2 ó. 50 p. és érkezik 
Piskire este 7 ó. 50 perczkor, csatlakozik olt a Tövis 
felé induló vegyesvonathoz.

* Az osztrák-magyar vasúti kötelék 1885. évi 
február hó 1-től érvényes díjszabása 11. részének 4. fü­
zete helyett f. évi julius hó 1-ével hasonló díjszabás 
jelent meg, melynek példányai a részes vasutak igazga­
tóságainál, nevezetesen a szab. osztrák-magyar állam- 
vasuttársaság igazgató bizottságánál, Teréz-kürut GO. sz. 
alatt darabonkint 45 krért kaphatók.

lesztésére igen jótékonyan hatott. Hasonló kérvény ment 
a debreczeni kereskedelmi és iparkamarához. A két kér­
vényt pártolólag a tanács küldölte el.

Száll, mennyiség Bevételek Több+
kcv. —

Idő Ctisok Amit
I 1886. 

1887-ben' hasonló
1 időszak.

1887-ben
188G-boz

képest
száma | tonna 0, é. Irtokban (adópótlék nélk.)

junius bú i.'5-iól 
. julius - t-ig 133807 118218 599918 6951UO + 4058
1867. január l-i6!

, juniui 24-ig 8707268 2890667 14028961 14702183 - 78184
Márcziui havi bevételi
helyesbité) a tényleges 

eredmény szerint + 48660 + 181010 + 1610)0
Idé7. január l-ttöl

julius l-ig ÖIZtiCU . . ^2340509
1

3019*25,118=9188 15297218 + 91933

Első cs, kir. szab. dunagőzhajózásl társaság.
Kimutatás.

1887. 1880.
A junius 14-től junius 20-ig 

terjedő hét Levételéről: 276,341.80 frt 287,804.87 frt 
Ehhez a Levételek a hajózás 

kezdetétől junius 13-ig : 4.405,160,32 fit 4,561,690.46 » 
Ösazasón: 4.741,602:12 frt -4.799.495.33 frt

Mohács-pécsi vasút.
, Kimutatás.

1887. 1836.
A junius 17-től junius 23-ig 

terjedő hét bevételéről: 24,004.13 frt 19,971.10 frt
Ehhez a Levételek a múlt é.

devz. 1-től junius lG-ig: 542.309.83 frt 563,974.73 «
Összesen: 6ti6.433.96 irt - 583.945.83 frt 

Budapesten, 1887. julius hó 3-án.
A magyarországi forgalmi igazgatóság

Kimutatás
tt ni. kir. államvasutak 1887. évi huszonötödik 

heti levételeiről.

IPARÜGYEK.
— Iparhatósági megbízottak ülése. Az V. kerü­

leti iparhatósági megbízottak tegnap tartották Fald 
Zsigmond kir. tanácsos elnöklete alatt ez évben máso­
dik közös ülésüket, mely a nyári időszak daczára szé­
pen látogatott volt. Mindenekelőtt konstatálták, hogy az 
iparhatóság lajstromait mmtaszerüleg vezetik. Fon Dezső 
jelenté, hogy a váczi-uti ipariskola évzáró vizsgáin jelen 
volt, a nagyobbrészt gyárakban dolgozó tanulók előre 
haladása meglepő, külső megjelenésük és maguktarlása 
példás. Kertész Tódor a lipót-téri iskolában megejtett 
vizsgálatról szólva, kiemeli, hogy a helyiségek most tel­
jesen megfelelőek s a tanítás eredménye kielégítő. Ez­
után Qrüfl adta elő a gőzmalmokban szerzett tapasz­
talatait, figyelmezteti a hatóságot a felhúzó szánoknál 
és tranzmisszióknál előforduló gyakori szerencsétlensé­
gekre s javasolja, hogy ezeknél bekerítés és elszigetelés 
által többféle biztonsági intézkedést tegyen. Felmerült az 
ülésben az a kérdés is, vájjon a dohánytözsdékben al­
kalmazott tanulókat be kell-e jelenteni az iparhatóság­
nál. A megbízottak egyhangúlag azt a véleményt adták, 
hogy az említett tanulók szintén csak az iparhatóság 
előtt kötött szerződés mellett alkalmazhatók.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Munkaklállltág Nagyváradon. A nagyváradi 

ipariskolai bizottság kérvényt intézett a füldmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi minisztériumhoz a folyó évi julius 
hó 24—30-ig terjedő időtartam alatt Nagyváradon ren­
dezendő iparostanoncz-munkakiállitás anyagi és erkölcsi 
segélyezése tárgyában. Elmondja a fölterjesztésben, hogy 
az ipariskolai bizottság fennállása, tehát négy esztendő 
óta évenkint rendezett iparostSnoncz-munkakiállitást s 
örömmel tapasztalta ezen kiállítások iránt évről-évre fo­
kozódó érdeklődést, mely lassankint az iparosségédek és 
mesterek bevonását is lehetővé tette 8 igy áz ipar fej

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A salgótarjáni kŐszónbánya részvénytár­

sulat igazgatóságának mai alakuló ülésében Feldmann 
G. Károly vezérigazgató elnökhek és de. Chorin Ferencz 
alelnöknek megválasztattak.

A Franosiaoreságba való borkivitel tárgyá­
ban a budapesti kereskedelmi és iparkamara a földmi- 
velés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztériumtól a kö­
vetkező rendeletet vette: Újabban ismételve fordult elő 
az az eset, hogy Francziaországba szállított borkülde­
mények a franczia vámhivatalok részéről amaz okból 
kifogásollattak, mert a hivatalos vizsgálatból az tűnt ki, 
hogy e borok vízzel és szeszszel vegyittettek, minélfogva 
azok a franczia általános vámtarifa 307. tételéhez tar­
tozó jegyzetben foglalt kedvezményben nem részesülhet­
nek. Az idézett jegyzet ugyanis különbséget tesz termé­
szetes és mesterséges borok közt s a szerződéses, 
vagyis hekloliterenkint 2 frknyi vámdij mellett csakis 
a °természetes borok s ezek is csak az esetben 
bocsáttatnak be, ha természetes szesztartalmuk a 15 
fokot meg nem haladja. A nagyobb szesztartalom­
mal biró természetes borok pedig akkép vámoztatnak 
meg, hogy ezen maximumot túlhaladó szesztartalmuk 
után a szeszre nézve fennálló szabályok szerint kezel­
tetnek, illetőleg a szeszre kiszabott vámnak vettetnek 
alája, többi részükre pedig a természetes borokra nézve 
megállapított hekloliterenkint 2 frknyi vámdij alkalmaz­
tató. A mesterséges borok ellenben mind a szóban álló 
jegyzet, mind a «Comité consultatif des arts et manu­
factures» 1883. évi május 2-án kelt szakvéleménye ér­
telmében a szeszre nézve fennálló vám- és adóügyi sza­
bályok szerint kezeltetnek és ehhez képest a szeszre 
kiszabott vám és fogyasztási adó alá esnek. Mesterséges 
boroknak tekintetnek mind azon bor gyanánt bevallott 
italok, melyek nem kizárólag a fris szőlő erjedése 
iilján nyeretnek. A franczia fővámigazgatóságnak 1883. 
évi julius hó 14-én 1G20. sz. a. Párisban kelt rendele­
tében a következő, a szesztarifa szerint kezelendői öt­
féle mesterséges vagy műbőr soroltatik fel: 1. Össze­
tett borok (vins de composition) vagyis oly gyártott bo­
rok, melyek vagy épen semmi, vagy nagyon csekély 
mennyiségű szőlőbort tartalmaznak. 2. Száraz szőlőből 
eredt borok. 3. Vízzel feleresztett borok (vins dedoub- 
lés). 4. Az u. n. piquettcs alcoolisées és 6. Törköly bor 
(vins de mares). A szeszszel vagy vízzel utólagosan ve­
gyített borok tehát természetes boroknak nem tekinthe­
tők, mert mint az előadottakból következik, a természe­
tes borokra nézve megkivántatik, hogy kizárólag a fris 
szőlő erjedése utján nyert tiszta termékek legyenek. Ha 
ennek daczára fordultak is elő esetek, hogy a szeszszel 
vegyitett borok a szerződéses vámtétel szerint vámoztattak 
el, az csak annak tulajdonítandó, hogy az eddigelé rendelke­
zésre álló eszközökkel gyakran igennehéz apodikticze megál­
lapítani, vajon és mily mérvben fokoztatott a bor termé­
szetes szesztartalma szesznek utólagos hozzáadása által s 
az ily esetben azon vélelemnek adatik hely, hogy ily 
szeszszel való vegyítés nem forog fenn. A franczia vám­
hivatali vegyészek vegyelemzései ehhez képest csupán 
annak vizsgálatára terjednek ki, vajon a bevallott borok 
természetesek-e vagy sem, vagyis, hogy ezek utólag 
szeszszel vagy vízzel nem vegyittettek-e V A vámhivatali 
vegyészek véleménye azonban nem bir végleges ér­
vénynyel, mert az ellen a felek az 1881. évi 
május hó 7-én hatályba lépett törvény alapján 
az ugyanazon törvény állal életbeléptetett szakértői 
bizottsághoz (expertise légale) felfolyamódással élhetnek. 
Ha azonban a szakértői bizottság a természetesnek be­
vallott bort, szeszszel avagy vízzel vegyitettnek nyilvá­
nítja, akkor az illető szállítmány elkoboztatik s annak 
bevivője a hamis bevallásért igen magas birságnak vet­
tetik alá. Miután a franczia kormány a borok természe­
tes szesztartalmának mesterséges utón való fokozását 
elvileg megengedhetetlennek nyilvánította és a felmerült 
esetek alkalmából folytatott tárgyalások folyamán ismé­
telve hangsúlyozta, hogy habár a gyakorlatban a cse­
kélyebb mérvű avinálást elnézik is, ez olyan, különb­
ben bármikor visszavonható türelmet képez, mely sem 
törvényen, sem szerződésszerű határozaton nem alap­
szik, sőt a Franczia- és Spanyolország közt. fenn­
álló kereskedelmi szerződésnek, a melynek alapján 
élvezik a Magyarországból Francziaországba bevitt borok is 
a két franknyi kedvezményes vámot, megkötésekor létre­
jött megállapodásokhoz képest, a szerződéses vámban 
csakis a nem avinált természetes bor részesülhet. Ily 
körülmények közt, miután a franczia vámhivatalok által 
követett vámozási mód megváltoztatását, szerződésszerű 
megállapodások hiányában kieszközölni nem lehet, bor- 
kereskedőink saját jól fel.ogott érdekükben fognak csele­
kedni, ha a Francziaországba szállítandó borküldemé­
nyeiknél kiváló gondot fordítanak arra, hogy magukat a 
szeszszel való vegyítés ellen támasztható kifogásokból 
eredő veszélynek ki ne tegyék s boraink jó hírnevének 
fentartása és borkivitelünk biztosítása érdekében a fran­
czia kormány részéről kiránt követelményekhez lehető­
leg alkalmazkodjanak.

** A szegedi szeszgyár bezárásáról írja a Sz. 
Napló: A gyárat a «szegedi szeszgyár- és finomító rész­
vény-társ.» 1882-ben vette meg a «szegedi gyártelep 
részvénytársasági’ tói. Ez pedig régebbi tulajdonosától, 
Reiner Mórtól 1869-ben vásárolta meg s a gyár ez idő 
óla — az árvíz idejét kivéve — soha sem szünetelt, 
jelenlegi részvénytársaság 750,000 frt alaptőkével kezdte 
meg működését. A gyár bezárása által több mint 20 
tisztviselő veszti el állását és 300 munkás" marad ke­
nyérkereset nélkül. A gyár az első két évben nyereség­
gel működött, azóta évről-évre nagyobb veszteséggel dolgo­
zik. A szesztermelés a jobb időkben, mikor a gyár 
teljes erővel dolgozott, naponkint 220 hektoliter, éven­
kint 80,00 hektoliterre rúgott A múlt évben már na­
ponkint csak 150, évenkint 44,000 hektoliter szeszt 
gyártottak. Gabonát fogyasztott a gyár a jobb időkben 
évenkint 270,000 métermázsát (naponkint 750 rnéterm.) 
az utóbbi évben már 144,000 métermázsát. A gyár a 
gabonát Szegedről és Szeged vidékéről vásárolta. Szenet 
fogyasztott a gyár eleinte évenkint 1440 vaggonnal, 
múlt évben 900 vagonnal. Ezenkívül óriási mennyiségit 
szénát és szalmát fogyasztott, amit szintén Szegeden és 
vidékén szerzett be. A marhahizlalás is évről évre 
csökkent. Eleinte a teljes marha-állomány 3500 drb. 
jószágból állott. Utóbb 2000 drb jószág volt az istálók- 
ban. A gyár a hanyatló üzlet idejében is körülbelül 
12,000 irt kövezetvámot fizetett a városnak. Ezen kívül 
hordó-hitelesitési díjban évenkint 5000 frtot kapott a 
város a gyártól. Az állam vesztesége is óriási. A gyár 
az előző években 600,000, az utóbbi évben 480,000 frt 
termelési adót fizetett az államnak. A gyárat 1884—85 
ben érte először nagy veszteség. Az első 1882— 
1883. év 93,795 frt 53 kr. haszonnal záródott 
A második 1883—84. évben G9.791 frt haszon volt. 
következő 1884—85. évben 37.575 forint 69 krajezár.az 
1885. második felében 15.491 frt 32 kr, 1S8G. évben 
pedig már 60.278 frt 50 krral veszteséggel dolgozott a 
gyár s a jelen 1887. évben is ily óriási \esztességgel 
folytatja működését. A marha-kivitele is csökkent a gyár­
nak. Jobb időkben évenkint 4500 darab hízott marhát 
szállított a bécsi piaczra, utóbb a kivitel 2500 darab 
jószágból állolt. A részvénytársaság a végső megfeszi 
léssel iparkodott a gyárat fentartani, de a helyett, hogy 
a helyzet javult volna, folyton rosszabbra fordult, úgy 
hogy félév óla a kivitel csaknem teljesen megszűnt az 
ausztriai és egyéb külföldi olcsóbb termelés folytán.

** Olaszország kereskedelmi szerződései. Mint 
Rómából tudatják, az ottani pénzügyi és íoldmiyelési 
minisztériumban már megkezdték az Ausztria-Magyar- 
országgal és Francziaországgal kötendő kereskedelmi 
szerződésekre vonatkozó előzetes tanácskozásokat, 
tárgyalásokat előbb Francziaországgal kezdik meg 
az eszmecserét előreláthatólag augusztus elején indít­
ják meg.

** A pesti polgári kereskedelmi testület választ 
mánya tegnap délután Aebly Adolf elnöklete alatt tar 
tolt ülésében tárgyalta ifj. Jilössmer József testületi 
tag indítványát, szövészeti tanfolyam létesítése iránt. A 
választmány az indítványozó által megpendített eszmét, 
hogy t. i. a kézmtiáru üzletekben működő segédszemély­
zetnek alkalom adassék arra, hogy a kézmtiáru ezikkek 
gyártási viszonyaival megismerkedjék, általános helyes­
léssel fogadta, de ez üdvös eszmét népi, mint az inditr 
vánvozó javasolja, a kereskedelmi akadémiánál rend­
szeresítendő tanszék utján, hanem oly módon véli meg-

valósitandónak, hogy a gyakorlatban levő kereskedőse­
gédek számára hivatott szakférfiak által a szövészeti 
ipar fontosabb mozzanatait megvilágító előadások tartas­
sanak. Ily előadások berendezését a választmány a 
maga részéről is hajlandó támogatni s e őzéiből első 
sorban ifj. Mössmer József közreműködését fogja igénybe 
venni.

** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimu­
tatása szerint a leszámítolás az utolsó héten a júliusi 
szelvény-beváltás miatt 16.33 millió forinttal, a kézi zá­
logüzlet 2-58 millió forinttal emelkedett. Minthogy junius 
előbbi három hetében is emelkedést mutattunk ki, az 
összes emelkedés a májusi zárlathoz képest 23*74 millió 
forintot tesz, mely összegből Bécsre IG‘7 millió, Buda­
pestre 5*47 millió forint esik. Múlt évben junius utolsó 
hetében az emelkedés 9-7 millió forintot tett, az egész 
hónapban pedig csak 2-8 millió forintot. A bankjegy­
forgalom az utolsó kimutatás szerint 20*5 millió forinttal 
szaporodott. A tiszta tartalék 42'9 millió forintról fél­
millió frtra apadt; a rendelkezésre álló jegykészlet jun. 
30-án 244 millió, az összes tartalék 37-4- millió forintra 
rúgott, az előző heti 57*7 millió frt ellenében.

BDDAPESTIÁBO- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Julius 5. —

Gabona-tőzsde.
A tímz-üzlet iránya ma ellanyhult. A kínálat ugyan 

gyenge volt, de n malmok tartózkodó magatartás mellett 
is árengedményeket követeltek, mit a tulajdonosok nem 
akartak megadni. A forgalom ennek következtében von­
tatott volt és mintegy 6000 métermázsára szorítkozott, 
mi átlag 5 krral olcsóbb árakon adatott el. — Egyéb 
czikkekben gyér volt a forgalom és irány meg árak tel­
jesen változatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 81 k. 8.95 frt, 200 
mm. 80.6 k. 8.90 frt, 200 mm. 80.5 k. 8.90 frt, 100 
mm. 80.5 k. 8.90 frt, 100 mm. 80 k. 8.90 frt. 500 mm. 
80 k. 8.85 frt, 100 mm. 80 k. 8.90 frt, 200 mm. 80 k. 
8.90 frt, 1500 mm. 79.6 k. 8.95 frt, 100 mm. 79.4 k. 
8.70 frt, 100 mm. 79 k. 8.85 frt, 200 mm. 78 k. 8.75 
frt, 100 mm. 78 k. 8.85 frt, mind három hónapra.

Bánsági 1000 mm. 78 k. 8.87$ frt, három hó­
napra.

Bácskai 1500 mm. 76 k. 8.75 frt, három hónapra. 
Tengeri 1000 mm. 5.57$ frt, 1000 mm. 5.00 frt, 

ítészpénzfizetéssel.

281.75, magyar aranyjáradék 101.30—101.35, magyar 
papirjáradék 87.80—87.85.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.50 forint, nyolez napra 4—4.25 forint, egy 
hónapra 8.50—9.50 forint.

Utótóande.
Nyugodt hangulat mellett az utótőzsdén osztrák hitelrész- 

vény 281.65—281.70-ig, magyar aranyjáradék 101.35-101 
101.37.J-ig köttetett.

2 óra 30 pereskor zárulnak *. Osztrák bitelrésZvény 
281.70—281.80, magyar aranyjáradék 101.37$—101.40.

Esti tőzsde.
Magasabb külföldi árfolyamokra az irány megszilár­

dult. — Osztrák hitelrészvény 282—282.05-ig kelt: ma­
gyar aranyjáradékért maradt 101.40, magyar papírjára- 
dákért 87.85 pénz.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 282 — 
282.10, magyar aranyjáradék 101.40—101.421 ,-ig nxa- 
gyár papirjáradék 87.80—87.87$.

SertéakereBkedelmi oaamck.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jul. 5. Az üzlet lanyha. Magyar urasagi 
öreg, nehéz 46—47 frt, fiatal nehéz —.—48 frt, fiatal kö­
zép —.—48 frt, fiatal könnyű 48—48$ forint, közönséges 
(szedett) nehéz 46—47 forint, közép 47—48 forint, 
könnyű 47—48 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— frt, közép —.— frt, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz------frt, közép —.— frt.
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—48 frt, könnyű 
47—48 frt. Hízó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak 
át, vevőn- s páronkint bárom arany vám fejében 
megtéríttetnek. — Serléslétszám: julius 1-én volt kész­
let 104,665 darab, julius 2-án, 3-án és 4-én felhajtatott 
1887 drb, julius 2-án, 3-án és 4-én elszállittatott 1470 
drb, julius 4-én maradt készletben 105,076 drb sertés.

Bűz»
Mai hivatalos effektiv árak:

írttól
uj bánsági77—81 Ht —

bt

— » tiszavidéki , . . 77—81 „ 8.1)0 8.85
— » pestvidéki . , t, 77-81 » 8.50 8.80
— » fehérmegyei ,,. 77-81 » 8.6v 8.85
— » bácskai. ..... 77—78 » 8.60 8.80
— » északmagpironz. 77-81 » 6.40 8.70

Róza » .......... 70-72,» 6.45 6.70
Árpa » takarmány. . . ; C0...62.»

— » égetni való.... 62—64.) ---,--
— » sörfőzdéi..... 64-66» —.— -.—

Znb ” .........j 89-41 » 5.40 6.90
Tengeri ó bánsági ...... 75» 6.60 5.65

— » másnemű. . .. • 73» 6.60 6.60
»...................... .. . — a

Köles — » 4.30 4.70
Repose uj, káposzta ..... — » —

— » bánsági............... — )) — — -.—

5.70,

6.08,

Határidőüzlet meglehetősen élénk forgalom melleit 
az alacsonyabb londoni gabonaárfolyamok és németor­
szági esöhirekre lanyha és gyengülő irányban nyílt meg, 
de végül fedezési vásárlásokra buzahatöridök gyengén 
javultak. — Köttetett:

Délelőtt.
Bsokványbuza őszre mintegy 30,000 mm. 7.83, 

7.82, 7.80, 7.79, 7.80, 7.81 és 7.82 forinton.
Bzokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.23, 

8.22, 8.20, 8.21 és 8.22 forinton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 10000 

5.57, 5.59, 5.58 és 5.57 frton.
UJ tengeri május—júniusra mintegy 20,000 

5.74, 5.76, 5.75, 5.74 és 5.72 frton.
Szokványzab őszre mintegy 10000 mm. 5.74,

0.67, és 5.66 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm.

6.05, 6 és 5.99 Irton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodtabb irány mellett gyenge volt 
a forgalom. — Köttetett:

Bzokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 7.81, 7.80 
és 7.79 forinton.

Bzokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 8.21 és 
8.20 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 6000 mm. 5.56 
és 5.55 frton.

Uj tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 
5.71 és 5.70 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza őszre .........................  frt 7.79 — 7.80
Bzokványbuza 1888. tavaszra ...... » 8.20 — 8.21
Tengeri julius—augusztusra .............. »
Uj tengeri 1888. május—júniusra ... »
Szokványzab' őszre................................ »
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre »

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt volt; az irány a je­

lentékenyen olcsóbb berlini gabonaárfolyamokra jelenté­
kenyen ellanyhult. •— Köttetett:

Bzokványbuza Őszre mintegy 20,000 mm. 7.81, 7.80, 
7.78, 7.77, 7,75, 7.74 és 7.75 forinton.

Bzokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm.
8.19, 8.18, 8.16, 8.15 és $.10 frton.

Uj tengeri május—júniusra mintegy 10000 ram.
5.67, 5.64 és 5.55 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.C5, 
és 5.63 forinton.

Bzokványzab tavaszra mintegy 50C0 mm.
5.96 és 5.95 frton.

5.55 — G.ö< 
5.G9 — 5.70 
5.66 — 5.68 

12.’ — 12.

Délután 5 órakor zárulnak :
. . frt 7 74 - 
. . « 8.14 - 
. . , « 6.54 —

Szokványbuza őszre............... .. ,
Szokványbuza 1888. tavaszra ....
Tengeri julius-augusztusra..............
Uj tengeri 1888. május-juniusra .... « 6 64
Szokványzab őszre, . . ....................... « 5.03
Szokványzab 1838. tavaszra ...... « 5.95
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre « 12.|

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőaede,

Bécs, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Változatlan 
árfolyamok mellett a mai előtőzsde iizlettelen volt, 
mert politikai mozzanatok nem merültek fel, melyek 
bármely irányban buzdítottak volna. Járadékok szilár­
dabbak voltak. Valutákban nem volt forgalom. Az elhe­
lyezés könnyű és olcsó volt.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 281.80, 
magyar hitelbank 285.25, osztrák-magyar államvasui 
225.99, elbavülgyi vasút 170.50, májusi járadék 81.52, 
magyar aranyjáradék 101.47, magyar papirjáradék 87.95, 
húsz frankos arany 10.03$, márka 62.22.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde hasonló árfolyamokkal nyílt meg és üz­

letfelén volt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény
281.75, magyar hitelbank 285.25, osztrák tartományi 
bank 226.25, osztrák-magyar államvasui 226, déli vasút
83.50, májusi járadék 81.52, magyar aranyjáradék 101 60, 
magyar papirjáradék 87.95, busz frankos arany 10.03$, 
márka 62.22.

Később berlini jelentésekre valamivel lanyhább volt 
az, irány, de a forgalom csekély, mert hiányzik a vétel­
kedv.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 231.40, 
angol-osztrák bank 104,25, unióbank 209.—, bankegye- 
sület 94.—, magyar hitelbank 285.—, osztr. tarto­
mányi bank 225.60, osztrák-magyar államvasui 225.60, 
Károly Lajos-vasut 206.25, dunagözhajózási részvény 
381, Lloyd-rószvény 478, északnyugati vasút 162.75, 
elbavülgyi vasút 170.25, tramway 228.25, déli vasút
82.50, magyar papirjáradék 81.42, osztr. aranyjáradék 
113.—, magyar aranyjáradék 101.32, magyar papir­
járadék 87.95, északi vasút 2530, bécsi községi 
sorsjegy 126.—, busz frankos arany 10.03$, német 
birodalmi márka 62.22. Csendes.

Bécs, jul. 5. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehevmentesitési kötvények 104.70, 
Erdélyi földtehermenlesitési kötvények 105.25, 5$°'0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
180.—. Magy. keleti vasút els.k. 115.—.Magyar ny. sors­
jegy 122.60. Szőlödézsmaváltsági kötvények 100.25. 
50/o-os papirjáradék 87.95. Tiszavölgyi sorsjegy 122.90 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 101.32. Magyar vasúti köl­
csön 151.—. Magyar hitelbank 285.—. Alföldi vasút
183.75. Magyar északkeleti vasút 166.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.25. Tiszavidéki vasut-részvény —, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 93.50. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 145.—. Dohány-részvé­
nyek —.—. Leazámitolóbank —.—-. Teraes Béga —.

Béoa, jul. 5. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 281.40. Déli vasút 82 50, 
4%-os aranyj&radék 113.—. Váltó Londonra 126.65. Ká- 
roly-Lajoa vasul 206.—. 1864-ea sorsj. 163.—. 1860-as 
sorsjegy 137.—, Török sorsjegy 15.80. Angol-osztrák 
bankrészvény 104.50. 4‘2%-03 ezüstjáradék 82.90 Osz­
trák államvasui 225 50, 20 frankos 10.03$, 4-2°/o-os_ pa­
pirjáradék részv. 81.45. Osztrák hitelsorsjegy 177.25. 
Osztrák-magyar bankrészvény 889.—. Csősz. kir. arany 
5.94. Német bankváltók 62.20. Elbavölgyi vasul részv 
170.50. Wiener Bankverein részvény 94.— . DunagŐz* 
hajózási részv.-tára. 381. Javul.

Délutáni én esti magánforgalom.
Bécs, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák hitelrész­
vény 281.60, magyar aranyjftradék 101.35.

A délutáni forgalomban szilárd volt az irány, de 
csak kevés kötés történt. Osztrák hitelrészvény 281 60 
—281.70, magyar aranyjáradék 101.35.

Az esti magán forgalomban maradt osztrák hi­
telrészvény 281.70.
Prolongáozió- és praemlumüzlet a béoal értók- 

tőzsdén.
Bécs, julius 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezésnél, mely négy napra (julius 8—11) 
terjedt, a kővetkező prolongáozió-tételek mellett folyt 
le: Osztrák hitelrészvény 25-5 kr report (4—3°.0>, 
magyar hitelbank 10-20 kr report , (4-
410/0), osztvák-magvar államvasui 10 kr report — 
3Ö. kr deport (5—2$o/0\ Károly Lajos-vasut 5—20 kr 
deport (4f—3j°/o), déli vasút 35—45 kr deport (of— 
4$u/o), májusi járadék 15—35 hr deport (3|—2°,'o), mo- 
anar aranuiáradék 10 kr report — 10 kr deport

Terménytőzsde.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom.
Szilva határidőre nyugodtabb, boszniai zsákáru októ­

ber—novemberre 85 darabos 10$ frton köttetett 56 ki- 
lonkint.

Szllvalz szerbiai áru szeptember—októberre tranzilo 
14$ forinton vásároltatott.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 56—56$ frton 
köttetett.

Értéktőzsde.
A saison morte az idén a szokőtlnál korábban állt 

be s a tőzsde már hetek óla stagnál. A spekalácziő a 
bolgár szobránye határozatait várva, ma is igen tartóz­
kodó volt, minek következtében az elő és a déli tőzs­
dén gyenge ingadozás me'letl jelentéktelen üzlet volt. 
Az utó és esti tőzsdén valamivel szilárdabb irány ural­
kodott.

ElfitőBode.
Az előtőzsde üzlete alig említésre méltó. Osztrák hitel­

részvényt 281.90-től 282.20-ig, magyar ""aranyjáradékol 
101.40-től 101.47$-ig, magyar papirjáradékot 87.80-tól 
87.85-ig, kötöttek.

11 óra 30 perozkor Báróinak: Osztrák hitel­
részvény 282.1Q—282.20, magyar aranyjárndók 101.45— 
101.47$, magyar papirjáradék 87.85—87.87$.

Déli tőzsde.
Kedvezőtlen berlini tudósítások miatt az irány ellany­

hult. — Osztrák hitelrészvény 282.20-tói 281.70-ig, 
magyar hitelbank 284.50-en, magyar aranyjárudék 
i01.50-töl 101.35-ig, magyar papirjáradék 87.82$-töl 
87 90-ig, rimamurányi "asmti95-öu köttettek. Más érté­
kek nem kerültek forgalomba. Valuták és váltók válto­
zatlanok.

1 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák bilelvész- 
fréfty 281,60—281.70, magyar hitelbank 284.50 —

gyúr arany járadék 10 i;r^ report — 10 kr deport
4- g—G$°.'0), 'magyar papirjáradék 5—20 kr deport 
(5$—4° Vi.

Praemlumüalet. A díjtételek alig változtak. Osz­
trák hitelrészvény holnapra 1$—2 frt, nyolez napra 
p—j.i ü t, egy hónapra 9—9$ frt, három hónapra 17— 
18 forint, osztrák magyar államvasui egy hónapra 10— 
11 forint, három hónapra 17—19 frt, Károly Lajos- 
vasut egy hónapra 8—9 frt, déli vasút egy hónapra
5— 9 frt; magyar aranyjáradék egy hónapra 2$—3 
százalék, három hónapra 4$—5 százalék.

Mftgánkam&tláb: Első váltóra 3$—3$ ezázalék, tá­
volabbi látra és telepitett váltóra 3£—4 ezázalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Magyarország több részéről, úgy mint Északnémetország- 
ból esőt jelentenek, minek következtében itt lanyhult az 
irány és az árfolyamok csökkentek. — Köttetett: Búza 
őszre 8.22—8.12, tavaszra 8.66—8.56, rozs őszre 6.55 
—6.49, zab őszre 6.11, 6.13—6.02, tavaszra 6.48—6.35, 
tengeri julius—augusztusra 5.88—5.85. uj tengeri 6.1/ 
—6.10 frt. — Félmondaton 1000 mm. tengeri.

Délután takarmányezikkekben eölmeuetelt telt a 
reakezió, különösen uj tengeri csökkent jelentékenyen és 
maradt 6.01—6.02 frt, tengeri julius— augusztusra ^ 5.84 
frton adatott el, maradt igy áru, zab őszre 5.99—6, ta­
vaszra 6.32, búza őszre 8.10-8.11, tavaszra 8.52— 
8.53, rozs őszre 6.45—6.50 frt inkább névleg.

Szesz áru szilárd irány mellett változatlan", Kész áru 
26 $—26$ frt.
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BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A maiBéoa, jul. 5.

tőzsdén a következő kötések történtek:
Petroleum : 140 barrel kaukázusi Fiúméból 21$ frt, 

50 barrel amerikai Fiuméböl 22$ frton, mindkettő 
augusztus—januátia Bécsben.

peelvidek
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Man. I
M8gy" 1Magyar!
Magyar)
Magyi
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Magyarl
Magyar I
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Megy.
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Bie-lki
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Gyapotfonalak: 3000* font pincop 16,?i sz., 

44 k., 20,000 font */« ez. mule 34 kr.
közép

külföldi értéktőzsdék.
Trlesat, juh 5. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 126.60, olasz bankpiaezokra 
49.90, Napoleon d’or 10.04, májusi járadék 81.40, 
magyar aranyjáradék 101.35, magyar papirjáradék 88, 
osztrák hitelrészvény 281.80, osztrák-magyar Lloyd 479, 
olasz járadék 97.25, olasz bankjegy 49.95.

Berlin, juh 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az orosz értékek újabb hanyatlása mialt gyenge; ban­
kok általában hanyatlók; vasutak, járadékok nyugod­
tak; zárlat felé az irány megszilárdult. Magánkamat- 
láb 3o 0.

Berlin, jul. 5. (1 üzsdei tudósítás.) Elemién tartóz­
kodó volt a hangulat, de utóbb a nyugoti tőzsdék irá­
nyára vásárlások történtek. Járadékok, különösen egyip­
tomiak, és bányaértékek élénkek. Magánkamatláb 2°,'o.

Berlin, juh' 5. (lilótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
81.40, osztrák hitelrészvóny 454, osztrák-magyar állam- 
vasút 363.50, osztrák déli vasút 136, Károly Lajos- 
vasut 82.90. Igen szilárd.

Pária, juh 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány szilárd, az üzlet gyenge, 12 óra 51 
vereskor jegyeznek: 3t>/„-oa járadék 81.32, 4-$°/0-os 
járadék 109.30, olasz járadék 99.75, magyar aranyjá­
radék 82.95, egyiptomi kölcsön 390, spanyol kölcsön 
68, török vasúti kölcsön 14.75, ottomán bank-rész­
vény 510, Rio-Tinto 221, Szuez 2028, Panama 393.75, 
osztrák-magyar államvasut 430, déli vasul 168.75.

3 óra 4O pereskor zárulnak: 3°,'o-os franczia 
járadék 81.22, 4$°,'0-os franczia járadék 109.27, osz­
trák államvasut részv. 458.75, déli vasút részv. 167.50, 
osztrák földhitel-részvény 800, franczia törleszthet já­
radék 83.85, magyar vasúti kölcsön 303.75, 4%rOS 
magyar aranyjáradék 83, magyar országos bank 370, 
ottomán bankrészvény 510.93. Nyugodt.

Frankfurt, jul. 5. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára- 
dek 81.45, osztrák liitelrészvény 226. Csendes.

London, jul. 1. Magyar aranyjáradék SO1,'«, osztrák 
aranyjáradék 90, osztrák ezüstjáradék 65, angol conso- 
lck 101.09, ezüst 437,s- Nyugodt.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
1. 4,r-lyara*k a: illető hely szokványok nennt készpénzben, msdióti 
zicv altimára »rtendók. e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
„ejióra illetőleg ultiméra érten ifi. \ k-s/penz-árfolyamok K-val. » médiára 
'í rnél az ultiméra 17-val vannak megjelölve. Magától érlelődik, hogy» 
r.Qtj át.'zimitiiokhcz méz • tranuaktió-költségek, továbbá a medio- és 
uilimc-srfelvamokboz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáezió 
tv telek IS számításba veendők. A --gal jelölt értekek * budapesti tőzsdén 
,.n -etveztetnek. AUzámitdsi árfolyam Ide marka visla 62 frl 2d kr 

103 Irank vista — 50 frt Vő kr.

Julius 5.

pares:
•Frsnezla StylosJáradék . . , ;

. ti/,e>ca » ....
Ptztrik-mscyar államvasut. ..
Csztrák déli vasút . . • . . j 
•Osztrák földhltel-raszvenytariasi* 
•Franczia törleszthet» jaradis . . 
Oiztrik 4°>og aranyi áradok. . . 
Morvsr vasati kölcsön. . . .
MagyaTjeliálog-hitelbink. . . :
Bécsi unió-bank ..■■••• 
Magyar aranyjáradék • - • • •
Magyar 5»>ospanmirads< • •
Magyar leszimiloló es paazvilté-áo 
Magyar országos bank .....

B Esnie,
Ctrtrik 4,*>08papirjáradák. :» bVo-ob » ...

» 4,°>cs ezilstjáradék: . .
• M’o-os aranyjáradék. . .

üsgysr azinyjótadék..................
• fi’Vos papirjáradék . . .
. keleti vasúti kötvények. .

Keleti í’/o-osv. eleóbbs. katy. . ,
Osztrák hitelrészvóny...................
MsgyM hitalbank
Oszirák-macyaráilamvasaí , V . 
Osztrák déli vasút ..... . 
Kárcly-Laios vaiut •
Kaesa-oderbergi vasat . . , « , 
•Román vasulirémónyek • . •
Orosz bankjegy........................... .....
Valló bécsi maizta ..... 
•Keleti kölesän II- kibocsátás . « . 
Magyar jelzálog-hitelbank. . ,

» leszámítoló és pénzváltó-bank . 
I tmágoa bank . . .

PEiKsrnax.
CiztrikWo -cs papirjáradék.

« lyYo-os «
• 4,°,>oe ezilstjáradék .
» éCvos aranyjáradék .

f.'egyar aranyjáradék..................
« c.o-oe papnjáradik . . ^ 

Osztrák hitelréezvény . . , , ,
Osztrák-magyar bank..................
Osztrák-magyar államvasut .. .
Károly-Lajoe vasat.......................
Osztrák deli vasat.......................
Erzsébet osztrák nyugoti vasal. . 
Hagyar-gácsorsiigi vasat .... 
Tisza vidéki v. elsőbbe, kötvények .
Váltó bécsi piacira......................
•'yVtcos fdldbitélintezeli záloglevél.
V. gyár leszámítoló és páuzváUó-ban
Magyar hitelbank...........................
Magyar jelzálog-bank . ...
Magyar erez. bank ....

folrem 'e&Vn'eg! b.0lKW’>Af-

'josztr. értekben

;

i
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33.30 frank, tartva, októbertől nógy hónapra 33.80 
frank, a négy első hónapra 34.60 frank; finomított 87$ 
—88$ frank.

Pária, juh 5. Búza és liszt csendes, olaj és szesz 
szilárd.

Lontlon, juh 4. Búza igen renyhe és igen nehezen 
^adható el, külföldi mintegy 1 shillinggel esett; liszt 
gén renyhe; zab -f shillinggel javult; tengeri tartott; 
árP<* és borsó emelkedett, lencse 1 shillinggel javult. 
— Bepczeolaj helyben 22$. — Nyers répaczukor 
13$, szilárd. — Jáva ezukor 133/4, szilárd. — Felhoza­
tal : Búza 36,983, árpa 5670, zab 36,645 quarter. — 
Az időjárás forró.

Havre, juh 4. Kávé: Santos good average folyó 
hónapra 100 frank, négy hónapra 102 írni.

Bréma, július 4. Petroleum helyben 6 márka. 
Csendes.

Antwerpen, juh 4. Petroleum 15} frt. Nyugodt.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási álfolyam a német piaszokn 130 márka villa 62.23 frt, 1M frk
50.15 frt,

I I különbözet az
Ar- Budapesti j utolsó zárlat­

folyam I egyenleg i hoz képest 
I osztr. értékben

Julius 5,
PÁRXB.

Bűze folyó hóra . . .
— augusztusra . .
— utolsó t hóra . , 

nov.-töl 4 bóra .
Iilast ló!) ó bóra . . •

— augusztusra . . 
utolsó 4 hóra . • 
nov.-töl 4 hőre .

Olaj folyó hóra . . , 
augusztusra . .

— utolsó 4 hóra . «
— első 4 hóra . • j

Szesz folyó hóra . . \
— aug.-ra ...» 

ulolsó 4 hóra . ,
— első 4 hóra . . '

IN.

Rozs julius-aug.-ra .
— Bzojit..októberre . 

Zab julius-aug.-ra . 
f-zopt-októberre .

szopt.-októberre .
*ezept-okfc'b*re ! 

STETTIN. 
Búza jalius-aucusztusra 

szepl-október

Búza júliusra

Olaj

KCIBntezctaz
utolsó zárlat-

24.75 12.44 + 0.08
24 50 18 31
33 60 12 36
£3 75 1194
54.75 17.30 0.07
64 80 17.81 0 06
52 76 18 70 0.05
62 75 16.70 0.65
66 36 28 26 018
66.76 98 50 0.13
57.75 39.01 013

43.76 2.3 92 4- 0 25
43 25 33 66 + 0.18
41.50 $2 71 + 0.39
40*50 22 16

183 75 11.43 - 0.14
164.— 10S0 0.16
122 :o 7.63 0 13
126 — 7.S4 0.18

98 75 6.14 O.tl
10.3 25 6.42 0.17
47 10 32.30 0 25
47 10 20.80 0.25
66.90 41 61 0.58
66 39 42 48 0,50

1PO,— 11.20 0.18
106 60 1030 0.07
121 - 7.f0
124.60 7 74 0.07
-1.50 30.79
48.— 29.8 A 0,31
66.- 4105
f.6. - 41 65 0.18
66 60 41.43
67.— 41.67 - 0.06
——

17.60 10 97 0,06
17— 10.58 0C6
17.33 7.66 0 06
12.80 7-96 013
26 30 32,73
25.50 31-72 F 0.13

19.S0 13.94 _ 0.18

65.70 40 87 0.18
13.10 815

11.— 6.84 —

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, juh 4. A czulcorpiaczon emelkedtek az 

ara-: — A szeszpiac» iránya valamivel kellemesebb.
Trieszt, juh i. A ezukorpiaczon várakozó a ma­

gatartás; centiifugal-pilé 17.50 irtot. — Kávé nyugodt. 
—■ Orosz petróleum hordókocsikban 4.65 forint. — 
. 2032 kész magyar áru 18—181, frt, oláh lib's— 
14’- I frt.

Seriin, juh 5. Búza, rozs 
és szesz lanyha.

Hamburg, jul. 4. Petroleum helyben 
augusztus—decemberre 6$ márka. Csendes.

1 a?l9' j“1- 4- Nyers ezukor 29$ frank, szilárd, 
ezukor folyó hónapra 33$ frank, augusztusra

és zab hanyatlik, olaj 

6 márka,

Fehér

JULIUS 6.
... aj í 

márka, margarin vaj 45—56 márka, mind 50 kilogram- 
monkint. Tojás 1.95 márka 60 darabonkint.

München, juh c 
héten uralkodott,

Rozs iulius-augueztusr* ti,
-r scept.-októbetre ....

Olaj júliusra , l . i
— szept.-októberre . i , i 

Szesz kész szállilásra. , ; ,
— július augusztusra ...

• aug-szopl. re .....
szept.-októberre . . i i

Repcze............................ .... j
KÖLN.

Búza júliusra . . . i i 2 «
— novemberro . . J . |

Rozs júliusra . . • . , ; .
— novemberre . . . t .

Olaj kész szállításra . , i i
— októberre . . . , J }

BOROSZLÓ.
Búza i :
Zab ..........................................
Szósz.................. ....
Rozs
Repcze.................. .... . . .
Tengeri .........

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sortéaüzlet.

Bécs (St. Marx), juh 5. (Távirat.) Felhajtatott 8549 
darab sertés, közte 1378 bakonyi nehéz, 2184 könnyebb 
és 4987 süldő. A nagy felhajtás és gyenge szükséglet 
miatt az irány lanyha volt. A magyar sertések ára H/a 
forinttal esett; a süldők ára nem változott. Fizettek: 
bakonyi nehéz sertésekért 40—42, könnyebbekért 37— 
40 irtot, süldőkért 32—íO, szalonnáért 49—50, zsírért 
53 forintot 100 kilogrammonkint

Czukor.
Prága, juh 3. A nyers ezukornak e héten sokkal ki­

sebb kelele volt a múlt hetinél. Készáru gyenge kínálat 
miatt szilárd irányt követett, ellenben határidőáru lanyha 
voll. Lanyhább külföldi tudósítások és eső miatt minden 
határidő 10 krajezárt veszített árából, de jobb magde- 
hurgi tudósítások következtében tegnapelőtt újra meg­
szilárdult az irány, s az árak 20 krajazárral javultak. 
De minthogy a vevők a magasabb árak miatt tartóz­
kodók, az üzlet nem nyert nagyobb kiterjedést. Tegnap 
ismét lanyha volt az irány. A répaültetvények e héten 
ismét szépen fejlődtek. Fehér ezukornak szintén rossz 
kelete volt a héten. A siivegezukor, mely némely illeni 
finomítóban elfogyott, 30—30.75 forintig jegyeztetik. A 
hulladék-czukor (pile) ára \ forinttal esett.

Termények.
Trteezt, juh 3. Kávé. Ámbár Ncwyork, Havre és 

Hamburg a hét elején jobb tudósításokat küldtek, a ké­
sőbb beállt többszörös ingadozás miatt rendes üzlet 
nem fejlődhetett. Elkelt: 300 zsák Rio 108—116 fit, 
1500 zsák Szárítós 93—115 frl. Gyapot. Az amerikai 
és liverpooli tudósítások lanyhák, a ezikk ára ismét 
esett. Szesz. E ezikk helyzete keveset változott, a ro­
mániai szeszbehozalal még mindig nyomást gyakorol az 
árakra, ugy hogy romániai szesz 14.25—14.50 írtért 
kapható, a nélkül, hogy a forgalom jelentékeny terjedel­
met nyerne. Nemzeti áru 18.50 frt. Faolaj igen kevés 
kelt el és pedig: 200 mm. levantei, görög és a szige­
tekről való 35 Írtjával, 100 mm. dalmát és raguzai cer- 
tillkát 39 írton 100 kilónkint.

Tojás és va-J.
Berlin, juh 2. A vaj üzlet lanyha, mert mindenfelől 

nagy tömegekben hozták az árut a piaczra. Hivatalosan 
jegyzett árak : elsőrendű vaj 85—90 márka, másodrendű 
*80—85 márka, hibás 60—70 márka, falusi 60—66

Gabona.
jul. 3. A szép meleg időjárás után, mely 

most már jó eső kellene. A jó ara­
tási kilátások miatt az üzlet igen lanyha s a legmellőz- 
hetetlenebb szükséglet fedezésére szorítkozik. A búza és 
rozs ára meglehetősen állandó. Jegyeztetik: bajor búza 
20.20—20.50 márka, rozs 15.20—20.40 márka, zab 
11.50—12.75 márka métermázsánkint, helyben.

NAPIREND I Julius 6-án*
líaptár: Szerda. — Róm. kath.: Dominika szűz. — Prot.: 

Szaiás. — Görög-orosz: (junius 24.) Iván születése- 
— Zsidó: (thamuz 14 ) Oziás. — Nap kői 4 ó. 11 p, 
nyug. 7 6. 57 p. — Hold kél 8 ó. 48 p. este, nyug. 5 
ó. 10 p. regg.

Honvédelmi miniszter fogad d. u. 2—3.
Horvát milliliter fogad d. e. 10—d. u. 2.
Halászati kiállítás az állatkertben egész nap.
A kereskedelmi mnsenm a városligeti iparcsarnokban 

d. e. 10—12 és d. u. 4—7.
Üvegfestésseti kiállítás Kratzmann Ede műtermében (a 

füvdszkert mellett) egész nap. dij nélkül.
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz 
Vörös-kerenzt-cgylctErzsóbet-kórháza (Buda déli pálya­

udvar közeliben) megszemlélhető" naponkint d. e. 10—11$ 
óra között.

Nemzeti rnnzeam: ásványtár d, e. 9-től d. u. 1-ig. 
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—d. u. 1. 
Történelmi arozképcsarnok a budai várbazárban nyitva 

d. e. 9—12.
Orsz. tanezermnzenm a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. u. 3—6,
Műszaki iparmuzeum a kerepesi-ulon (Beleznay-kert) 

nyitva van d. e. 9-töl d. u. 1-ig.
Egyetemi fttvószkert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. u. 

2—6-ig.
Nyilvános könyvtárak zárva.
A magyar országos panoráma (városliget, volt kiállítási 

terület) nyitva áll naponkint reggeli 9 órától este 10 óráig. 
Állatkertien nagy czirkusz-előadás d. u. 6 órakor. Be­

lépti dij 30 kr.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint; az Eötvös 

villában ezigányzene.
Margitsziget. Gőzhajók félóránkint. — .Tó ezigányzene 

naponkint; csütörtök, szombat, vasárnap d. u. katona­
zenekari hangverseny.

Kivonat a hiv. lap jul. 5-ki számából.
Árverések a fővárosban. Néri Ferencz 350 fiira 

becs. ingóságai (VI. kér. gyár-uteza 37. sz.) juh 7. Kor­
mos Adolf 645 írtra becs. ingóságai (VIII. kér. vas-ut- 
cza 3. sz.) juh 5. Ringvald Károly 986 frt 59 krra 
becs. ingóságai (VII.Tter. dohány-uteza 65. sz.) juh 5. 
Löw Ignácz 337 írtra becs. ingóságai (IV. kér. Deák 
Feréncz-uteza 7.) juh 9. Albrecht Ágoston 386 fiira 
becs. ingóságai (V. kér. Nádor-utcza 20.) julius 20.

Árverések a vidéken. Török János 3160 írtra 
becs. ingatl. október 10. (Barabás közs.) Beregszász. 
Sántha Károly 3674 írtra becs. ingatl. juh 23. Maros- 
vásárhely. Sewemlvein János 1065 írtra becs. ingatl. 
aug. 22. (Krusehlya közs.) Zonibor. Felszegi Adám 8171 
fiira becs. ingatl. aug. 6. (Melegföldvári közs.) Szamos- 
ujvártt. Jiraszek Lajos 2849 írt 30 krra becs. ingóságai 
juh 6. Arad. Leimetter Adámné 480 írtra becs. ingatl. 
aug. 31. (Soroksár közs.) Pestvidéki kir. trvszék. Gyirok 
község 490 fiira becs. ingatl. juh 20. (Gyirok közs.) Te­
mesváron. Zelizi András 1911 írtra becs. ingatl. julius 
11. (T.-Derzs közs.) Karczag. Pertics Balázs 2463 fiira 
becs. ingóságai juh 12. Szabadka. Végh György 2800 
írtra becs. ingóságai julius 9. Ráczkeve. Hellvig Frigyes 
2477 frt 13 krra becs. ingóságai juh 8. M.-Vúsárhelytt. 
Hoffmann Ferencz 3000 írtra becs. ingatl. juh 15. Ver- 
seczen.

Csőd. Szumrák S. E. utódai beczterczebányai bejegy­
zett kereskedő ellen; csődbiztos Seyfried József trvszéki 
biró, tömeggondnok Drexler Frigyes, helyettes Chovan 
János beszterczebányai ügyvédek, bej. határidő augusz­
tus 27.

OflődmegszüntetéB. Dobó István volt gyógyszerész 
ellen.

Pályázatok. Az erzsébetvárosi aljegyzői állásra, 
a gálszécsi kir. járásbíróságnál végrehajtói állásra, — a 
zágrábi kir. fővámhivatalnál hivatalszolgai, — a nagyági 
m. kir. és társulati bányaműnél gépkezelői állásra, — a 
szolnoki kir. Irvszéknél joggyakornoki állomásra, — a 
kunszentmártoni kir. járásbíróságnál joggyakornoki ál­
jáéra.

Felelős szerhesztő:CBá.vól9zkyli&$oa.

IDEGEÄ^EVSORA.
Nemzeti szálloda.

Aranysas szálloda.
Kovásznay Ze. Szolnok 
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Szarka F- Csőhíd 
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Lengyel A. Popríd 
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Vadászkiirt szálloda.
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Radvinvi J. Miskclcz 
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Móser F. Bécs 
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Vitcoot K. Tinker»
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Wálter Fehérló szálloda.

Dotnics A. Belgrad 
Fánk M. Kapuvár 
Bakzay J. Rimaszombat 
Kerekes D. Rimaszombat 
Medgyesay L. Kaposvár 
Grostaler J. Berlin 
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Satucsek M. Lojoncz 
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Munk S. Bécs 
Dr. Liharzik F. Bécs 
Diotzschold A. Bécs 
Deyma A Bécs 
Ginzberger F. Bécs 
Dr. Brezina A. Bctil 
JungroS K. Béca 
Polczcr M. Becs 
Pollacsek K. Bécs 
Schillinger F. Bécs 
Durst A. Bécs 
Klihno E Moson 
Deutsch L. Szeged 
Mittelmann A. A-Kubin 
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Boorkh A. Karlsruhe 
Neumann A. Komárom 
Zitlarit. M. Viddin
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Seemayer J. Verseez 
Kopp F. Pécs 
Szedélyi E. N.-Btcskerek 
Slauber J. Arad 
Gebauer K. Dekrecz-u 
Dr. László E Orosháza 
Dr. Gluvcczki R. Szerajevo 
Prati R. Szeraj'-vo 
Schriffrcs S. Prága 
Veres M. Heves 
Ezlimák L. Horpács 
Páltor A Keszthely 
Letonyey F Szalmát 
Szabó 0. Zircz

Kemény F. Kőszeg 
Kalupka J. Bonybád 
Seemayer E. Pancsova 
Gerle J. Versecz 
Kuktay S. Versecz 
Granczarski V. Versecz 
Braun M. Miskolcz 
Sternlold M. Miskolcz 
Ember G. Vásárhely

Pannónia szálloda,
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Skutély Gy. Tcszér 
Machan J. T.-Komlós 
Suliin V. P.-Lsdány 
Rcdl J.-né N.-Káts 
Ocsovstlzy V. Selmeczbinra 
Mcdveczky S. Rimaszombat 
Lovcaányi S. Rimaszombat 
Lázár M. Gy.-Ezt.-Miklós 
Chabada 3. Körmóctbánya 
Dr. Schclünz K. Fcbcrlcmploa 
Thcisz J. Lőcse.
Konya F. Miskolcz 
Kovács L Misből®
Klckner E. Sr.-Febérrif 
Tandler A-Sclroecz 
Db Ciliia L Gbrcr 
ORermanu V. Szolnok 
Kőszeghy F. M. Kövosd 
Pintér K. Selmcczbinya 
JenoY P. Szobloha 
Dr. Acs F. Devecsor 
Kovák Q. Sz. U.lvár 
Dr. Bleycr A. Amerika 
Rcvfy M- Ada 
Holzmann A. Ruttka 
Vámosi D. Kapiisznik 
LicktfcM J. Románia 
Heksch .1. Losonci 
Wclr.cr .1. Pásztó 
Hatcckek A. Kolozsvár

Hungária szálloda.
Gr. Chorintzky Gy. Morva 
Br. Popp C. Becs 
Forslcr G Pestmegye 
Szálkái S. Mátészalka 
Ormos Zs. Temesvár 
Gcllio’ A. Fái is 
Kunze G. Morva 
Fiáig XV. Rüdelsheim 
Rosenberg J Szeged 
Amliró B. Pozsony 
Coolidgo A. Boston 
Kémig J. Belgrád 
Dr, Paschilzky F. Pécs 
Wolf V. Bclicze 
Dr. Kovács Gy. Miskolcz 
Dr. Bogdán M Zágráb 
XVuddk A. Miskolcz 
Müller F. Becs 
Lówy A Becs 
Klcnz E. Bee,
XVollT F. Bccz 
Koos J. Miskolcz 
Cohen J. Bukarest 
Deutsch S. Szegőd 
Ech'impf 0. Nürnberg 
Singer A. Szeged 
Kann H. Nachot

Két korona szálloda.
Szalay J Tass 
Sándor J. Dabas 
Pázmándi K. Dömsod 
Farkas B. Kassa 
Bódi L. Debreczon 
Kovács J Veszprém 
Mendi A.Rimas ombat 
Szcndroy 3. N.-DorogU 
Gaáj P." Kaposvár 
Kutlik B. Pozsony

SZÍNHAZAK és mulatságok.

NYILT-TÉR
A

kuláns feltételek mellett vesz jó állapotban levő üres

kőolaj -hordókat,
melyek utoljára finomított kőolajt tartalmaztak, azonnali 
szállítására vagy zárlatra, helyit Fiume vagy helyit Budapest, 
ferenezvárosi rendező pályaudvar. Ajánlatok a nevezell társa­
sághoz (Budapest, V., Nüdor-utcía 12.) czimzendők. 2375
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P Legjobb asztali

Br. Kemény B. Erdély 
Janitsáry S. Békás 
Riepl F. Újvidék 
Draskóczy F. Bábolna 
Btrotvás F. N.-Kcrts 
Péchv J. Tolna 
Dr. Wildmann F. Szabadka 
Ternyey A- Dombóvár 
Lescüjanin J- Belgrád 
Rothbcrger H Bécs 
Rechner L. Temesvár 
Moldoványi A. B.-Gyula 
Wechsler Gy. Miskolcz 
Stoneszky K. L'ngv.ir

Magyar király szálloda.
Er. Wcdelsborg \'. Dánia 
Oppermann A Dánia 
Szabó J- Verbó 
Ambtúzy B Temesvár 
Horváth A. Somogy 
Andecy A. Paris 
Andccy 3. Paris 
Dervcrits 3- Zala 
Bogutb J. Becs

Schreiber S. Bécs 
HoiTniann 8. X'oszprém 
Pick E- Grácz 
Freundlich S. Bellin 
Stern D Grácz

Fehérhattyu szálloda.
Goldfaden M. Torda 
Singer fi. Fehérvár 
Hofmeiste r Halas 
Kulcsár D. Szentes 
Haas-. L. Jászberény 
Ehrnfcbj G Bihar 
Goldncr S. Szántó

London szálloda.
Finny R. Gr. /.
Schwabe K. Raja 
Chermek A. Temesvár 
Tórák V. Kecskemét 
Cserilzky D Bécs 
Weber A. Szakálháza 
Schanncr K. Cs ny 
l'.hristesco E Páris 
Eckstein V. Becakerek 
Berg V. Becs 1 
Kaufmann S. Bics

flr Hazánk legkedveltebb
és tiilito-i

üiiABMES™
mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, do uíat tort ma­

gának a felsőbb cs legfelsőbb körökben is.

asztalán rendes italul szolgál 
Konstantinápolyban. Alexandriában legközelebb 

Fiaméban is ép ugy mint hazánkban általánosan a ko­
lera megbetogedes ellen praeaervatlv gyógyszernek bizo­
nyult. — töltésben nr. orssáj wiiuloi oyöij'jsier-

siillitónát

edvcltserinek crvenrlhasznaivá

tárában, filszerkcrealütUacbcn es eciuleulbjébcn kapható.
Orhzdsos főraktár i .

NEMZETI SZÍNHÁZ
Julius 31-ig zárva less.

M.KIR. OPERAHÁZI
Julius 31-ig zárva less.

nép-szinhAz.
Julius 22-ig sávvá less.

KRISZTINAVÁROSI 
SZÍNKÖR.

Budapest, julius 6-án.
Könyvtárnoli.

Vígjáték 4 felv.

Személyek:
Mnrsland Csaby
Edith Kalmár P.
Marsland Harry Gyöngyi
Vebstcr Eva Szép 0.
Macdonald Makó
Macdonald L. Szirmai
Glidern teamh Oláhnc
Annadele L. Szína i
Idoodfcrd P. Roronkai
Gibson Dezsért
Dick so ne Latabirné
Róbert Boránd
John Körmendi
Hordár Miksai
Knox Győré
Griff bzabó
Térvény-szolga Zsombár

Kezdete 7 órakor,

Első fővárosi orpheum
SSagymező-MÍtisa 17= sz. $a5

Ma első fellépte a kiváló Zrntó-féle kerékpár-társaságnak 
(1 ur, 4 hölgy és 4 gyermek). Miss Helene kötéltánczos 
művésznő. Mr. Rudolf rnadárliang-utánzó. Valamint Miss 
Victoria Dybevy angol énekesnő. Továbbá fellépnek: 
Brothers JJtiline musical-cxcentriquc, Brothers lUlson 
nyujtómüvészek. E hó 6-án a Becher család és a kakaduk 
bucsuclüadása. Roger Elsa k. a. Arm sí Valéria k. a. 
nemet hravour-énekcsnő. Aman Lajos ur, elsőrendű jel­

lem-szülész es Schenk Márton, ének-komikus.

IDŐJÁRÁS, Julius 5. regg. 7 órakor.
Ax id5jelző-intézet távirati jelentési

Állomások
Lég-

nyomás
nfn 700

Szét
r.inya és
d-°íi)

A hő- 
mére klet j 
Celsius ! fokban

Csapi­
dók -y*

Fel­hő.
zet

Arad.................... 61.5 DK 4 -- 22 0 — o
Beszterczo................ 6J.0 EK 2 - - 21 2 — o
Beszterczebánya. . . . 61.1 EK I -- 18 6 — o
Budapest...... .. 60 9 EK 2; -- 23.0 - u
Csáktornya................. 60S D 1 — 211 — u
Debrcczen........... .. . 60 4 DK 1 + 19.2 —- »
Eger............... .. 62.2 EK 2 -f- 23.5 — o
Eszék. . ........ — — — — —
Fiume.................!. , 60 7 NY 2 + 20 8 — o
Késmárk ..... J '. 61.8 © + 160 — o
Keszthely...........;;. 61.7 DK 1 + 22 9 .— o
Kolozsvár........... .. 61.8 EK 1 + 17.6 — o
Magvar-Övár. . 58.4 DK 1 + 2-1.3 — o
Mármaros-Sziget. .. . 62.6 IC a + 18 8 — o
Nngy-Enyed ...... 62.1 EK 1 + 19.5 — 0
Nagy-Szcben.............. 61.S D 1 + 16 8 — 9
Nagyvárad................ 62.8 + 20.0 — o
Orsóvá ...................... 61.5 1) 1 + 19 2 — ()
Pancsova.............. 61.6 D 2 + 224 — o
Selmeczbáuya .......... 61.0 K 1 + 20.6 — o
Sopron ...................... 60.0 n 2 + 23 0 — o
Szatmdr-Németi .... — DK a + 21.5 — n
Szeged ...................... 60.0 DNY 1 + 25.2 — o
Szcpsi-Szt-György.. . 63 5 © + 170 — «
Szolnok.............. .. 61.3 — + 25 0 — n
Temesvár........... 62.7 E a + 2:i.0 — o
Trencaőn.............. j , 58.8 K 2 + 20.4 — o
Uugvár 60 8 EK 4 + 18.9 — n
Zágráb „ , , ÖU.4- D 1 + 18.5 — o
Bécs ... , ................ 59.0 1) 1 + 19 6 — o
Bregens .. ,. .. , , 59.5 D 1 + 2091 — Cft
Lesina ....... 61.9 ENY 2 — —. o
I’ola. , 61.2 DNY 2 + 214 — 0
Prága. . 57.5 D 1 + 207 — o

Jelek mogyaráaBtiu ©—szélcsend, 0=* tiszta, derült, 
©= J felhú's, 3= $ felhős, < felhős, ©— borult,
Ot=^ eső, ->£ = hó, Ar=> jégeső, s== köd, oo—gőz, zi­
vatar, villám, (n)— csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak :
Európában.: A depresszió (755—757) Észak-Néme'or- 

szagban, a nagy légnyomás (763—765) a kontinens délke­
leti részében van. Az idő derült, száraz, nagyon meleg.

Hazánkban: Délkeletics, részben északkeletiem gyenge 
szelek mellett, a nagy meleg keveset változott., a légnyo­
más jóval kisebb lelt. Az idő többnyire derült, részben vál­
tozó felhőzetű, csendes, nagyon meleg.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Derült nappalra éjjeli felbfizésck várha­

tók, helyenkint esővel, itt-ott zivatarral, hökisebbedés mellett

VÍZÁMíÁs7^®87. julius 5.

1 -------- Motor .ii e ár
VáltozikNévszcrint 0 Változik Ncvezerint t

fölült uht íöl-tt ni itt

Puna 1 ^ 1.77
Tlaza

M .-Sziget.. 0.76 _ apa-ló
apadóKomiirom • 1.65 V.-Namóny M2

Budapest • 
Mohács . . 
Vnkovár. .

1.60 
9.57

apadó Tokaj. . . . 
Szolnok. . . 
Szeged . ..

2 0(1
S 70
4.ÚÍ —

apa-lo
apa-ló
apadó

Újvidék. .. 
i’ancsava..

3 71
2 32 
2.78

Uortrns
Sároapatak. 1.36 - apidó

Bzeraos
apadóVftK

rpidó
Szalrn ir. . 0.80

Koiuárom • 1.63 Körös
”'*va .

B -Gyula. . 060 — aradi
1,14 — árv!6 Gyoiua. . . £.21 iij-atlö

Eszek . . . 1.76 •- Maró a apadóAnd • . .. 0.15
BzAva

biiäi.ek . • .
Miltovicia.

P.35
2.51

- Róga 
Tomcsvár . 0.55 - a; adó

Köalekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés julius \Pdilci

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 5.
Faj

titzavidéki

Búza

peetvideki. , j , t

lejennezyei

“agyar eizakvidéti

Irányzat
Minős.

súly
hektóm.

ICO kilogramm

fittéi 1 írtig
" súly I 
lektollt

too kilogramm

•frtlói-RrtÜT

szilárd 74 75
76 97
78

« • 60 61
J * 76 77 8-55 8M0

c 78 8.65 8.70 79 8-70 8.75
6(1 8 75 8.80 81 8 80 8.85
74 75
76 --.-- 77 8.50 6 55
76 690 8.65 73 8 65 8.7 ■
60 8.70 8.75 81 8 75 8 80
71 75
76 77 8-55 8 60
78 8.05 8-70 79 8-70 6.75
60 8.75 8 80 81 8 80 8 85
74 75
76 77 8 60 8 65
78 8 70 8.75 79 8 75 8.30
60 81
7* 75
7 6 77 8 40 8.45
78 8 50 8.55 79 8 65 86

• • 6(1 8 60 8.06 81 8 65 8.70

Gabona ó vagy uj

háp.-szla-repeze 
bársázi repcze .

búza

tengeri

Iránnal

I í'-n-lev
lanyha

Dny 
tzilard

labarmánY 
égetni való 
BOifózdei

bánsági
másnerall

Minőségi

hektolitert

:u-7J
61— öj
62- 6» 
Ft—66 
as-ti

73

nélkül

Különféle
tormó?iyel«j Irányzat

too kilogramm
ára

írtigírttól

zab
háp. repcze

6fjl;ir,l iavoB/.ra 8 29 8.21
7 79 7 61

csendes móje-ra
jul.—aug.-ra

5 69
5.55 g'd

5.70 
5 57
5 68

augvazept. 12,7, 12 V.

Heremag

Bepczeolaj.

I.enmagolaJ 
Ulajpogáeei 
Disznózsír.

Szalonna .

Faggyú.bag.
Szil

batáridő

Sailra-i*

batáridó

Dió . .

Borkő term.

Méz.

Viaizk

csendéi

lanyha

Faj
Pénz

frt

iyoi
Iáid

csendes

Szilárd

caendea

szilárd

luczema magyar, 
franczia........................

nyers azonnali szállít.
finomított...................
őszi, kétezer finomított

"eití* !
vidéki ........................
m.Ia.lígentz.irum.az. 
városi legeuiz. . . . 
füstölt .... 
olvasztott ..... 
boszniai bordóban 1835.

I zsákokban 
szerbiai, bordóban . . 
szerbiai, zsákokban. •

boszniai, h. noy.
zsákokban «
szerbiai hordó .

szlavóniai új . . 
bánsági uj . .

szlavóniai azapt.—oki. 
bcniági •
roazynr min. szerint .
szlavóniai...................
magyar la.....................

bCG.nini...................
fehér la.........................
felit r 11a........................vftrüs.......................
sárga, csurgatott. . . 
vilncoo szinti . . . .

szlavóniai...................

32.-

4 85 
65.76

11.61 
II 50 
10.75

14.50
1350

35.50
28.60

ÉRTÉKPAPÍROK
iUfolBÓárkmletf

8g:S:
Mag- 
Mag- 
Mag- 
Göm 
Mar

ÁI.I.AMADOSSAG. 
adómentes 100, 600, ÍOOO ; J 
adómentes 10,000 . . . , • .

ómintca . ....................... . .
ä 120 frl o. 6. (300 frank). . . . 
120 frt egyes darabokban . . . •

záloglevelek......................................
vasnt államkőtv. felaőbbs.) adóm. . . 
vasút arany v. ezüatb. felsőbb.) adóm.

. . vraut államkötvény aranyban • .
Megy kir. nyeremény-kölcsün loo frt.................................
Magy. kir. nyereminy-kólcsón 50 frt
Tiszai és szegedi kölcsön........................................... .....
871-iki magyv állom-kőlcrőnk'lvóny font rí, h -n . . , 
873-lki mar/ar állam-köles ie* őtvény font st.-ben . ; ,
Mag,ar föMiebenreníceitéii kötvények.....................

Magyar feldlekcrmentteittii kőtvenek 1ÍÍ7. záradék . ;

L ÉRTÉKPAPÍROK

Án

fiT

4.05
56.25

26.-
28,75

Utolsó árkefeT

:8 87.00
151.
151.60

0“,— 
127.- 
11-50 
1-2-25 > 2.- 
122 75

104,51
104.25

101.60 i Magyar földtehermentesltéal kötvények teraeai . . .
Magyar löidteburmcnieailéei kötvények 1867, ziradekkal 

85 20 ! Magyar földleliermeoteaUéa/ kötvénye!: horvátországi . . 
156.5(1 !; Magyar földtehermonteaitési kötvények erdélyi . . .152__Magyar orsz. jelzádog úrbéri val|aágkötvenyuk (100 frt) .
—; 1 ir. bonr.<zlavonjelzálog fiSldvailaagkötvcny (103 ftt) • 
08.50 !! bzölfdézsmavéltio'i kötvény (100 frl) . . . • • •

128 — Magy. kir. kama.jsó kmeat. utalvány 6 bóra (too irt) .

•-2.75 
122.50 
123 25

US 51 
)0j 25

Egyesitelí államadósság papírban máj.—nov, 
Egyeeitett áJlamadóeaig napirbau ftbr,—acg.
Egyce. államad. ez. kam. Jan.—jul....................
Egyra. állimad.ez.kam. .......... ........................
Osztrák aranyjáradék adómentes. • • - •
Ceztrák papirjáradék adómentes.....................
Cezti.áliámad.,ki2Ct6.1S.'i4.250(rtp-p. . • •

. . 6O/o 101,50 105 50
101.25 105 25

* ,50/0 10* 75 105.60
97.60 93.5

. .50/0
. 6°/0 100— 101—

• • —*• —.—

.« 81 25 81 75
81 25 81 75
82*75 
82.75 

112 75

83.25
83.25

113.25
. £=/» 99 75 97.33
, 40/c 1 9.— ISO.—

fatála
»«»»a

ÉRTÉXPAPIBOK

t

Oeztr.államad. ,kisore.l880 »mfrto.é. 5”/e 
Oszlr.dllamad.,kiiore.l860. lOOfrto.á. 6°/e 
Oaztr. lámád.,kisors. 1864. íOOfrto.e. 
Oeztr.államad.,kisors. 1861, 60 frt o.é.
A ttmes-bégavölgyi vizzzab. társulat 5% 
Pest város köloaöno 1870-ből adőrals. @Vs 
Pest város kölcsöne 1871-ből adómts. 6»/s 
Budapest főváros 1880-iki köles, adőm 5 • 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank 3a/s 
Bécs város nyeremény-köles. 1874-ből 

RÉSZVÉNYEK. 
e) Bankok.

Angol-osztrák bank. . . i 
7 in Budapesti bankegyea. r. társ.
' W;Fiumei hitelbank............................

I Horvát leszámítoló bank .....
11.— Magyar általános hitelbank . . . . 

irt frank Magyar jelzálog-hitelbank .... 
ií frank!MoSInr jelzálog-hiteib. II. kib. id. e. 

t ^1 Magye.r leszámítoló és pénzváltóbank 
frank Ma8Yir országos bank r. társ.. . .
ír— Osztrák hitelintézet........................ ....
éi.gn Osztrák-magyar bank........................

ifi _ I. Magyar iparbank.............................
.clPesti magyar kereskedelmi bank. s
VJ Sziszek! hitelbank............................
ír—■•Unloe.bank.............................• «

tj Biztositó társulatok.
,j Bécsi biztosító tára;
1(j _| Bécsi élet- és járadók-bizt. társaság 

fin' Első magyar általános bist. társ. 
“4__j Foncléte pesti biztosító intézet .. •' . iMtltnftlTJrini'vin LUinailn Uraiaílf

: f
30 frank! Magyardranczia biztositó társaság 

i: Pannonin viszontbiztosító társaséi 
I e) Gőzmalmok._— Concordia gőzmalom . . ; ;in.— Első budapesti.................... ,

in — lErzsébot-malom .......—.—‘Hengermalom....................... ....
if,."— Lujza-malom................... . ínfi._I Molnárok és slltők.....................J_" — Pannónia................... • . ;

Viktória..................................
OKCalekedésl vállalatok 

•Adria. m. tengeri bal, r,.{, . 
Alföld-fiumei . . . . . . . .
Arad-ceanádi vaiut; , . , , ’
Arsd-körösvölgyi vasat .... Bsics-pakraczi vasút részvény-tirz
tialtaszek-Kiombnvári...................
Budapest-péed vasat z. U . . . • ! Bpesl-azt-Lőrinci helyi érdekű v.-r.-t. 
Bpest-gzt.-Lorincz helyi érdokü ols. r. 
Debteozen-bajdunináií v. e. r, , ,Leli vasút.......................... . ,
Északkeleti vasat ......;Erdélyi vasút
Györ-eopron-ebonfurti vasat. . . .Kassa-oderfcergl vasat...................
Msgysr-galiczini vasút...................

.... »-T M.ay. v..(székeslebórrái*győ>gráo*ö \é!% £rk. ÍMármaroBi sóvasat r.«t. el., r. . .I Osztrák-magyar iüamvaeut. . . ,-|Péce-barcei vasút.......................
!•—iSzaujosvölgyi vasul t. als. r. . . , 

ISzatraarnagybányai vasút els. rkb..—iTibzavidéki vasút.......................
Osztrák dunagözbajózásl társaság

. {•— Pesti közúti vaspálya...................lt — Pesti közúti vaspálya élv. jegy , ,
1 e) Taitdckpó, izlárak.

7.— BndapeetHI. kerületi. . , . i I 
íj.-» lOrezigos központi

8.-

1 frank

1—

131.75 
183 -- 
163 5,1 
162.au

30 50 
125.50

98.50

281 5 i 
129 35 
93.75

381 60 
885.— 
153— 
658*—

196-
115^.

3895.—
69-25

207.—
815.—

409.—
900.—
200.—
500.—
313.—
S30.—
650.—
190.—

174.—
164.50

&
141-50
170.-
165.50
93.60

151.-

404,—
315.-
113—
170—

137 59 
13:1—
113.50
103.50

99—
107.50 
108 5u
102.50
31 25 

12659

285—
129.75
94.—

28180
890—
153.50
060—

198 * 
200.— 

2905 — 
69.75 

206— 
830—

410.- 
910.— 
205. - 
610.— 
218.— 
310.— 
670.— 
125 —

184—

17.7.—
165.50

107—
lnO.jO

Ili— 
1*0.50 l'ill —> 
94— 

"J .-
89Í7Ó

253-

OnfaMk!
188>ro

IRTÉKPAPIROK I Utolsó árkolet 
pe;u áru

1-50

Pesti első hazai ......
Egyesült Budapest főváros . . 
Magyar ált. laicarákpenztái r.-t.

1) Különféle vállalatik. 
Alagút .....................................

1W"7o00-
"131 . 4|s — í*i! SÍ—

20--

vasöntődi és gépgyi

ny

bank....................... 4'/," „
réz. foldhitclintézote AVa'Vo 

őrsi. földhitelintézet*) 5 " - 
o. é. . . 5 o/e
o. ö. . . . 4V.Vo 
o. é.401 ,évro 4 % 

50 cvro 4 " ., 
bank . 6 o/o 
bank . 67,% 

• kereskedelmi bank . 6 °,~o 
kereskedelmi bank . 47,"; 
kor. bank községi kötv. <•/,%

__ árok* s hitelintézet. .6 ®/o
Nagyszebeni földhitel intézet . . 5 % 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 57,o/o 
Nagyszebeni fóldhitolintézot . . . 6 % 
Budapesti kzuti vasp. társ. részlet M/.i/e 
"" -ar jolzölog-hitelbauk ny. köl. 4 o/e 

ar ielázólogbank nyercmény-j .
-. foldh. int. dij kölcsön kötv így 3V„ 
hazai 1. takp. e. kib. kötv.. 5% 

Pesti hazai 1 takp. o. kib. kötv.. 1

20S —
ii 515.— 

1120.— 
170.- 
610 — 
770 
3iO'— 
260— 
680— 
23*i. 
178 50 
245 — 
167— 
66 — 
95.- 

178— 
870.— 
298 — 
110— 
97—

52.50
505—

lOi^á 
100.— 
91 50

130.50 
102.76 
10*.-
09—

102-
100.25

103—
UJ.-.'I

103—
101.50 
101 -

101.50
II — 

111 — 
101.50 
99—

21(1 — 
520— 

1159.— 
175 — 
630.—

103—
10.1.50 
95.

131.50 
103.56
101 50 
98.50

102 60 
130 73

10359 
99 59

108.50 
102—
101.50 
98.5J

mo­
rn—
100.25
102.25

ÉRTÉKPAPÍROK
. -r.-joTsm-rouiirsi 
1 Utolsó Arkelet

ELSUBBSEGEK.
Alföld-fiomei r. u. fv.-cszékl r.) 
Alft'M-fiuiTioi visut 1874 iíii) ,

: •. •. ••
Hillaszél: domboeár-zikányi v. .

lárs

(99
5°.»sr*i
6 ’-"o 
5Vi 

■Ói V'n

100.30 101.-

101 — 
104.50 I 

PS1.— I
102.—
106—
99.50

..álya.
akkeloli vaspálya faranyb.)

szá’nb.^-L

1C3-2ŐM márka 5vo Lg . . V» 2(10 6V0
300

.. „ : 
M.-ny. v. (sz.-feb .-győr-gráczl 
Magyar nyug. v. 1874. kib 
M. v. elsőbbs. beruh, arauyb

vasút, czüalbeu. 
v. eoperjC3-tar.il 

(osztr. vonal)
y

. >0 5’,a 
. 1PÓ-1 6 V« 
. ifi) 6 Ve 
. 2{0 -''Vő

. Sói 5vo

. m 5Va 
IP 5’i’e

99 — 99.30

106 — 
10*1.— 
100.— 
101.-

Jv.íra. v.) ara 
Osztrák-magyar államvasut:

ÉÉ
Kyer.-kölv. a bpest-lipotv. nazil. n 
Az ólasz vörös kereszt egylet . . 
Osztrák hitelintézet ..... 
Ozzirák vórői kcrcczt egylet . . 
Osztr. földhitel iiitcz. kötv. nyerőn
Fáltfy sorsjegy .............................

l-F.N 7. NEMEK. 
Császári királyi arany (vert) . . 
Császárt királyi arany (kör.) . . 
Osztrák-magyar 8 forintos arany
20 frankos arany........................
20 mátka......................................
Török nr.iny lira........................
Osztrák ér. magyar oz'lnt . . • 
Kémet birodalmi bankjegy 100 m« 

Váltók árfolyama (látra) 
Német liankpiaczok 100 márka . 
Amot"rdam loo hollandi forintért
Brüsszel 100 frankért...................
Pária 190 frankért........................
Marseille too frankért . . . . 
Sváiczi pénzpioczok 100 frinkort. 
Zürich lo-.i frankért . . ... 
London 10 font stovliiwért . . . 
Szentpétervár too rubelért . . . 
Olasz bmkp. l'i i Un nouve ital.

no.-

‘ O'I ■»' a mo-,0
Í Ó 5 V* 160 —
200 ó’. e
SM 5 Vb
3(1.15'«
rka 4 Vs :
- 3V„ 1
100 5Ts
IM 5V» . 150..-
Iv

46 —
13 —

3S“: 10 75

.' • . 12.-
176.50

15 50
1. légy
. . . 45 50

5 12
. . . 5-97

10/10
I0U2
1242

rkáuyi 62 15tank
k. láb
. 3 4«,’s 62 20
2',W* 104 3d
. .i°é
. 3Va 51 25
‘. 8>'a 5*1.15
. 3Vo 50 15
. 3Vo 12'"' Tű
. 5 ‘,<i —• -
51..C0

125.50

101 —
ioe so

62.10 
105. 0

51.30 
.‘.0 30 

127.20

Felssámltoláal árfolyamok
Magyar 4°/0 aranyjáradék ... 

« 6% papirjáradék . . .
« általános Hitelbank . .
« pcDiv.és hazám. bank. 

Tina és ozogedi kölcsön. . . .
Saisrr: :: : :
Anglo-oaz.rí I; bank....................
flünrai vasút. .......
Déli vstut, ............................
Török birodalmi dobiny. 
Rima-Murényt .... . , , 
Jslíibg nyers .............................

385..

A mat déli tözsdóu
eiaflaioit

•szállltáera»
4% magyar arinyjáraJék . 
6% • papiriarjJjg .
Magyar bitóira k . . 
Osztrák • ...
Osztrák-magyar áliamvicut 
L'éli vasjt-jiasvén/ .
Lesz iniitah-res:, : .i • . .
JelzjIcg-biiilcin r^-.vMf U

Ulolsó árkcle.
Hahiridök---------------------

Előfordult kötés
legmag. legala.-s

arkelet

jul. 15 101 30 
■ 87.60

,11.35
87.65

101 50 
67 90

x.



8 EGYETERTES, SZERDA, JULIUS 6. 1887 1887

Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő.

II i:
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bólyegilleték is fizetendő.

Csak
ve 4 krajczarrai nzeienuv.-------------- --------  - _____________________________________________________ _____________________________ ___________ —---------;----------;-------— .--------;-------1" ai+^+iU
oly le7eíekre~válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölap_beküldetik, e_sjjilrdetesjjaL_a_ojzam_ozo

Találkoznék
oly nemcsszivii nő, ki önálló, 
36 éves államin vatalnokoi 
pénzzavarából pár száz forint- 
lal kisegítené. Levelek "Örök 
hála> czimmel a kiadóhiva­
tal la kéretnek. _______ 1692

Őszinte
föposla poste rostáidé rzimzctt, 
női arczképet tartalmazó le­
velet illetéktelen egyén elvitt. 
Felkérem az illetőt, ismerje 
lovagias kötelességének c kül­
deményt I D. D." alatt a kiadó- 
hivatalba visszaküldeni. 169.1 

Dratsny Lajos
aradi törekvő liatal kereskedő 
a napokban jegyezte el Mágori 
Mihálynak, a temesvári "Pan­
nónia» gőzmalom igazgató ta­
nácsosának kedves müveit 
leányát. Ilkát. Sok boldogságot!

1614

N. K. 1656
evele van a kiadóhivatalban.

Nevelő 1687
elentkezzék a kiadóhivatalban.

Eladás.
Egy 18 lóerejii

stabil gép
é.s gO lóerejii (lóriival kazán, 
továbbá egy 12 lóerejii stabil 
gép és 1K lóerejii csöves kazán, 
nagvobbitás végeit olcsón 
eladók. Zeitler Rudolf és 
társainál, gőzmalom tulajdo­

nok Makón. 1658

2323 Használt és uj

tüzmeiitGS és betörés elleni
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
pénzszekrény gyári raktárban, 
Budapest, n.-korona-ntcza 3.

Rákos Csabán
a vasul közelében jutányos 
áron eladó egy kisebb ház, 
mely áll 2 szoba, konyha, 
kamrák, istálló és számos gyü­
mölcsfákkal beültetett kertből. 
Czim a kiadóhivatalban. 168'J

A in. kir. zálogházitól
kiváltóit mindenféle ingaórák 
úgy zsebórák bámulatos 
olcsó áron adatnaU el. 
Ékszer és óra javítások
lelkiismeretesen 3 éwi jót­
állás mellett eszközöltetnek.

Deutsch Izidor
órásnál 2878

Budapest, király-ntcsa 28.

Részletfizetésre
szilárd asztalos eskarpilosbutor
helyben valamint a vidéken is 
egyszerű és díszes kivitelben

GAZDÁKNAK
a cséplési iiléoy alatt asztagoK (édesére
Ichér kátrányos ponyvákat 
adok kölcsön mérsékelt felté­
telek mellett. Uj és használt 
kátrányos ponyvákat, 

fehér, sárga és feketéket a vé­
telárnál 8U°/o-kal olcsóbban.

Zsákok,
magyar parasztzsákok, ujak 
egyszer vagy többször hasz­
náltak. valamint juta-zsákok 
feltűnő olcsó áron kaphatok.

líepczeponyvák,
8 frt 50 kr.-jával.

NAGEL T.-nál
Zíáit- es ponyva-árusító és kölcsönző in- 
lézei. Budapest Arany lános-nlcza 10. sz.

Két ruganyos matracz
még használatban nem volt, 
jutányos áron eladó. Hol ? meg­
tudható a kiadóhivatalban. 
3Ü07. szám alatt. _____

Egy jó karban
lévő saikvizkóazttlélt olcsó 
áron eladó. Bővebbet e lap 
kiadóhivatalában. 3611

Egy 16 lóerejii

Legjobb karban lévő, kevesell
használt, a csépléshcz teljesen 
leiszerelt 2 darab 8 lóéi ej ü és 

2 darab 3 lóerejü

családi viszonyok miatt feltűnő 
olcsó áron eladatnak. Tudako­
zódások c lap kiadóhivatalánál.

1660

30 szoba bntor
a legegyszerűbbektől a legfi­
nomabb' nemüekig minden el­
fogadható áron eladatik a bútor- 
raktárban Üizella-Lér 3. szám. 
I. emelet. 2063

Korytniczán
a villa «Dunában» és a 
«Thehlalakbuu» még egy né­
hány igen csinosan beren­
dezett szobáit úgy családok 
mint egyesek részére mérsé­
kelt arak mellet kaphatók. 
A t. ez. fürdővendégek bővebb 
értesítés végeit a fentneve- 
zclt villák tulajdonosához Král 
Andráshozlíorytniczán.for­
dulhatnak. 2311

Birtok-eladás.
Budapest közelében egy 1400 
holdas nemesi birtok szép kas­
téllyal és gazdasági épületek­
kel ellátva tisztességes feltételek 
mellett szabad kézből eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

1612

Egy kisebb bolt-ajtó
fölé használt napellenzö 
jutányos áron eladó. Hol ?
megtudható a kiadóhivatalban.

3621

Alkalmazást keres
Kiszolgált számvevő őrmester.
nős, keresztény, ki az 
utóbbi években mint 
könyvvezető működött, 
szerény loltételekmelletl 
bárminemű alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadó­
hivatal. 3582

... , , . ! comp. gőzgép 8 légkörnyo-
minden jo nllomiiBU cs hl- m;issal) kazán 20 hőmérőig
telt érdemlő egyének rá­
szóró oly jutányos árak mellett, 
hogy szilárd gyártmány azon­
nali készpénzfizetés mellett
sein kapható olcsóbban, a mi­
ről személyesen meggyőződni 

az illetőknek szabadon áll.
BÚTORGYÁRON,
Képes áneayzéíeK a vuléüie is Kiildeuieii

üzemben, minden hiba nélkül, 
hajtott 4 36“ őrlő járatot, ju­
tányos áron eladó. Ugyanott 
két pár őrlő járathoz vasré­
szek összesen, vagy darabon- 
kint, továbbá 2 csekély hasz­
nált 36“ kő, 1 tiszta búza 
őrlésre, a másik rozs, árpa és 
kukoricza őrlésére, eladók. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 1642

Anyáknak.
Gycrmekruliácskák díszes hím­
zéssel 1.50 kr., 2 frt, fehér 
széles hímzett volánnal 1.50 
kr.. 3—3.50 kr., magas vagy 
kivágott 1 évestől 5 évesig. 
Hűvösebb napokra, mosható 
piquet köpeny elegáns hímzés­
sel, drbja 2.50, 3.50. Vidéki 
megbízásnál kérem a hosszú­
ság megjelölését centiméterek­
ben. Földváry I. Budapest, 
városház-tér 9. szám, Addin és 
Eberling mellett. 2265

Javító vizsgákra
előkészít a szünidők alatt, egy 
több évi gyakorlattal bitó or­
vosnövendék. Czime a kiadó- 
hivatalban. 9637

Gimnáziumi
vagy reáltanulókhoz ne­
velőül vagy korrepetitorul ajánl­
kozik egy végzett orvosnöven­
dék, a ki e téren való tíz évi 
működéséről kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban. 3638

Gimnáziumi éi reáltanodái.
tantárgyakul, rajzot cs 
francziát alaposan tanít egy 
technikus. Czime megtudható 
a kiadóhivatalban. 3601

Alkalmazást nyer

Egy két ablakos
ntezaiszoba

pagy alkóvval, elkülönített be­
járattal, Béusi-utcza 6. sz., 
első emeleten augusztusra ki- 
adatik. Irodának is alkalmas.

1691

Csinos Mai özvegy asszony
kulcsárnöi,esetleg házvezetőnői 
vagy gazdasszonyi állást ke­
res. Szives Írásbeli ajánlatok 
S. T. 3629 alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek.

Oktatás.
Korrepetitornak

ajánlkozik egy 6-ik reáloszlályt 
végzett tanuló szerény feltéte­
lek mellett. Esetleg vidékre is. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. •»603

Özvegy ember keres
40—50 év ki li müveit ma­
gános nőt három felnőtt leánya 
mellé, nz anyai teendők 
teljesítésére. Házasság 
nincs kizárva. Levelek 
«Anya» czimen Debre- 
czenbe 3481. ház sz. 1682

A VII. kerület, sip-uteza 19. 
sz., Wesselényi-utcza sarkán, 
a nemzeti színházhoz közel 

fekvő házban

két csinos lakás
augusztusra kiadó. Egy lakás 
az első emeleten: 2 iitczai-,
1 udvari szoba, konyha vízve­
zetékkel, kloset a lakásban, 
éléskamra, pineze padlás; évi 
bér 450 frt s járulékok; egy 
lakás a második emeleten:
2 utczai-. 2 udvari szoba 
alkov, cselédszoba, konyha víz­
vezetékkel, kloset a lakásban, 
éléskamra, pineze, padlás ; évi 
bér 540 frt s járulékok, 1690

Csinosan bútorozott szoba
az első emeleten, teljesen 
elkülönített bejárással,

^azonnal kiadó a kecskeméti 
házban (zöldfa-uteza). Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 3635

Különféle.
Bejelentet

Lakás és bérlet
AKecskeméti-utczá- 
ban augusztus 1-óro 
kiadó szép nagy 

bolthelyiség két ki­
rakattal s két bejá­
rattal. Bővebbet a 
kiadóhivatal 2549.

Egy szépen bútorozott szoba 
külön bejárattal 1—2 személy 
részére Julius l-ére olcsón ki­
adó. Bővebbet e lap kiadó- 
hivatalában. 8609

Egy szép nagy tágas tran- 
sitó borraktárra al­

kalmas

pinczehelyiség
kerestetik bérbevételre. 
Ajánlatok «Pinczehelyi­
ség 3597.» szám a. o lap 
kiadóhivatalához kéretnek.

védjegy.

A cséplési idényre
á t.'cZ. gazdaközönsóguck 

szívós figyelmébe ajánlom jót­
állás mellett sav- és gyanta- 
jnCntes és kitűnősége mellett is 

igen olcsó

Jictóiiaiéplajoiiiaf,
mely csakis akkor hamisítatlan, 
ha fenti védjegygyei cl van 
látva. — Továbbá: vízmentes 
takaró-ponyvákat, ropezo- 
takarók, kocsi - kenőcsöt, 
mindenféle szerszámot és 
szerszámgépet stb. — Ár­
jegyzéket küld ingyen és bér- 

menlve iűg-j

H0TTELMANN A.
BUDAPESTEN,

VL, vúezi-liörut 23. szám.
Augusztus hó 1-tól V., váczi- 
körut 28. sz. az eddigi helyi' 

•cl szemben.

F@gfá|á©i
Benedict! szájvíz: 1 eltalál- 

tatott s gyártatik a St.Bene- 
űck-rend Sonlaci apátság 
szorzetcscí által.

Használata által minden­
nemű fogfájás, eredjen a lyu­
kas fogtól vagy meghűlés­
től, a legrövidebb idő alatt meg­
szűnik, mint szájvíz alkalmazva 
a foghnst erősíti, aszájhtizt 
megszünteti s a lohollotet
frissíti. Egy üveg ára 1.50 kr. 
előnyös, nagyobb üveg 2.50 kr.

Benedict! fogpor a foga­
kat tisztítja s hófehérsóget 
kölcsönöz nekik. Egv doboz 
ára 1 fi t 25 kr és 80' kr.

Benodicti fogpaszta min­
dennapi használatra igen aján­
latos, a fogakat tisztítja s a 
szájnak kellemes izt kölcsö- — 

Egy tégely ára 1 frt 25

VOLLÍK JÁNOS és Tsa
zálogkölcsön intézete 

IV., íiuiniöveldc-ntczn ÍO.
előle jel nyújt állampapír és íorsje. 
jyckto övi U'i, mellett minden levo­
nás nölkiil.  llzd
2865 Legújabb
angol különlegességek.

Gnmmi 2 írttól 6 fiiig
Halhólyag 1 ■■ 5 „
Safety-sponges 2 „ 5 „
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut 19. Vidéki 
megrendelések tilánvclcllel ti­
toktartás mellett eszközöltetnek.

Szt. Lnkácsfiirdö
(DUDÁN).

Iszapfürdők,
Hői gőzfürdő R-iix
Nagy vöszlatd női uszoda.

Úri gőzfürdő
Nagy vöszlaui url uszoda,
íó-, kid, márvíny-finlöV, üllrílí,

40 0 R meleg ivókút.

Kombinált fali jegyei! 50 kr.
Lakásokat díjtalanul koivetit

1 Szt. Lükscsföriő mti±i
Legjobb alkalomnÖZ. vx-o—j -------- --- —- ;

kr és 80 kr. 1195 a szép irás elsajátítására. Egy

fö!«bo»6x:

Budapest, Török József gyógy, hetek, és keresek 2—3 collégát, 
szertára, k iraly-utcza 12. szám-1 (l mindegyikre kevesebb tan-
Nernda Nándor gyogytuke- ,..CJ „ . , ,, .
repedésében. Lnoff M. váezi-Al essék. Cznnem megtudható 

utcza 28. ,c lap kiadóhivatalában. 3627

Ä esépléshez
szükséges mindenféle olajak, u. m. gópkonö, gyári gép- 
és ásványolojak a legkitűnőbb minőségben, oliva- 
bogyó, carboliuenm. kőszén, kátrány; továbbá székér- 
valamint as/.iag- és kazal takaró kender és vízhatlan pony­
vák, gabona- és gyapjnzsákok, mezőgazdasági gépek, 
szerek ís szerelvények a legolcsóbb árak mellett

Sinkó József
23 év óla fennálló termény és bizományi üzletében

kaphatók

Budapesten, VI. kér., uj-uteza 1. sz. a.
Üzletem hosszú fennállása alatt a legnagyobb és legelő­

kelőbb uradalmak bizalmát szerezhetvén meg, utazo-ugynokok 
alkalmazását a felmerülő költségek és visszaélések miatt mel­
lőzni,! s kívánatra részletes árjegyzékemet bérmentve meg­
küldöm.

E3 A legelőnyösebb teltételek és legcsokélycbb jutalék 
mellett közvetitek bármixélc eladásokat gabnanemüekben.

£ í Húzás már e hó

m

incsm-
Finmeméi

ißrsjWr hitt m

6EITTBER és BAUSCH
az

aratás st
legjobban ajáultutnuk:

Ariwim50.000*»
BndaPest, IV, hat

------ Nemzeti Casino.) 'Utcza

Kiváló jó rendszerű

Backer tisztitó rosták.
4. sz. Egyszerű Baekcr-lelc rosta.

üszöggarad és repeze szila nélkül, 12 
szitával ca. 140 kilo....................................

4 a sz. Kettős Baekcr-tféle rosta, üszög- 
- •■» garattal és repeze szitákkal, 15 szitával 

ca. 150 kilo
7. sz. Uj javított Barker rosta kr-ltös 

rázó szerkezetlel, üszögtisztitó nélkül, 
•repeze szitával és 13 szita ca. 160 kilo 

7,a sz. Ugyanaz, üszöggarattal. 14 szitával 
5.. sz. Nagy és erős gabípna tisztit 

rosta üszögtisztitóval, sppeze szitával,
12 szitával ca. 190 kilót........................

6. sz. Tökélvsbitelt tisztitó rosta, kettős 
rázó készülékkel, üszögtisztitó és rcpczc- 
szitával, 13 szita ca. 165 kilo • . . 

6 a sz. Ugyanaz, üszögtisztitó nélkül . . . 
2. sz. Tisztiló rosta 11 szitával, kettősen 

haló rázószerkezettel ca. 130 kilo • . 
Vidats-féle szóró- és szelelő • rosta 

. 125 kilo 8 rostarámával együtt . . . 
128 kilo 10 « alsó rostalappal

Szállítunk ezenkívül kitűnő 
minőségit

„Járgány okát“,
takarmányvágó gépeket, 

szecskaésrcpavágógépeket,
trieuröket,

„U ii í* e k a“
daráló-gépek,

tengeri morzsoló és
árpát ok - ly ás zo lókat,

a legjobbnak bizonyult

egy.Két ésliáromyasu ÉKÉK
mélyítő boronákat
és füldmivelő-eszközük,

(sor- és szónaveto
lóhere magvető és

lóhere tisztító-gépeket,
lóhere selyem-hengereket,

arató-gópoliot, 
kaszáló gépeket,

köszörű köveket,
és mindenféle gépalkatré­
szeket a legjutányosabb 

árak mellett.

85 frt.

95

90
ÍOO

112

65

Székesfehérvári kereskedelmi akadémia.
ÄBapittatott 1868-ban.

Az akadémia áll 3 éves tanfolyamból, melynek bevégzése után a sikerrel 
letett érettségi vizsgálat a katonai önkéntességre jogosítja az ifjakat, valamint a 
szorosan vett kereskedelmi pályákon kívül a postai és vasúti hivatalokra, adó­
hivatali és köztörvény hatósági, pénztári és számvevőségi hivatalokra. (1883- 
I. t.-ez.) A német és franczia nyelv könnyebb elsajátítása 
végett teljesen ingyen igénybe vehető társalgási órák is 
tartatnak. — Szép, tágas tantermek, nagy tornakert. — Évi tandíj GO frt. 
Liciratási dij 5 frt. Kérdezösködésekrc szívesen válaszol. • 4.

A Síékesfehéruári kereskedelmi akadémia igazgatósága.2-483 n ö'ieHeSjenvruuri net conout/ifni u/iu

^ Kazánkő-ellenszer. ß?

Leghatásosabb kazánkő - oldószer az 
általunk forgalomba hozott MpP*
geszté w^e-ki vonat-

Ez határozottan feloldja a már képződött 
kazánkövet, s elhárítja az uj képződést. ^ 
Leírások kívánatra bórmeulcseu küldetnek, 

^*^^2372 Egyedüli eldrusitoh
fefe. KANN <>» HELLER

szerszámüzlet, Budapesten, Károly-körut.

•\U\\UI

Göresér-harisnyák, ilscoí'itííicaa gyógyfürdő

■olyemböl és czótnából, irrigatourökKós- 
.. márszliy lanár ur módszere szerint, ág-ybotó- 
ft tok, lógváuhOBOk, bouglak, katliotcrok, 

méhgyürük, sórvkötök ruggyantából cs 
angol aozólból, oueponsorlumok izomnbid, 
ezarvasbörből és Rimimiból, haskötők, köldök- 
kötök. fecskendők kaulsukból és ónból, non- 
fecskendők, azivóüvogok, tejszlyornyák, 
tej szívók, szarvaabörtakarók, vánkosok, 
óvazorck, valartiiiit* l.C*67.ülűkck cl gyengült feni- 
erű (tehetetlenség) ellen, ára ezüstből in forint, 
aranyból 100 írt .használati, utasilágsal. Jegyzéke­

ket ingyen, l<goJesi"-hban szállít:

Politzer Hor,
cs. és kir. szab. sérvkülő-gyára

Budapest, 1Y. kér. Deák Ferencz-utcza.
Vidókt mcgrondoléack pontosan telje- 

elttotnok utánvét mollott.
Onmml esököponyck, gummteztpök, ga- 
masltk és szarvaskor nadrágok nagy 

raktára. ülőn

Évad május 15-ttil, szeptember végéig.

LSztanek szálloda,6
50 kényelmesen berendezett vendégszobával. Kitűnő ma­
gyar s franczia konyha, jó italok, olcsóság s pontos ki­
szolgálat biztosítva. Az elő s utó évadban nagy árleengedés.

• Szobamegrendelések kérdnek alulirt tulajdonoshoz in- 
! téztetni. mély tisztelettel

1G81 Id. Szilinek Béla.

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény- 

társaság kiadásában (Budapest, 

V. kecskeméti utcza 6) meg­

jelent és ugyanott, valamint 

minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN
AZ ÉN UTCZA!

Elbeszélések. I kötet.

Ára füzue 1 forint 80 hr.

Amerikai íiirész asztalok,
güzmozgony szíjuk,

„gabona - zsákok1
ti/.cd mérlegek, 

emelőgépek,
vízálló s repezeponyvák, 

valódi gépolajok, 
dob sínek, 

kazán vagy ion-csövek,
kaucsuk-ávuk,

kazal-fecskén (lök és 
tűzi fecskendőket

szivattyúkat,
eredeti gyári árakon,
a tárgy minőség és meny- 
nyiséghez képest 3—15v> 
árleengedinénynyel, ha a 
rcndclinény közvetlen és 
nem jutalékügynökök köz­
benjárásával történik. — A 
szállítás utánvétellel eszkö­
zöltetik, megfelelő előleg be­
küldése ellenében, ha egyéb 
fizetési módozat nem állapít­

tatott meg.

' Áruk uz le. szűnni képes árjegyzék és eiigctl- 
méuy-Iujslrouiunk szerint.

GEITTHEF! és EMSOT

g'yá.rt'u.lajd.oriosolc,

Budapest, Andrássy-ut 8. sz.
Mintaraktár és elárusító helye a legelső hazai gaz­

dasági gépgyáraknak.

Hirdetés.
Kis Marja község elöljárósága részéről a községi képv. 

lest. közgyűlésnek f. é. június 26 kelt 26. sz. határozata foly­
tán közhírré tétetik, bogy a község vízimalom-zsilipjének fel­
építésére pályázat nyiltatik olyan vállalkozók részére, kik 
azt saját költségükön felépíteni ajánlkoznak, mely építke­
zésért egyezségileg megállapítandó évekre a malom jövedel­
mének fele része vállalkozónak átengedtetik. Ajánlatok az

irányozva, és hogy a malom évi haszonbére eddigclé 2800 
frt és 100 köliöl vánlélet volt.

Kelt Kis-Marja, 1887. június 30-án. 2400
Osváth Gyula Kan András

jegyző. főbíró.

Pályázat,

Bérbeadási hirdetmény.
Túpió-szl-máiloni közbirtokosság tulajdonát képező

italmérési jog, f. é. augusztus hó 31-én 
d. u. 2 órakor a helyszínen nyilvános árve­
résen a legtöbbet ígérőnek 188S. évi január 
hó 1-től három egymásután következő 
évekre hévbe fog adatni

13ér feltételek Gaál István községi jegyző és köz­
birtokosság! megbízottnál megtekinthetők.

Kikiáltási ár 1000 frt, bánatpénz 400 frt. 
Tápió-Szt-Mávton, 1887. junius hó 23-án.

Gciál István
2410 közhírt, meghízott.

Az eperjesi eollegiumba bekebelezett jogakailé- 
ni innál üresedésben lévő nemzetgazdaságtan, Sta­
tistik» s közigazgatási jogi tanszékre, melyhez a 
czim Len foglalt tárgyakon kívül ez idő szerint a váltó* és 
kereskedelmi jog tanítása, s ezeket heti 10—12 órára k - 
egészitö spcczial collegiumok kapcsolvák, ezennel pályázat hir- 
dettetik. Ezen tan'szék javadalmazása: 1. évi rendes fize­
tésül a heti tanórák számának hetvenszerese o. é. írtban. 2. 
Tandijosztalék; (a befolyó tandíjak öO“o-a a tanárok közt a 
heti órák arányában felosztalik.) 3. A megillető vizsgadíjak és 
3. a város adományából 2 öl tűzifa az erdőben.

A tudori oklevéllel s egyéb okmányokkal felszerelt s az ed­
digi működést kellően feltüntető pályázatok, a coll. pártfogó­
sági közgyűléshez ezimezve folyó évi augusztus 15-ig a colle­
gium! igazgatósághoz lesznek beküldendők.

Epcsjes, 1887. Julius 1-én.

Di*. Scnmiclt Gryula,
2401 az eperjesi coll. felügyelője,

SÁRKÁNY
BUTORTERMEIT
ajánlja a magas uraságoknak és a n. c. közönségnek, a kik 
bútort vásárolni szándékoznak és jutányos árak mellett lel­
kiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 16 tőröm­
ben nagyszerűen berendezett bútorgyári telepét meglá­
togatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést szerezni, 
hogy minden versenyt felülmúló olcsó árak mellett, 
szilárd gyártmányt, korszerű Ízléses kivitelben, csakis

Budapesten ilycuneinii egyedül létező

butortermeib e 11
szerezhetnek. Elsőrendű hazai szakiparoeok közreműködé­
seikkel kitűnő asztalos- és kárpitos-bútor, úgy a legegysze­
rűbb neműek polgári háztartásnak, valamint í'antasio- cs 
diszbníor és legelegánsabb teljesen felszerelt nrcsági 
sálon-, bndoir-, ebédlő- és fogadó-termek részére a most 
divatozó fanemekben és a legújabb alakban. Salongarni- 
tnrák különféle szövetekkel díszesen kárpitozva, meg­
lepő választókban és folyton oly különböző árak mellett 
készletben találhatók, hogy "itt bevásárlását mindenki igényei­

nek megfelelően teljes megelégedésére beszerezheti. 
Szőnyegek és függönyök a legfinomabb nemig legolcsóbb 

gyári árban. 2381

ger Terjedelmes butor-árjegyzék bérmentve.

Sárkány Xg1-,
bntorgyáros, kárpitos és díszítő

Budapest (belváros), Rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán, I. em.

Az eperjesi ev. kér. coll. áll. segélyben részesülő 
középiskolájánál egy seg-ócltíxiiiiri állomás be­
lüliét idő. Képesítés kivánlalik ;t lestgyukovluthól s va­
lamely középtanodai tantárgyból. Előnyben részesül­
nek azok, a kik a magyar nyelvre vannak képesítve. 
A tanszék díjazása évi G00 Irt. Ileli óraszám 20. 
Csak prof. vallásnak pályázhatnak. A kellőleg felsze­
relt folyamodványok a coll. pártfog. közgyűléshez ezi­
mezve f. évi augusztus hó 15-ig a coll. igaz­
gatósághoz küldendők be.

Eperjes, 1887. Julius 1-én.
Dr. Schmidt Gyula,

2402 coll. felügyelő.

I Budapest, 1885. 
Díszoklevél.

London, 1871. 
Díszoklevél.

I —w

j cs. és kir. kiz. szab. első szeremig Portlandi 
cement- és vízhatlan mész-gváva

Beocsinban, u. p. Cserevics.
Központi iroda és főraktár:

Budapesten, V., Rudolfrakpart 8.
Ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési válla­
latok, földbirtokosok, községi és egyházi elöljáróságok) 
valamint a n. é. építő közönség becses figyelmébe saját 

gyártmányú

portlancli
és

vízhatlan
Árjegyzék s magyarázat
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meszét.
hiuánatra hészséggel

megküldetik

Kecskemét 1872. [újvidék 1875.1 Szeged 1878, 
Ezüst-érem. Arany-érem. I Erdem-ércm.

Trieszt 1882. 
Arany-érem.

[Vizsgáljatok meg mindent
s a legjobbat válaszszátok!

Ezerszeresen Kipróbált s orvosi tekintélyek és számos 
magános Vzonyitványaival kitüntetett készítmények.

Dr. Miller mohnövénynedve,
meglepő hatású köhögés, rekedtségnél, torokfájás, nyál- 
kásodáti, kezdődő liidőgümőnél és egyáltalán a légző­
szervek minden gyuladásánál. Tégelyben gyermekek és 
felnőttek számára. Egy tégely ára 50 kr.

Dr. Miller görcs elleni óvóbalzsama.
Ezen balzsam czélszcrü és ajánlatos gyomorfájás és gyo­
morgörcs, gyomorhurut, gyomordagauat, hányás, has­
menés, fülfuvúdás eseteiben, kólikás fájdalmaknál az ered­
mény csaknem rögtöni. Továbbá minden hosszadalmas és 
kimerítő betegség után, a mennyiben az emésztést nagy­
ban előmozdítja. Ezen kitűnő szernek különösen faluhelyen 
egyetlen háztartásban sem kellene hiányoznia. Egy üveg 
ára 1 frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. é.

Dr. Miller Venus-Cream-ja
fclülmulhatlan hatású szeplő, májloltok, rézvörösség, 
egyáltalán a testhör minden tisztátlansága ellen. A hasz­
nálati utasítás pontos betartása mellett az eredmény 
biztosittalik, Kgy elegáns fa tégely ára 2 Irt. >

Dr. Miller Vaselin-arany-creaiiije,
legkitűnőbb szer, hogy legrövidebb idő alatt a kezek 
fehérré, bársonypuhává váljanak. Az arezbőrre nézve is 
nagyon ajánlatos. Eredeti üvegtégelyekben 80 krjával.

Dr. Miller tyúkszem-balzsama
j csalhatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és fájdalmas bör- 
keményedések ellen. Kitűnő hatása folytán ezen szer 
napról-nopra növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend. 

|Ára egy skatulyában levő üvegcsének, használati utasí­
tással együtt 60 kr. o. ért.

Valódi minőségben mindenkor kapható: Budapesten 
következő czégeknél:

TÖRÖK J. gyógyszerésznél,
Édcslíiily L.; Thalumycv és Ncltz, Emerllng és 
Rabseb, tíj’armatby Gyula, Gerhardt Antal, 
Talcáts Lajos, Neruda Nándor. BUDÁN: Siódén 
J. és Selicdel J-nél. Ó-BUDÁN s Krivitzky L.-mil, 
azonkívül Magyarország majdnem minden gyógyszertárá­
ban és fllszcrkereskedésében. 1216

Központi küldőménjezű raktár;
Millei* J. gyógyszerésznél Brassóban,

«•‘L'i.'sW&roA-

A HEW-Y0RK
IÉ LET B B Z TO SITÓ-TÁFIS Ä SÁG.

■ Alapitlatott 1845-ben s tisztán kölcsönösségen alapul.
1886 január 1-én az aktívák 346 millió frankra rúgtak. 

Felosztható nyeremény-többlet 36.611,632 frank.
A tőkelctétck jövedelme 17'/, millió frank, ami az 

aktívák 5‘/3°/o cs a tartalék 6‘/30/o-át teszi.
Fennállása óta, 1886 január 1-ig a társaság kifizetett: 
Esedékes biztosításokért . . . . 228.0!‘S,072 frankot 
Nyereményekért és visszváltásokért 2.1.1.68 ■ ,45.5 «

Az aktívák többlete a passivák felett1885-beii 
1A millió frankkal szaporodott Az 1885-beii 
újonnan felvett bizlosLtásoJc oo5 millió /rlcva 
emelkednek.

A társaság Európa fővárosaiban, épugy mint Ázsiában, 
Afrikában, Amerikában fiókokat állított fel. Miután tisztán 
kölcsönösségen alapul és miután nincsenek részvényesei,
a töke ós nyeremény a biztosítottak kizárólagos 
tulajdona marad.

Rcfcrencziák Magyarországon:
A magyar általános hitelbank.
A magyar kereskedelmi bank.
Magyar pénzváltó s leszámítoló bank. 
Strasser ós König Budapesten.
Deutsch Ignácz cs fla.

Közelebbi felvilágosításokat ad

A N K W -YORK
életbiztositó-társaság; ignzgatóMág;»,

Budapesten, Kádov-utcza 9. lő

2397SCimMÍatás,

a tordai takarékpénztár 1887. év junius 
havi üzletforgalmáról.

Bevétel:
Május haváról ál jött készpénzben 11,686 frt 38 kr. — 

122 betétben 13,090 frt. — Visszafizetés váltókban 101.515 frt.
— Visszafizetés előlegekben 2,125 fii. — Visszafizetés jelzálog 
külcsönökhen 1,420 frt. — Visszleszámitolásokhan 29,410 frt.
— Kamatokban 2,303 frt 20 kr. - Különféle dijakban 629 frt 
35 kr. — Állainillelékben 1 frt 70 kr. — Betéti könyvek dijá­
ban 2 frt — Perköltségben 265 frt 37 kr. — Váltó űrlapok 
értékében 50 frt. — Főösszeg 162,498 frt.

It i a d ú s:
Visszafizetett belétek, s tőkésitctl kamatokért 13,381 frt 

50 kr. — Visszafizetett betéti folyó kamatokért 67 (rl 25 kr. 
Leszámítolt váltókért 103,845 frt. — Előlegekért 2,085 rl.

— Jelzálog kölcsönökéri 1.405 frl. — Visszleszámitolt váltókért 
16,920 frt. — Visszleszámitolt váltók kamataiért 360 frl 30 kr.
— Kezelési költségekért 59 frt 58 kr. — Megjelenési dijakért 
497 frt 50 kr. — Tiszti fizetésekért 471 frt 65 kr. — Betéti 
kamatok után járó 10%-lóli dijakért 40 frt 95 kr. — Perkölt­
ség előlegül 10 frl 95 kr. — Részvényjegy után járó bélyeg 
dijakért 3 frl. 61 kr. — Államillelékekért 8 frt (55 kr. — 
Együtt 139.156 rt 94 kr. — Junius végével készpénz marad­
vány 23,341 :« 06 kr. — Főösszeg 162,498 frt.

Tordán, 1887. junius 30-án.

mmmmm
Nincs gyógyszerészeti szer, mely 

I oly nagy eredményt lenne képes 
felmutatni a tüdöbajoknál vagy 

I hökhurutóknál, mint a Hoff János- 
féle maláta-kivonati sör.

Bizonyságul álljon itt dr. Fürst, gyakorló 
j orvos, több lovag-rcudjcl birtokosának 

nyilatkozata :

Stargard, i. P., 1887. április 2.

Ama Iliiben, hogy a betegségek felismerését és 
gyógyítását mindinkább népszerűsíteni s az ez irány­

nyilvánuló jó eredményt a nagy közönség min- 
I den rétegének közkincsévé tenni kellene, mindig 
I több figyelemre incllatlain a természetes gyógy- 
I szerekéi, mint a litokszerüseg nimbuszába burkolt 
j orvosságokat. Kísérletet leltem ennélfogva legutóbb 
j is az ön világhírű Hoff János-félc malála-gyógyszer- 

készitménycivcl s azon rendkívüli siker, melyet álta­
tok elértem, kötelességemmé teszi, hogy önnek érte 
nyilvánosan körzönetet mondjak. Az ön maláta-söre 

j minden — még nagyfokú füdövészből származó — 
tüdő-rendellenességeknél is kiválóan jónak bizonyult, 
annyira, hogy ebhez képest a gyógyszertári sze­
rekkel megközelítő jó eredményt sem voltam képes 
elérni. Még szamárhurutnál is, mikor a ckinin sem 

gilett többé, feltűnő jó sikerrel használtam az ön 
maláta-sörét.

Dr. FÜRST, gyakorló orvos,
több érdemrend tulajdonosa.

I Az első valódi gyógyhatású fcslcrösitö Itotf-fóls malitakivonnti cső- 
I holddá (vérszcgonycKnck, sápkórosoknak és álmatlanságnál) 6 S-szcr 
I lőtt iO évi il/.loli fönnállása alatt kitiintolvo. A franczia, angol | 

és más csokoládéknak nincsen azrm crodinényo az ecészíóg meg- j 
tartására és visszanyerésére, mint a Ilolí János-félc maláta egészségi | 
csokoládénak; a Holt" János-félo maláta egészségi osolioláilénak 

tehát nem kellene hiányoznia egy háztartásban sem.

Elővigyázat a bevásárlásnál.
.--nlict,.. Óvakodni kell a hamisítványok lói és után-

á
zásoktól, s figyelni az eredeti védjegyre: A 
> fellaláló Hoff János arezképérc ós aláírására, 
j 2 forinton alul nem küldetik semmi. 
Áj Kapható minden' gyógyszertárban és na- 
I "‘«si.'i's»1gyobb üzletekben. 23-16

Hoff János írnak, SÄi
malátakivonati gyúgytápszer készilmény találmánya 
által cs. kir. tanácsos, cs. kir. udvari szállítója Európa 
leglöbb fejedelmeinek, a koronás aranyérdemkereszt 

I tulajdonosa, magas porosz és néjiiyt vendek lovagja, 
Becsben. Gyár: Briiumústrasse 8. -sz.

I Ä „«ír . A valódi Kotr JAnos-féle malátakivonati ebCszsigi 
1 zAL tiK. • sörnek 1 palaczkja 60 kr# 11 pol.ovzk i) lit. is pa- 

laczk 15 Irt, ŐS (lalaczk Sl) Irt. Budf.paston - II Uvog vételénél 1 
a háthoz leend szállítva, V- kiló Malataciokoln-dó 1. •• Irt 40 
kr, II. V- kiló l Irt 60 kr, Vikii" 00 kr., III. </, kiló 1 Irt, " 
uo kr. (Nagyobb véíclnél árengedmény.) — Ralátaczukorkák : .

I zaCsk"ó 60 kr, 30 és l.> kr. Mainti-kivonat 1 üvegcse 1.12, kisebb
I ye !,r. GycrmoktápaialátallS’t 1 frt. — Egv iralátafürdu Ml és
I 50 Ur. Az igazi lfolT János-félc mcllczukorkák kék papírban van­

nak és vásárlásnál csak ilyenek kérendök.

HOFF JÁNOS
Holtja Magyarország • úszóra: Budapesten Zsib- 
árus-uteza 7. ez. (a főposlával szemben). Kapható 
Török József gyógyszertárában királyuteza 12.

tZSird-etésels
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

SZEREI
BUDAPEST, IV., 

KÉZIIUTOKAT 
CSAK BÉRMENTES

ELŐf
Vidékre postán vJ

20
Egy fél évre . . . io I 
Külföldre: M hói|
Franczia-, Olasz-, U 
országokba, Svájczl 
valamint amaz oij 
izcrzödéshcz lartozm
Egy szám ára heiI

A bolgá]
Valamuni 

értve azt aj 
is, melynek! 
ták, nem iái
tanácsokkal] 
óvatosságra] 
den emberi 
lilába a kitj 
nos buzgó 
bolgár nép 
a fiatal véri 
hónapig ugl 
van log an aj 
szerényen 
diplomaczií 
vonakodtak! 
bizonyilváuj 
tatók me; 
lássa váltó; 
csőt és mt 
dése után. 
fejedelmet 
származhat! 
rium és sz| 
lasztást és 
a löllelt 
donban, R< 
a liatal li 
európai sa,j 
latkozik et

De hát 
len tanitvál 
mégis csalj 
irányában, 
között, a 
mindig csal 
pai batali 
megfelel, 
ledkezni ai 
alatt Bulgi 
szálon fiigj 
leskelődő 
kel íolvtati 
a regensel 
san» szokj 
a kormán' 
az ilyen j< 
hatnák. Dt 
sonlóan nú| 
ezek a tar 
óvatossági*! 
fordulnak 
a bolgár 
könnyű s 
is kellő nj 
lek sulyávj

Ki várlil 

nép közöl 
csak moj 
életet, és

A lolvó 
hogy a bel 
ház, de féli 
vekvö delit 
deíilése vé 
mely a két 
alaposan n 
soljon. A k 
nekelőtt az 
ha ez nine 
se jut, iiog 
pénzügyét, 
színháznak 
tűzze. Kegl 
quete gond 
mikor azoi 
nál föghatj 
színésznők 
paszkodva 
szembeszál 
S a belüg; 
házi cnquc 
sail a beli

E tanácsi 
mán fogja 
a kir. opei 
iránt viselt! 
miatt, lui 
színház szJ 
vekvö dóiul 
tartozunk, 
úgy Tisza 
nitizlevium I 
iránt. McgJ

Egyéné: 
tigvminisz 
leni, hogy 
voll isméi 
ját. Paul 
színházat 
mind hiúi 
utánjárást 
elöli eay 
követelésé 
Országból 
is, Kcglev 
krónikává 
vaíail. és 
először is 
helcllen \ 
politikus, 
lókra is i 
Kálmán 
fölfordulá: 
inlendanl 
pillanattó 
teljesen 
közönség 
elsőrendű

íVvnmfltiir uiarlöfniaiflÄnn«: Pallas irodalmi és nvomdai részvény társasán körforsósénén. Budapest, • IV., kecskeméti-utcza 6.


